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पररच्छेर्द-1 

पररचय 

(Introduction) 

1.1 पररचय 
आनर्थक उर्दारीकरण तर्ा वव‍ वव्यापीकरणको लहरसँगै आनर्थक वियाकलापहरू समेत सीमावववहि 
रूपमा वव‍ वभर फैनलँरै्द गइरहेका छि।् सूचिा प्रववनधको ववकासले यो गनतलाई झिै तीव्र बिाएको 
छ। योसँगै कम्पिीहरूले समेत आफ्िो कारोबारको र्दायरालाई वव‍ वव्यापी बिाउँरै्द लगेका छि।्  
यसबाट बहरुाश् िय कम्पिीहरूको स्र्ापिा र ववस्तार हिु ेिम बढ्रै्द गइरहेको छ।  

  

िेपालले उर्दार आनर्थक िीनतको अवलम्बि गरेसँगै प्रत्यक्ष वैरे्दशिक लगािीलाई खलुा गरेको छ। 
रे्दिको आनर्थक ववकास र समवृद्धको लानग यस्तो लगािी झिै बढाउि ुपिे आव‍यकता छ। वैरे्दशिक 
लगािी ववृद्ध हुँरै्द जाँर्दा िेपालमा समेत बहरुाश् िय कम्पिीको संख्यामा बढोत्तरी हुँरै्द गइरहेको छ। 
यसबाट िेपालमा आनर्थक वियाकलापमा वृवद्ध हिु गई करको र्दायरा समेत ववस्तार हुँरै्द गइरहेको 
छ।   

 

निजी कम्पिीहरूको उद्दे‍य मिुाफामा वृवद्ध गरी िेयरवालाको वहत अनभवृवद्ध गिुथ हो। बहरुाश् िय 
कम्पिीको सञ् जाल वव‍ वव्यापी रूपमा फैनलएको हनु्छ भिे यसको नियन्रण मखु्य कम्पिीबाट 
भइरहेको हनु्छ। केन्रीकृत नियन्रणको कारण बहरुाश् िय कम्पिीको समूहनभर हिुे कारोबार 
स्वतन्र रूपमा बजार मूल्यमा िभएको पनि हिु सक्र्दछ। यसबाट एक करानधकारमा सञ् चानलत 
कम्पिीबाट अको करानधकारमा सञ् चानलत कम्पिीमा मिुाफाको स्र्ािान्तरण हिुे सम्भाविा रहन्छ। 
यसबाट मलुकुले बहरुाश् िय कम्पिीबाट करको उशचत वहस्सा प्राप् त िगरी राश् िय कराधारको 
क्षयीकरण हिु सक्िे सम्भाविा रहन्छ। तसर्थ, सम्बद्ध बहरुाश् िय कम्पिीहरूबीच हिुे कारोबार बजार 
मूल्यमा भए िभएको यवकि गरी वास्तववक करारोपण गिुथपिे हनु्छ। बहरुाश् िय कम्पिीहरू बीच हिु े
कारोबार बजार मूल्यमा गिथ प्रोत्सावहत गरी मलुकुले पाउि ु पिे करको उशचत वहस्सा प्राप् त गिे 
उद्दे‍यले यो निरे्दशिका तजुथमा गरीएको छ।  

 

यस निरे्दशिकामा पररभाषालाई वणाथििुमअिसुार राशखएको छ। पररभाषाको िीषथक र ऐिका र्दफाहरू 
उल्लेख गर्दाथ गाढा अक्षर (Bold Letters) र नियमलाई छड्के गाढा अक्षर (Bold Italic Letters) प्रयोग 
गरीएको छ भिे व्याख्या तर्ा अन्य उर्दाहरणलाइथ सामान्य अक्षर प्रयोग गरीएको छ। ऐि, 
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नियमावली तर्ा मूल्य हस्तान्तरणसम्बन्धी प्रावधािलाइथ व्याख्या गिे िममा आव‍यकताका आधारमा 
उर्दाहरण समेतको प्रयोग गरी स्प् ट गिे प्रयास गरीएको छ। यस्ता उर्दाहरणमा उशल्लशखत िाम तर्ा 
कारोबार काल्पनिक हिु।् यस्ता िाम तर्ा कारोबार कसैको वास्तववकतासँग मेल खाएमा संयोग 
मार हिुेछ। आयकर ऐि, 2058 को र्दफा 33 र आयकर नियमावली, 2059 को नियम 15 को 
प्रयोग, प्रचलि र व्याख्याको िममा यस निरे्दशिकाको प्रयोग गरीि ुपर्दथछ। मूल्य हस्तान्तरणसम्बन्धी 
व्यवस्र्ा कायाथन्वयिको सन्र्दभथमा आयकर ऐि, 2058 तर्ा आयकर नियमावली, 2059 पनछ यस 
निरे्दशिकाको स्र्ाि हिुेछ। आयकर ऐि, २०५८ र आयकर नियमावली, २०५९ मा कुिै संिोधि 
तर्ा सालबसाली आनर्थक ऐिले कुिै संिोधि वा ियाँ व्यवस्र्ा गरी यस निरे्दशिकामा भएका कुिै 
व्यवस्र्ासँग बाशझएमा स्वत: सोही ऐि वा नियमावलीमा भएका व्यवस्र्ा लागू हिुेछि।् 

 

1.२  हस्तान्तरण मूल्य (िान्सफर प्राइनसङ्ग) निधाथरणसम्बन्धी काििुी व्यवस्र्ा 
आयकर ऐि, 2058 को र्दफा 33 मा सम्बद्ध व्यशिहरू बीच मूल्य हस्तान्तरण (िान्सफर 
प्राइनसङ्ग) र अन्य प्रबन्धहरूसम्बन्धी व्यवस्र्ा रहेको छ। यस र्दफामा भएको व्यवस्र्ाअिसुार 
आन्तररक राजस्व ववभागले सम्बद्ध व्यशिहरू बीच भएको कारोबारलाई सामान्य बजार 
व्यवहारअिसुार आय गणिा गर्दाथ समावेि वा कट्टी गरीिे रकमहरूको ववतरण, ववनियोजि वा 
बाँडफाँट गरी करयोग्य आय निधाथरण तर्ा करको गणिा गिथ सक्छ। यसरी ववतरण, ववनियोजि वा 
बाँडफाँट भएको रकमलाई पिु: चारररीकरण गिथ समेत ववभागलाई अनधकार रहेको छ। सारै्,, 
सम्बद्ध व्यशिबीच हिुे हस्तान्तरण मूल्य (िान्सफर प्राइनसङ्ग) को मूल्याङ्कि ववनध ववभागले निधाथरण 
गरे बमोशजम हिुे व्यवस्र्ा छ। यस र्दफाको कायाथन्वयिको लानग कागजात तर्ा वववरणको ढाँचा र 
सामान्य बजार व्यवहार मूल्य निधाथरणका ववनध तर्ा प्रवियाहरू तोक्ि ुपिे भएकोले आयकर ऐि, 
2058 को र्दफा ३३ र र्दफा 139 ले दर्दएको अनधकार प्रयोग गरी यो निरे्दशिका बिाई जारी 
गरीएको छ। 

 

आयकर ऐि,२०५८ को र्दफा ३३ मा भएको व्यवस्र्ा- 
सम्बद्ध व्यशिहरूबीच मूल्य हस्तान्तरण (िान्सफर प्राइनसङ्ग) र अन्य प्रबन्धहरूूः (१) सम्बद्ध 
व्यशिहरू बीच कुिै व्यवस्र्ा भएकोमा सो व्यवस्र्ा सामान्य बजार व्यवहार (आम्सथ लेन्र्)अिसुार 
सञ् चालि गरीएको भए नतिीहरूको लानग कायम हिुसक्ि े करयोग्य आय वा बझुाउि पिे कर 
प्रनतववशम्बत हिु े वकनसमले ती व्यशिहरू बीच आय गणिा गर्दाथ समावेि वा कट्टी गरीि े रकमहरू 
ववभागले नलशखत रूपमा सूचिा जारी गरेर ववतरण, ववनियोजि वा बाडँफाटँ गिथ सक्िछे।  

 (२) उपर्दफा (१) मा उशल्लशखत कुिै कुरा गर्दाथ ववभागले रे्दहायबमोशजम गिथ सक्िछेूः– 
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(क) कुिै आय, िोक्सािी, रकम वा भिुािीको स्रोत र वकनसमलाई पिुूः चारररीकरण 
गिथ, वा 

(ख)  कुिै व्यवसाय सञ् चालि गिथ कुिै व्यशिले मखु्य कायाथलय खचथ लगायत गिुथ 
परेको ववनभन् ि खचथबाट, सम्बद्ध व्यशि वा व्यशिहरूलाई फाइर्दा पगु्ि गएकोमा 
त्यस्तो खचथ व्यवसायको कारोबारको तलुिात्मक आधारमा सम्बद्ध व्यशिहरूबीच 
बाडँफाटँ गिथ। 

 (3) यस र्दफाबमोशजम सम्बद्ध व्यशिबीच हिु े हस्तान्तरण मूल्य (िान्सफर प्राइनसङ्ग) को 
 मूल्याङ्कि ववनध ववभागले निधाथरण गरे बमोशजम हिुछे। 

आयकर नियमावली, 2059 को नियम १५ मा भएको व्यवस्र्ा- 
अनिम रूपमा मूल्य निधाथरण गिेूः (१) ऐिको र्दफा ३३ को उपर्दफा (१) बमोशजम कुिै व्यशिको 
आय गणिा गर्दाथ समावेि वा कट्टी गरीिे रकम सम्बन्धमा सामान्य बजार मूल्य ( आम्सथ लेन्र्) को 
आधारमा ववभागले ववतरण, ववनियोजि वा बाडँफाटँ गिे सम्बन्धमा स्प् ट हिु एक वा एकभन्र्दा बढी 
व्यशिले नलशखत रूपमा अिरुोध गरेमा ववभागले रे्दहायबमोशजम नलशखत सूचिा जारी गिथ सक्िेछूः– 

(क) नलशखत सूचिाको अवनध एक पटकमा पाचँ आय वषथभन्र्दा बढी िहिेु गरी, 
(ख)  खण्ड (क) मा जिुसकैु कुरा लेशखएको भए तापनि सो नलशखत सूचिा िवीकरण हिु 

सक्िे गरी।  

 (२) उपनियम (१) बमोशजमको नलशखत सूचिा ववभाग तर्ा अिरुोध गिे पक्षलाई बाध्यात्मक 
हिेुछ।  

तर सम्बशन्धत निवेर्दकले गरेको अिरुोधमा ववभाग सहमत भएमा सो नलशखत सूचिा नि्कृय 
हिेुछ। 

 

1.3  निरे्दशिकाले समेट्ि ेकारोबार, निकाय र क्षरेानधकार 
1. यो निरे्दशिका सम्बद्ध व्यशिहरू बीच हिु ेसीमापार कारोबारमा लाग ुहिुेछ ।  
2. आयकर ऐि, २०५८ र आयकर नियमावली, २०५९ को प्रयोग प्रचलि र व्याख्याको िममा यस 

निरे्दशिकाको प्रयोग गरीिपुर्दथछ। आयकर सन्र्दभथमा आयकर ऐि, २०५८ (सं.स.) तर्ा आयकर 
नियमावली, २०५९ (सं.स.) पनछ यसको स्र्ाि हिुेछ । 

 

1.4  संशक्षप् त िाम र प्रारम्भ  
1. यो निरे्दशिकाको िाम “हस्तान्तरण मूल्यसम्बन्धी निरे्दशिका,२०८१” रहेको छ।  
2. यो निरे्दशिका आय वषथ 208१/08२ रे्दशख लाग ुहिुेछ।  
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पररच्छेर्द-2 

पररभाषा 
(Definition) 

 

यो निरे्दशिकाको प्रयोजिको लानग आयकर ऐि, 2058 ले पररभावषत गरेको िब्र्दावलीको हकमा सोही ऐि 
बमोशजम राशखएको छ भि े अन्य िब्र्दावलीको हकमा छुटै्ट पररभावषत गरी आव‍यकताअिसुार व्याख्या 
गरीएको छ। पररभाषामा व्याख्या िभएका ववषयहरूलाई निरे्दशिकाको अन्य भागमा समेत पररभावषत गरीएको 
छ।  

2.1  पररभाषा एवं व्याख्या 
(क) “ऐि” भन् िाले आयकर ऐि,2058 सम्झिपुछथ।  
(ख) “आय वषथ” भन् िाले कुिै सालको श्रावण एक गतेरे्दशख अको सालको आषाढ मसान्तसम्मको  

अवनध सम्झिपुछथ। 

(ग) कम्पिी 
 “कम्पिी” भन् िाले प्रचनलत कम्पिी कािूिबमोशजम संस्र्ावपत कम्पिी सम्झिपुछथ र कर 

प्रयोजिको लानग रे्दहायका संस्र्ाहरू समेतलाई कम्पिी सरह व्यवहार गरीिेछूः– 

(१) प्रचनलत कािूिबमोशजम स्र्ावपत संगदित संस्र्ा, 
(२)  कुिै असङ्गदित संघ, सनमनत, संस्र्ा वा समाज वा र्दताथ गरीएका वा िगरीएका 

एकलौटी फमथ र साझेर्दारी बाहेकको व्यशिहरूको समूह वा ि् ट, 

(३)  बीस वा सोभन्र्दा बढी साझेर्दारहरू भई प्रचनलत कािूिबमोशजम र्दताथ भए वा 
िभएको साझेर्दारी फमथ, अवकास कोष, सहकारी संस्र्ा, यनुिट ि् ट, संयिु 
उद्यम, 

(४)  ववरे्दिी कम्पिी, 
(५)  महानिरे्दिकले तोकेको अन्य कुिै ववरे्दिी संस्र्ा।  

(घ) कर छुट पाउि ेसंस्र्ाद्वारा नियशन्रत बानसन्र्दा निकाय 

कुिै आय वषथको लानग “कर छुट पाउिे संस्र्ाद्वारा नियशन्रत बानसन्र्दा निकाय” भन् िाले सो 
वषथमा बानसन्र्दा निकाय भई सो बानसन्र्दा निकायमा सो वषथको कुिै समयमा रे्दहायका व्यशि वा 
संस्र्ाहरूको पच्चीस प्रनतित वा सोभन्र्दा बढी निवहत स्वानमत्व वा नियन्रण रहेको निकाय 
सम्झि ुपछथ– 

(अ)  कर छुट पाउि ेसंस्र्ा र सो सँग सम्बद्ध व्यशि, 
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(आ)  सो वषथमा ऐिको र्दफा ११ बमोशजम कर छुट पाउिे व्यशि वा त्यस्तो 
व्यशिसँग सम्बद्ध व्यशि, 

(इ)  गैर बानसन्र्दा व्यशि वा गैर बानसन्र्दा व्यशिसँग सम्बद्ध व्यशि, वा 
(ई)  खण्ड (अ) , (आ) र (इ) मा उशल्लशखत व्यशिहरूको कुिै संयोजि।  

 उर्दाहरण 

बानसन्र्दा व्यशिलाई गैह्र बानसन्र्दा व्यशिद्वारा कजाथ प्रर्दाि गरेको अवस्र्ा 
 

 

 

 

 

मानर् उल्लेशखत पररवेिमा एक्सटेप नल. जो एक गैह बानसन्र्दा व्यशि हो, यसले गणेि नल., एक बानसन्र्दा 
व्यशिलाई िेपालमा कजाथ उपलब्ध गराउँर्दछ र एक्सटेप नल.को गणेि नल.मा २५% भन्र्दा धेरै निवहत  
स्वानमत्व (३३%×८०%=२६.४%) राख्र्दछ, यस्तो अवस्र्ामा गणेि नल.लाई एक्सटेप नल.द्वारा नियशन्रत 
निकाय मानिन्छ। सारै्, गणेि नल.ले एक्सटेप नल.लाई प्रर्दाि गिे ब्याज रकमको गणिा ऐिको र्दफा १४ 
को उपर्दफा (२) बमोशजम गिुथपर्दथछ। 

 

(ङ) तलुिात्मकता वव‍ लेषण (Comparability Analysis) 
“तलुिात्मकता वव‍ लेषण” भन् िाले नियशन्रत कारोबारलाई स्वतन्र व्यशिबीच भएको 
कारोबारसँग तलुिा गिथको लानग तलुिा गरीिे कारोबारहरू तलुिीय छि ्वा छैिि ्भिी गरीिे 
वव‍ लेषण सम्झिपुछथ।   

(च)  तलुिीय स्वतन्र कारोबार (Comparable Uncontrolled Transaction) 
“तलुिीय स्वतन्र कारोबार” भन् िाले तलुिात्मकता वव‍ लेषणको आधारमा नियशन्रत 
कारोबारसँग तलुिा गिथ छिौट भएका  र्दईु स्वतन्र व्यशिबीच भएको कारोबार सम्झिपुछथ। 

(छ) नातदेार   

    “िातेर्दार” भन् िाले प्राकृनतक व्यशिको पनत, पत् िी, छोरा, छोरी (धमथपरु, धमथपरुी समेत), बाब,ु 

आमा, बाजे, बज्यै, र्दाज,ु भाइ, भाउजू, बहुारी, दर्दर्दी, बवहिी, सासू, ससरुा, साला, जेिाि, साली, जेिी सास,ु 

काका, काकी, भनतजा, भनतजी, िानत र िानतिी सम्झिपुछथ। 

(ज)  निकाय 

“निकाय (इशन्टटी)” भन् िाले रे्दहायका संस्र्ा वा संगिि सम्झि ुपछथूः– 

(१) साझेर्दारी, ि् ट वा कम्पिी, 
(२) गाउँपानलका, िगरपानलका वा शजल्ला समन्वय सनमनत,  

एक्सटेप 
नल. 

गणेि नल. याङ्ग्िा 
नल. 

८०% ३३% 
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(३) िेपाल सरकार, प्ररे्दि सरकार वा स्र्ािीय तह, 

(४) कुिै ववरे्दिी सरकार वा सो सरकार अन्तगथतका प्रान्तीय वा स्र्ािीय सरकार 
वा कुिै सशन्धद्वारा स्र्ापिा भएको सावथजनिक अन्तराथश् िय सङ्गिि, वा 

(५) आफू बानसन्र्दा भएको मलुकुमा अवशस्र्त िरहेको उपखण्ड (१), (२) , (३) र 
(४) मा उल्लेख भएको संस्र्ा वा सङ्गििको स्र्ायी संस्र्ापि। 

 

(झ) नियशन्रत कारोबार 

 “नियशन्रत कारोबार” भन् िाले सम्बद्ध व्यशिहरू बीच हिु ेवस्त ुवा सेवा वा सम्पशत्त वा ऋणको 
कारोबार सम्झिपुछथ। सारै्,, यस िब्र्दले यस्ता व्यशिहरूको आय, मिुाफा, िोक्सािी, सम्पशत्त 
वा र्दावयत्व प्रभाव पािे अन्य कुिैपनि व्यवसावयक गनतववनध वा ववत्तीय कारोबारलाई समेत 
सम्झिपुछथ। 

 

  

 

 

 

 

 

 

(ञ) “नियमावली” भन् िाले आयकर नियमावली, 2059 सम्झिपुछथ।  

 (ट) निवहत स्वानमत्व 

 “निवहत स्वानमत्व” भन् िाले रे्दहायको स्वानमत्व सम्झि ुपछथूः- 
(1) कुिै निकायको सम्बन्धमा कुिै प्राकृनतक व्यशि वा प्राकृनतक व्यशिको वहत 

िरहेको निकायले सो निकायमा प्रत्यक्ष वा अप्रत्यक्ष रूपमा एक वा बढी 
मध्यस्र् निकायहरूद्बारा राखेको वहतका आधारमा नसशजथत स्वानमत्व, वा 

(2) कुिै निकायको स्वानमत्व रहेको सम्पशत्तको सम्बन्धमा सो निकायमा निवहत 
स्वानमत्व रहेका व्यशिहरूको स्वानमत्वको समािपुातको आधारमा निधाथरण 
भएको सम्पशत्तको स्वानमत्व। 

 

अमेररकी कम्पिीको सम्बद्ध 
िेपाली कम्पिी 

 

यी र्दइुथ कम्पिी बीच हिु ेकारोबार 
नियशन्रत कारोबार हो। 

अमेररकी कम्पिी  
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(ि) परीक्षण गरीि ेपक्ष (Tested Party) 

“परीक्षण गरीिे पक्ष (Tested Party)” भन् िाले पिुूः नबिी मूल्य ववनध, मूल्य अनभवृवद्ध ववनध 
तर्ा कारोबारको खरु्द मिुाफा ववनधको प्रयोग गरी स्वतन्र बजार व्यवहारअिसुारको मूल्य 
निधाथरण गर्दाथ सम्बद्ध व्यशिहरूमध्ये जिु व्यशिको ववत्तीय सूचकलाई आधार नलईन्छ उि 
व्यशिलाई सम्झिपुछथ। तर प्रमाणीकरण गिथ िसवकिे एवं आधारभतु र आव‍यक तथ्याङ्ग् क 
तर्ा सूचिा उपलब्ध िरहेको िेपाल बावहरको सम्बद्ध व्यशि परीक्षण गरीिे पक्ष मानििे छैि।  

(ड)  बजार मूल्य 

 “बजार मूल्य” भन् िाले कुिै सम्पशत्त वा सेवाका सम्बन्धमा असम्बशन्धत व्यशिहरूबीच सामान्य 
बजार व्यवहारको नसलनसलामा सेवा वा सम्पशत्तको सामान्य कारोबार मूल्य सम्झिपुछथ।  

 (ढ) बहरुाश् िय कम्पिी 
“बहरुाश् िय कम्पिी” भन् िाले एकभन्र्दा बढी रे्दिमा व्यवसावयक कारोबार रहेको कम्पिी वा 
कम्पिीको समूह सम्झिपुछथ। यसले एकभन्र्दा बढी रे्दिमा भएको स्र्ायी संस्र्ापिलाई समेत 
जिाउँछ।  

 (ण)  बानसन्र्दा व्यशि 

 “बानसन्र्दा व्यशि” भन् िाले कुिै आय वषथका सम्बन्धमा रे्दहायका व्यशि सम्झि ुपछथूः- 

(१) प्राकृनतक व्यशिको सम्बन्धमा,- 
(क)  सामान्य बसोबासको स्र्ाि िपेालमा रहेको, 
(ख)  अववशच् छन् ि ३६५ दर्दिको अवनधमा १८३ दर्दि वा सोभन्र्दा बढी 

िेपालमा रहेको, वा 
(ग)  िेपाल सरकारबाट आय वषथको कुिै समयमा ववरे्दिमा खटाइएको। 

(२)  साझेर्दारी फमथ, 
(३)  ि् टको सम्बन्धमा त्यस्तो ि् ट जिु,- 

(क)  िेपालमा स्र्ापिा भएको, 
(ख)  ि् टको ि् टी आय वषथमा बानसन्र्दा व्यशि भएको, वा 
(ग)  ि् टलाई आय वषथमा बानसन्र्दा व्यशि वा निज संलग्ि भएको 

व्यशिहरूको समूहले प्रत्यक्ष वा एक वा बढी मध्यस्र् निकाय 
(इन्टरपोज्ड इशन्टटी) हरूको माध्यमद्वारा नियन्रण गरेको। 

(४)  कम्पिीको सम्बन्धमा त्यस्तो कम्पिी जिु,- 
(क)  िेपालको कािूि अन्तगथत संस्र्ावपत भएको, वा 
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(ख)  कुिै आय वषथमा िेपालमा सो कम्पिीको व्यवस्र्ापि प्रभावकारी 
रहेको। 

(४क)  िेपाल सरकार वा प्ररे्दि सरकार, 

 (५)  गाउँपानलका, िगरपानलका वा शजल्ला समन्वय सनमनत, 

(६)  कुिै ववरे्दिी सरकार वा सो सरकार अन्तगथतका प्रान्तीय वा स्र्ािीय 
सरकारको त्यस्तो निकायको सम्बन्धमा जिु,- 
(क)  िेपालको कािूि अन्तगथत स्र्ावपत भएको, वा 
(ख)  कुिै आय वषथमा िेपालमा त्यस्तो निकायको व्यवस्र्ापि प्रभावकारी 

रहेको। 

(७)  कुिै सशन्ध सम्झौता अन्तगथत स्र्ावपत संस्र्ा वा निकाय, र 

(८)  गैरबानसन्र्दा व्यशिको िेपालमा रहेको ववरे्दिी स्र्ायी संस्र्ापि। 

(त) व्यशि 

 “व्यशि” भन् िाले प्राकृनतक व्यशि वा निकाय सम्झिपुछथ।  

       (र्)  व्यवस्र्ा  

           “व्यवस्र्ा” भन् िले कुिै एक व्यशिद्धारा आफैं ले वा एकभन्र्दा बढी व्यशिहरू नमली प्रत्यक्ष वा 
अप्रत्यक्षरूपले गरेको कुिै कामकारबाही, सम्झौता र आपसी व्यवहार गिे नियम, वाचा 
(Promise) कारोबार, समझर्दारी, तमसकु, कागज समेतको व्यवस्र्ा वा प्रबन्धलाई सम्झि ु
पर्दथछ। यस्तो व्यवस्र्ा वा प्रबन्ध कुिै कािूिी कारबाहीद्धारा लागू गराउि सवकि ेवा िसवकि े
र्दबैु वकनसमका हिु सक्छि।् 

(र्द) ववभाग 

     “ववभाग” भन् िाले आन्तररक राजस्व ववभाग सम्झिपुछथ। 

  

(ध) सीमापार कारोबार  

     "सीमापार कारोबार" भन् िाले र्दईु वा र्दईु भन्र्दा बढी रे्दिबीच हिुे वस्त ुवा सेवा वा सम्पशत्त वा 
ऋणको कारोबार सम्झिपुछथ। सारै्, सो िब्र्दले सो निकायको आय, मिुाफा, िोक्सािी, 
सम्पशत्त वा र्दावयत्वमा प्रभाव पािे अन्य कुिैपनि व्यवसावयक गनतववनध वा ववत्तीय कारोबारलाई 
समेत जिाउिेछ। 

(ि)  सीमापार नियशन्रत कारोबार 

 "सीमापार नियशन्रत कारोबार" भन् िाले र्दईु वा र्दईु भन्र्दा बढी रे्दिहरू बीच रहेका सम्बद्ध 
ब्यशिहरू बीच हिुे सीमापार कारोबारलाई सम्झिपुछथ। 
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(प)  स्वतन्र कारोबार 

“स्वतन्र कारोबार” भन् िाले सामान्य बजार (आम्सथ लेन्र्) मूल्यअिसुार हिु े कारोबार 
सम्झिपुछथ।  

 

शचर िं. 
  

 

  

 

 

 

 

 (फ) स्र्ायी संस्र्ापि 

 “स्र्ायी संस्र्ापि” भन् िाले कुिै व्यशिले पूणथ वा आशंिक रूपमा व्यवसाय सञ् चालि गिे स्र्ाि 
सम्झिपुछथ र सो िब्र्दले रे्दहायका स्र्ाि समेतलाई जिाउँछूः– 

(१) व्यवसाय सञ् चालि गिे सामान्य िममा स्वतन्र हैनसयतले कायथ गिे साधारण 
एजेण्ट बाहेक कुिै एजेण्ट माफथ त कुिै व्यशिले पूणथ वा आशंिक रूपमा 
व्यवसाय गिे स्र्ाि,  

(२) कुिै व्यशिको मखु्य उपकरण वा मखु्य मेशििरी रहेको वा प्रयोग गरेको वा 
जडाि गरेको स्र्ाि, 

(३) कुिै बाह्र मवहिाको अवनधमा एकै पटक वा पटक पटक गरी िब्बे दर्दिभन्र्दा 
बढी कुिै व्यशिले कमथचारी माफथ त वा अन्य प्रकारले प्राववनधक, व्यवसावयक 
वा परामिथ सेवा प्रर्दाि गरेको कुिै रे्दिको एक वा एक भन्र्दा बढी स्र्ाि, वा 

(४) कुिै व्यशिले िब्बे दर्दि वा सोभन्र्दा बढी समयसम्म निमाथण गिे, जडाि गिे 
वा स्र्ापिा गिे आयोजिामा संलग्ि रहेको स्र्ाि तर्ा सो आयोजिाको 
सपुरीवेक्षणसम्बन्धी वियाकलापहरू सञ् चालि गरेको स्र्ाि। 

(5)   िेपाल बावहर रवह िेपालमा उल्लेख्य नडशजटल उपशस्र्नत जिाएमा उि स्र्ाि, 
िेपाल बावहर सभथर राखी नबगत बाह्र मवहिाको अबनधमा कम्तीमा िब्वे दर्दि 
िेपालमा तथ्याङ्ग् क वा सेवाको कारोबार गरेमा उि स्र्ाि।  

अमेररकी कम्पिी 

अमेररकी कम्पिी को 
सम्बद्ध िेपाली कम्पिी 

स्वतन्र अमेररकी कम्पिी 
(तेस्रो पक्ष) 

यी पक्षहरू बीचको 
कारोबार स्वतन्र कारोबार 

हो। 
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(ब)  सम्बद्ध व्यशि 

 “सम्बद्ध व्यशि” भन् िाले एक अको व्यशिको मिसायअिसुार काम गिे एक वा 
एकभन्र्दा बढी व्यशि वा त्यस्ता व्यशिहरूको समूह सम्झिपुछथ र सो िब्र्दले रे्दहायका 
व्यशिहरू समेतलाई जिाउँछूः– 

(१) प्राकृनतक व्यशि र सो व्यशिको िातेर्दार वा कुिै व्यशि वा सो व्यशिको 
साझेर्दार, 

(२)  ववरे्दिी स्र्ायी संस्र्ापि र सो संस्र्ापिमा स्वानमत्व भएको व्यशि, र 

(३)  कुिै निकाय आफै वा आफूसँग सम्बशन्धत अन्य व्यशि वा सहयोगी निकाय 
वा त्यस्ता सहयोगी निकायसँग सम्बशन्धत अन्य कुिै व्यशि वा निकायसँग 
नमलेर कुिै निकायको आय, पुजँी वा मतानधकारको पचास प्रनतित वा सोभन्र्दा 
बढी वहस्सा नियन्रण गिे वा सोबाट फाइर्दा प्राप् त गिे निकाय।  

तर रे्दहायका व्यशि सम्बद्ध व्यशि हिुे छैिूः– 

(१)  कमथचारी, 
(२)  ववभागले सम्बद्ध व्यशि होइि भिी तोकेको व्यशि।  

उर्दाहरण-१ 

कुिै एक व्यशिले प्रत्यक्ष वा अप्रत्यक्ष रूपले अको व्यशिको ५० प्रनतित भन्र्दा वढी स्वानमत्व धारण गरेको 
अवस्र्ा। 

 

 

 

  

 

   

 

 

 

मानर्को रेखा शचरअिसुार अल्फा नलनमटेडले ओमेगा नलनमटेडको प्रत्यक्ष रूपमा ८० प्रनतित स्वानमत्व धारण 
गरेको छ र ओमेगा नलनमटेडले बेटा नलनमटेडको प्रत्यक्ष रूपमा ७५ प्रनतित स्वानमत्व धारण गरेको छ। यस 
अवस्र्ामा अल्फा नलनमटेडको ओमेगा नलनमटेडमा प्रत्यक्ष स्वानमत्व रहेको र बेटा नलनमटेडमा पुजँीमानर् 
(८०x७५÷ १०० = ६० प्रनतित) निवहत स्वानमत्व रहेको छ। मानर् उल्लेख गरीएको अवस्र्ाअिसुार 
ओमेगा नलनमटेड तर्ा बेटा नलनमटेड र्दवैु अल्फा नलनमटेडको सम्बद्ध व्यशि हिु।् त्यसैगरी, ओमेगा नलनमटेड 
तर्ा बेटा नलनमटेड र्दवैु एक आपसमा समेत सम्बद्ध व्यशि हिु।् (एक अकाथको मिसायअिसुार काम गिे) 

 

७५ % 

50% 

सम्बद्ध व्यशि 

८०% 

50% 

अल्फा नल. 

बेटा नल= 

ओमेगा नल. 
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%)% 

उर्दाहरण-२ 

कुिै व्यशि वा व्यशिले प्रत्यक्ष वा अप्रत्यक्ष रूपमा िेयर स्वानमत्व धारण गरी त्यस्तो व्यशिको ५० प्रनतित 
मतानधकार प्राप्त गरेको अवस्र्ा। 

 

 

 

 

 

 

 

श्री कृ्णको अरनिको नल. तर्ा भकुृटी नल. र्दवैुमा ५० प्रनतित मतानधकार रहेको छ। अरनिको नल. तर्ा 
भकुृटी नल. र्दवैुको एक अको कम्पिीमा स्वानमत्व रहेको छैि। श्री कृ्णले अरनिको नल. तर्ा भकुृटी नल. 
र्दवैुमा ५० प्रनतितले मत दर्दिे अनधकार पाएको छ। यस अवस्र्ामा अरनिको नल. तर्ा भकुृटी नल. र्दवैु 
सम्बद्ध व्यशिको रूपमा मानििेछ। 

 

उर्दाहरण-३ 
कुिै व्यशिले अन्य व्यशिहरूको संचालक सनमनत वा कायथकाररणी सनमनतमा ५० प्रनतित भन्र्दा वढी 
प्रनतनिनधत्व गरेको अवस्र्ा 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

बेटा नलनमटेडको सञ्चालक सनमनतमा ७ जिा सञ्चालक रहिे व्यवस्र्ा रहेको छ। उि नलनमटेडमा ४ जिा 
सञ्चालकले अल्फा नलनमटेडको प्रनतनिनधत्व गर्दथछि।् यसै गरी लक्स नलनमटेडलाई व्यवस्र्ापि गिे 
कायथकाररणी सनमनतमा ५ जिा सर्दस्य रहिे व्यवस्र्ा रहेको छ। उि सनमनतमा ३ जिा सर्दस्य अल्फा 
नलनमटेडले मिोियि गर्दथछ। 

मानर्को रेखा शचरअिसुार बेटा नलनमटेडको सञ्चालक सनमनतमा तर्ा लक्स नलनमटेडको कायथकाररणी सनमनतमा 
अल्फा नलनमटेडको बहमुत रहकोले ती र्दवैु कम्पिी अल्फा नलनमटेडको सम्बद्ध निकाय हनु्छि।् यसै गरी र्दवैु 
कम्पिी व्यवस्र्ापि गिे सनमनतमा अल्फा नलनमटेडको वहमुत रहेकोले बेटा नलनमटेड तर्ा लक्स नलनमटेड 

%)% 

श्री कृ्ण 

अरनिको नल. भकुृटी नल. 

बेटा नलनमटेड लक्स नलनमटेड 

बेटा नलनमटेडको सञ्चालक 
सनमनतमा प्रनतनिनधत्व 

लक्स नलनमटेडको सन्चालक 
सनमनतमा प्रनतनिनधत्व 

अल्फा नलनमटेड 

सम्बद्ध निकाय 
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समेत एक अकाथको सम्बद्ध व्यशि मानिन्छ। 

 

(भ)  सामान्य बजार व्यवहारको कारोबार 

“सामान्य बजार व्यवहारको कारोबार” भन् िाले असम्बशन्धत व्यशिहरूबीच बजार मूल्यमा कुिै 
सम्पशत्त वा सेवाको खररर्द नबिी वा कुिै व्यवसावयक कारोबार, लेिरे्दि वा व्यवहार गर्दाथ गरीि े
व्यवहारको कारोबार सम्झिपुछथ।  

(म) हस्तान्तरण मूल्य (िान्सफर प्राइनसङ्ग) निधाथरण 
“हस्तान्तरण मूल्य (िान्सफर प्राइनसङ्ग) निधाथरण” भन् िाले सम्बद्ध व्यशिहरू बीच हिु ेसीमापार 
नियशन्रत कारोबारको मूल्य निधाथरण सम्झिपुछथ। सारै्,, सो िब्र्दले सम्बद्ध व्यशिहरूबीच कुिै 
व्यवस्र्ा भएकोमा सो व्यवस्र्ा सामान्य बजार व्यवहार (आमसथ लेन्र्)अिसुार सञ्चालि 
गरीएको भए नतिीहरूको लानग कायम हिु सक्ि ेकरयोग्य आय वा बझुाउिपुिे कर प्रनतववम्वत 
हिुे वकनसमले ती व्यशिहरू बीच आय गणिा गर्दाथ समावेि वा कट्टी गरीिे रकमहरू ववतरण, 
ववनियोजि वा बाँडफाँट गिे कायथ समेत सम्झिपुछथ। 
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पररच्छेर्द-3 

हस्तान्तरण मूल्य निधाथरण र सामान्य बजार व्यवहार नसद्धान्त 

(Transfer Pricing and Arm's Length Principle) 

 

3.1  हस्तान्तरण मूल्य निधाथरण 

हस्तान्तरण मूल्य (िान्सफर प्राइनसङ्ग) भन् िाले सम्बद्ध व्यशिहरू बीच कुिै कारोबार हुँर्दा कायम 
भएको मूल्य भन् िे बशुझन्छ। यस्तो कारोबार उिीहरू बीच कुिै वस्त ुवा सेवाको खररर्द नबिी, रकम 
लेिरे्दि, लागत बहि व्यवस्र्ा आदर्द रूपमा भएको हिु सक्छ। हस्तान्तरण मूल्य निधाथरणले सम्बद्ध 
व्यशिहरू बीच हिुे वस्त ुवा सेवाको कारोबारको मूल्य निधाथरणलाई जिाउँछ। स्वतन्र व्यशिहरू 
बीच हिुे आनर्थक कारोबारको मूल्य बजारले निधाथरण गर्दथछ भिे बहरुाश् िय कम्पिीको समूहनभर हिु े
कारोबार बजारले मार िभई समूहको सामूवहक वहतबाट समेत निरे्दशित हिुसक्र्दछ। तर कम्पिीले 
नतिुथपिे करको गणिा सामूवहक रूपमा िभई कम्पिी बानसन्र्दा भएको करानधकारको के्षरअिसुार 
छुट्टाछुटै्ट हिुे गर्दथछ। समूहनभर हिुे कारोबारको मूल्य निधाथरणले समूहका सर्दस्य कम्पिीको 
मिुाफामा प्रभाव पिथ गई प्रत्येक करानधकारमा नतिुथ पिे कर वास्तववक कर र्दावयत्व भन्र्दा फरक पिथ 
सक्छ। कम्पिीहरूले आफ्िो समूहनभरको कारोबारमा करको र्दर बढी भएको मलुकुमा कम मिुाफा 
र करको र्दर कम भएको मलुकुमा बढी मिुाफा रे्दशखिे गरी हस्तान्तरण मूल्य निधाथरण गरी समि 
समूहको मिुाफा ववृद्ध गिथ सक्छि।् यस्तो अवस्र्ामा करको र्दर बढी भएको मलुकुले आफूले प्राप् त 
गिुथपिे करको उशचत वहस्सा प्राप् त िगिथ सक्र्दछ। तसर्थ, बहरुाश् िय कम्पिीको समूहनभर हिु े
कारोबारको मूल्य निधाथरण सामान्य बजार व्यवहारको नसद्धान्तअिसुार हिुपुिे मान्यता स्र्ावपत भएको 
छ। यो नसद्धान्तलाई करसम्बन्धी अन्तराथश् िय सम्झौता तर्ा मलुकुहरूले आफ्िो राश् िय कािूिमा 
समेत समावेि गरेको पाइन्छ। 

 

सम्बद्ध पक्षहरू बीच कारोबार हुँर्दा कायम गरीिे मूल्य बजार मूल्यभन्र्दा फरक पनि हिु सक्र्दछ। 
यस्तो कारोबारमा व्यवसायीहरू करको भार कम होस ्भन् िे चाहिा राख्र्दछि।् आफू अिकुुल हिु े
गरी मूल्य तलमानर् गिे कायथ मूलतूः बढी कर लाग्िे करानधकार के्षरबाट कम कर लाग्ि े
करानधकार के्षरमा आय स्र्ािान्तरण गिे प्रयोजिको लानग हिुे गर्दथछ। 
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शचर  

 

  

 

 

 

 

  

     हस्तान्तरण मूल्य  

 

उर्दाहरण 3.1 

'क' रे्दिको कम्पिी 'ख' ले 'ग' रे्दिशस्र्त आफ्िो सम्बद्ध कम्पिी 'घ' लाई रू.१००।- मा कुिै वस्त ु
नबिी गर्दथछ। उि वस्तकुो बजार मूल्य रू.१५०।- रहेको छ। कम्पिी 'घ' ले यसमा केही मूल्य 
अनभवृवद्ध गरी अको कुिै स्वतन्र पाटीलाई रू.२००।- मा नबिी गर्दथछ। कम्पिी 'ख' लाई उि 
वस्त ुअसम्बद्ध पाटीबाट खररर्द गर्दाथ खररर्द लागत रू.५०।- मार परेको छ। 'क' रे्दि र 'ग' रे्दिमा 
लाग्िे करको र्दर समाि अर्ाथत ३०% छ। 

 

तानलका 
वववरण कम्पिी ‘ख’ कम्पिी 'घ' जम्मा 
 नबिी मूल्य १००।- २००।- ३००।- 
(-) खररर्द लागत ५०।- १००।- १५०।- 
खरु्द मिुाफा/करयोग्य 
आय ५०।- १००।- १५०।- 
३०% र्दरले लाग्िे कर १५।- ३०।- ४५।- 
कर पनछको मिुाफा ३५।- ७०।- १०५।- 

 

प्रभावकारी करको र्दर = 30% (४५/१50*१००)  

कम्पिी 'ख' ले 'घ' लाई नबिी गरेको वस्तकुो बजार मूल्य = १५०।– 

अमेररकी कम्पिीको 
सम्बद्ध िेपाली कम्पिी 

 

अमेररकी कम्पिी  

 

वस्त ुवा सेवा हस्तान्तरण 
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मानर्को अवस्र्ामा मूल्य तलमानर् गर्दाथ करर्दातालाई कुिै फाइर्दा छैि। तर्ावप, 'क' रे्दिले प्राप् त गिुथपिे कर 
'ग' रे्दिमा स्र्ािान्तरण भि े भएको छ। यस्तो अवस्र्ामा 'क' रे्दिले मूल्य समायोजि गरी आफूले प्राप्त 
गिुथपिे वास्तववक कर वहस्सा प्राप्त गिुथपर्दथछ। 

उर्दाहरण: 3.2 

मानर् कै अवस्र्ामा 'क' रे्दिको कम्पिी 'ख' ले 'ङ' रे्दिमा अको सम्बद्ध कम्पिी 'च' खोल्र्दछ। उि 
रे्दिमा करको र्दर जम्मा ५% मार छ। कम्पिी 'ख' ले कम्पिी 'च' लाई उि वस्त ुनबिी गछथ। 
कम्पिी 'च' ले कम्पिी 'घ' लाई नबिी गर्दथछ। उिीहरू बीचको कारोबार मूल्य रे्दहायअिसुार छ। 

 

तानलका 
वववरण कम्पिी 'ख' कम्पिी 'च' कम्पिी 'घ' जम्मा 
 नबिी  ८०।- १८०।- २००।- ४६०।- 
खररर्द लागत (मूल्य) ५०।- ८०।- १८०।- ३१०।- 
खरु्द मिुाफा (करयोग्य आय) ३०।- १००।- २०।- १५०।- 
करको र्दर (%) ३० ५ ३०  
कर ९ ५ ६ २०।- 
कर पनछको मिुाफा २१।- ९५।- १४।- १३०।- 

  

प्रभावकारी करको र्दर = १3.३3% (२०/१5०x१००) 

कम्पिी 'ख' ले कम्पिी 'च' लाई नबिी गरेको वस्तकुो बजार मूल्य = १५० 

कम्पिी 'च' ले कम्पिी 'घ' लाई नबिी गरेको वस्तकुो बजार मूल्य = २०० 

 

घटी करको र्दर भएको रे्दिमा सम्बद्ध कम्पिी खोलेर कम्पिी 'ख' ले आफ्िो ववश्वव्यापी करको 
र्दावयत्व 30% ले लाग्िेमा १3.३3% ले लाग्िे गरी उल्लेखिीय रूपमा घटाएको छ। बहरुाश् िय 

कम्पिीहरूले गिे मानर् उल्लेशखत कर व्यवहारलाई सामिा गरी जिु करानधकार के्षरको जनत कर 
वहस्सा हो सो वहस्सा सही करानधकार के्षरमा र्दाशखल गराउिे उद्दे‍यले हस्तान्तरण मूल्य संयन्रको 
ववकास भएको हो।  

3.2  सामान्य बजार व्यवहारको नसद्धान्त 

स्वतन्र व्यशिहरू बीच कारोबार हुँर्दा निधाथरण भएको मूल्यसँग तलुिा गरी सम्बद्ध व्यशिहरू बीच 
हिुे नियशन्रत कारोबारको मूल्य निधाथरण गरीि े प्रचनलत मापर्दण्ड िै सामान्य बजार व्यवहारको 
नसद्धान्त हो। सम्बद्ध व्यशिहरू बीच हिुे कारोबारको मूल्य निधाथरणमा अन्तराथश् िय रूपमा यही 
नसद्धान्तलाई आधार नलएको पाइन्छ। यो नसद्धान्तको उद्दे‍ य सम्बद्ध व्यशिहरू बीच हिु े नियशन्रत 
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कारोबार समेत बजार व्यवहारअिसुार भई सबै करानधकारमा करको न्यायोशचत बाँडफाँट होस ्भन् ि े
हो। सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको कारोबारबाट मार प्रत्येक बहरुाश् िय कम्पिी बानसन्र्दा रहेको 
मलुकुले करको उशचत वहस्सा प्राप् त गिथ सक्र्दछ।   

मािौं, अल्फा नलनमटेड र डेल्टा नलनमटेड र्दवैु अमेररकी कम्पिीले एकै प्रकृनतको कारोबार गिे रहेछ। 
यस्तो अवस्र्ामा तलको दर्दइएको शचरअिसुार सामान्य अवस्र्ामा नियशन्रत कारोबारलाई तलुिीय 
स्वतन्र कारोबारसँग तलुिा गरेर सामान्य बजार व्यवहार मूल्य निधाथरण गररन्छ। 

 

 शचर: 

आन्तररक तलुिीय कारोबार: 

 

 

  

 

 

 

  

 

बाह्य तलुिीय कारोबार: 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

आनर्थक सहयोग तर्ा ववकास संस्र्ा (OECD)  तर्ा संयिु राष्ट्र संघ (UN) को र्दोहोरो करमशुि िमिुा 
सम्झौताको धारा-9 मा फरक करानधकार रहेको मलुकुमा रहेका सम्बद्ध व्यशि बीच भएको कारोबार 

अल्फा नलनमटेड अमेररकी कम्पिी 
 

अरनिको नल.(अमेररकी 
कम्पिी को सम्बद्ध िेपाली 

कम्पिी) 

भकुृटी नल.(स्वतन्र िेपाली 
कम्पिी) (तेस्रो पक्ष) 

यी पक्षहरू बीचको कारोबार 
आन्तररक तलुिीय स्वतन्र कारोबार 

भएकाले अरनिको नल.को 
कारोबारलाई भकुृटी नल.को 

कारोबारसँग तलुिा गरेर सामान्य 
बजार व्यवहार मूल्य निधाथरण 

गरीन्छ। 

 

डेल्टा नलनमटेड अमेररकी कम्पिी  
 

सीता नल.(स्वतन्र िेपाली 
कम्पिी) (तेस्रो पक्ष) 

यी पक्षहरू बीचको कारोबार बाह्य 
तलुिीय स्वतन्र कारोबार भएकाले 
सीता नल.को कारोबारलाई भकुृटी नल. 
कारोबारसँग तलुिा गरेर सामान्य 
बजार व्यवहार मूल्य निधाथरण 

गरीन्छ। 
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स्वतन्र व्यशि बीच हिु े कारोबार भन्र्दा फरक ढंगबाट भएको कारणबाट करानधकार रहेको 
मलुकुमा बानसन्र्दा रहेको व्यशिको मिुाफा कम भएमा उि कम भएको रकमलाई आयमा समावेि 
गरी कर लगाउि सवकिे प्रावधाि रहेको छ। यही प्रावधाि िेपालले ववनभन् ि मलुकुसँग गरेको र्दोहोरो 
कर मशुि तर्ा ववत्तीय छल निरोध सम्झौतामा समेत समावेि गरीएको छ। 

आनर्थक सहयोग तर्ा ववकास संस्र्ा (OECD)  को िमिुा कर मशुि सम्झौताको धारा-9 मा सामान्य 
बजार व्यवहारको कारोबार सम्बन्धमा रे्दहायबमोशजमको व्यवस्र्ा रहेको छ। 

Where an enterprise of a Contracting State participates directly or indirectly in the 

management, control or capital of an enterprise of the other Contracting State, or the 

same persons participate directly or indirectly in the management, control or capital of 

an enterprise of a Contracting State and an enterprise of the other Contracting State, and 

in either case conditions are made or imposed between the two enterprises in their 

commercial or financial relations which differ from those which would be made between 

independent enterprises, then any profits which would, but for those conditions, have 

accrued to one of the enterprises, but, by reason of those conditions, have not so accrued, 

may be included in the profits of that enterprise and taxed accordingly.  

 

आयकर ऐि, 2058 को र्दफा 33 मा समेत सम्बद्ध व्यशिहरू बीच हिु ेकारोबार सामान्य बजार 
व्यवहारअिसुार िभएमा कम भएको आयलाई ववभागले ववतरण, ववनियोजि वा बाँडफाँट र पिुूः 
चारररीकरण गिथ सक्िे व्यवस्र्ा रहेको छ। 

आयकर ऐि, 2058 को र्दफा ३३ मा भएको व्यवस्र्ाूः-  

सम्बद्ध व्यशिहरूबीच मूल्य हस्तान्तरण (िान्सफर प्राइनसङ्ग) र अन्य प्रबन्धहरूूः (१) सम्बद्ध 
व्यशिहरू बीच कुिै व्यवस्र्ा भएकोमा सो व्यवस्र्ा सामान्य बजार व्यवहार (आम्सथ लेन्र्)अिसुार 
सञ् चालि गरीएको भए नतिीहरूको लानग कायम हिुसक्ि े कर योग्य आय वा बझुाउि पिे कर 
प्रनतववशम्बत हिु े वकनसमले ती व्यशिहरू बीच आय गणिा गर्दाथ समावेि वा कट्टी गरीि े रकमहरू 
ववभागले नलशखत रूपमा सूचिा जारी गरेर ववतरण, ववनियोजि वा बाडँफाटँ गिथ सक्िछे। 

(२) उपर्दफा (१) मा उशल्लशखत कुिै कुरा गर्दाथ ववभागले रे्दहायबमोशजम गिथ सक्िछेूः– 

(क) कुिै आय, िोक्सािी, रकम वा भिुािीको स्रोत र वकनसमलाई पिुूः चारररीकरण गिथ, 
वा 

(ख) कुिै व्यवसाय सञ् चालि गिथ कुिै व्यशिले मखु्य कायाथलय खचथ लगायत गिुथ परेको 
ववनभन् ि खचथबाट, सम्बद्ध व्यशि वा व्यशिहरूलाई फाईर्दा पगु्ि गएकोमा त्यस्तो 
खचथ व्यवसायको कारोबारको तलुिात्मक आधारमा सम्बद्ध व्यशिहरूबीच बाडँफाटँ 
गिथ। 
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(3) यस र्दफा बमोशजम सम्बद्ध व्यशिबीच हिु े हस्तान्तरण मूल्य (िान्सफर प्राइनसङ्ग) को 
 मूल्याङ्कि ववनध ववभागले निधाथरण गरे बमोशजम हिुछे। 

 

3.3  सामान्य बजार व्यवहार मूल्य निधाथरणका प्रवियाहरू 

सम्बद्ध व्यशिहरू बीच हिु े नियशन्रत कारोबारलाई स्वतन्र रूपमा हिु े कारोबारसँग तलुिा गरेर 
सामान्य बजार व्यवहार मूल्य निधाथरण गररन्छ। यसरी मूल्य निधाथरण गर्दाथ तलुिा गरीिे कारोबार  
समेत तलुिीय हिुपुर्दथछ। तसर्थ, सामान्य बजार व्यवहारको मूल्य निधाथरण गर्दाथ कारोबार मूल्यलाई 
प्रभाववत गिे सबै पक्षहरूको वव‍ लेषण गिुथपिे हनु्छ। निश‍ चत ववनध र प्रवियाको पालिा तर्ा 
न्यावयक मिको प्रयोग गिुथपर्दथछ। यसो भएमा मार स्वीकारयोग्य तर्ा यर्ार्थ सामान्य बजार 
व्यवहारको मूल्य निधाथरण हिुसक्र्दछ। 

 

सामान्य बजार व्यवहारको मूल्य निधाथरणका सामान्य प्रवियाहरू िमागत रूपमा रे्दहायबमोशजम रहेका 
छि।् यसको ववस्ततृ व्याख्या र वववेचिा पररच्छेर्द 4 र 5 मा गरीएको छ। 
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पररच्छेर्द-4 

तलुिात्मकता वव‍ लेषण 

(Comparability Analysis) 

 

स्वतन्र व्यशिहरूबीच भएको कारोबारसँग तलुिा गरेर सम्बद्ध व्यशिहरूबीच भएको नियशन्रत कारोबारको 
सामान्य बजार व्यवहार मूल्य निधाथरण गिे गररन्छ। कारोबार मूल्यलाई व्यवसायका ववनभन् ि पक्षहरूले प्रभाव 
पारररहेको हनु्छ। नियशन्रत कारोबारलाई स्वतन्र कारोबारसँग तलुिा गर्दाथ कारोबारको मूल्य निधाथरणलाई 
प्रभाव पािे सबै पक्षहरूको वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। कारोबारको प्रकृनत, व्यवसायको कायथसम्पार्दि, बाह् य आनर्थक 
वातावरण तर्ा करारका ितथहरू जस्ता ववषयले कारोबारको मूल्य निधाथरणलाई प्रभाववत गरीरहेको हनु्छ। यी 
सबै पक्षहरूलाई वव‍ लेषण गरीएमा मार सामान्य बजार व्यवहार निधाथरणको लानग उपयिु तलुिीय कारोबार 
र ववनधको छिौट गिथ सवकन्छ। यसबाट उपयिु सामान्य बजार व्यवहार मूल्यको निधाथरण गिथ सवकन्छ।  

 

तलुिात्मकता वव‍ लेषणमा मूख्य गरी रे्दहायका कायथहरू समावेि हिु ेगर्दथछि-् 
क) सम्बद्ध व्यशिहरूबीच हिुे नियशन्रत कारोबारको वव‍ लेषण गिे। 

ख) सम्बद्ध व्यशिहरूको कायाथत्मक वव‍ लेषण (Functional Analysis-Function, Asset and Risk(FAR) 

Analysis) गिे। 

ग) उल्लेशखत र्दवैु वव‍ लेषणलाई आधार नलएर नियशन्रत कारोबारको स्वतन्र कारोबारसगँ तलुिा गिे। 

तलुिात्मकता वव‍ लेषणको लानग निश‍ चत प्रवियाहरूको आव‍यकता पर्दथछ। सामान्यतया रे्दहायबमोशजमको 
प्रवियाको आधारमा तलुिात्मकता वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ।यो प्रवियालाई कारोबारको प्रकृनतअिसुार फरक 
िममा गिथ सवकन्छ तर्ा कनतपय अवस्र्ामा सबै प्रविया अपिाउि ुिपिे समेत हिुसक्र्दछ। 

 

तलुिात्मकता वव‍ लेषणका चरणहरू 

सामान्य बजार व्यवहार निधाथरणका प्रवियाहरूलाई ववस्ततृ रूपमा तपनसल बमोशजम व्याख्या गरीएको छ। 

4.1  नियशन्रत कारोबार तर्ा व्यवसायको मलुभतू वविषेताहरूको वव‍ लेषण (Analysis  of Economically 

Significant characteristics of Business and Transaction)  

तलुिात्मकता वव‍ लेषणको पवहलो चरणमा नियशन्रत कारोबारमा संलग्ि व्यशिहरूले गिे कारोबार, 
कारोबारका मूलभतू वविषेताहरू तर्ा उि कारोबारमा संलग्ि भएका व्यवसायको प्रकृनत तर्ा 
वविेषताहरूको वव‍ लेषण गिुथपिे हनु्छ। यस अन्तगथत रे्दहायका कायथहरू पर्दथछि-् 
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4.1.1 कारोबारमा संलग्ि व्यशिहरूको आधारभतु जािकारीहरूको संकलि 

तलुिात्मकता वव‍ लेषणको लानग पवहलो चरणमा नियशन्रत कारोबार तर्ा व्यवसायसँग सम्बशन्धत 
आव‍यक सूचिा तर्ा जािकारी संकलि तर्ा वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। करर्दाताको आधारभतू 
सूचिाहरूको संकलिको लानग वावषथक प्रनतवेर्दि, समूह कम्पिीको वावषथक प्रनतवेर्दि, उत्पादर्दत वस्तकुो 
जािकारी दर्दिे ब्रोसर, परपनरकामा छावपएका लेखहरू जस्ता स्रोतहरूको उपयोग गिुथ पर्दथछ। यसमा 
रे्दहाय कायथहरू पर्दथछि-् 
क) उद्योगको वव‍ लेषण 

कुिै पनि के्षरका उद्योगहरूको वव‍ लेषण गर्दाथ रे्दहायका ववषयहरूको वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ-  

 मूल्य शृ्रङ्ग् खलाको वव‍ लेषणूः- यसमा करर्दाताको कारोबार तर्ा आपूनतथमा कस्ता कस्ता चरण 

तर्ा तह छि ् भन् िे ववषयको वव‍ लेषण गररन्छ। प्रत्येक उद्योगका फरक वकनसमका मूल्य 
शृ्रङ्खला हनु्छ। मूल्य शृ्रङ्खलामा भएको फरकपिाले वस्तकुो कारोबार मूल्यमा फरक पिथ सक्ि े
भएकोले उद्योगको वव‍ लेषण गर्दाथ उि उद्योगको आपूनतथ शृ्रङ्खलाको वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। 

 मिुाफाका कारक तत्वहरूको वव‍ लेषण- प्रत्येक व्यवसायका आफ्िै सवल पक्षहरू हनु्छि।् 
नतिै सबल पक्षहरूको कारणले व्यवसाय वटवकरहेको तर्ा मिुाफा आजथि गरीरहेको हनु्छ। 
व्यवसायका सबै वियाकलापहरूको मिुाफा आजथिमा ताशत्वक योगर्दाि िरहेको हिुसक्र्दछ। 
तसर्थ, उद्योगको वव‍ लेषण गर्दाथ उद्योगको मिुाफा आजथिमा महत्त्वपूणथ भनूमका खेल्ि े स्र्ाि, 
कायथर्दक्षता, िाहक सन्तशु् ट जस्ता ववषयको वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। 

 बजारका प्रवशृत्तहरु- बतथमाि वव‍ वमा मानिसका जीवििैलीमा रतु गनतमा पररवतथि भइरहेको 
छ। पररवतथिसँगै मानिसका आव‍यकता, रूची आदर्दमा पररवतथि भइरहेका छि।् सोही 
पररवतथिले बजारमा कारोबार हिुे वस्त ु वा सेवाको आपूनतथ समेत निधाथरण हनु्छ। तसर्थ, 
उद्योगको वव‍ लेषणमा बजारमा ववकास भइरहेका प्रववनध, ववज्ञापिको िैली, िाहक व्यवहार 
आदर्दको अध्ययि तर्ा वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। 

 प्रनतस्पधाथको वातावरण- वस्तकुो मूल्य निधाथरणमा प्रनतस् पधाथले िूलो भनूमका निवाथह गर्दथछ। 
प्रनतस् पधाथ कम भएको उद्योगमा मिुाफा बढी हिुसक्र्दछ भिे अकोनतर तीव्र प्रनतस्पधाथ भएको 
उद्योगमा मिुाफा कम हिु अर्वा िहिु समेत सक्र्दछ। तसर्थ, उद्योगको वव‍ लेषण गर्दाथ 
करर्दाताको प्रनतस्पधीको अवस्र्ा, कमथचारीको संख्या तर्ा वस्तकुो बारेमा वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। 
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ख) करर्दाताको व्यवसावयक पररवेिको वव‍ लेषण 

कुिै व्यवसाय सञ् चालिमा रहेको रे्दिको उद्योग व्यवसायसँग सम्बशन्धत िीनत, कािूि, 
नियामकीय प्रावधाि तर्ा सक्षमता, अर्थतन्र जस्ता ववषयको कारोबारको मूल्य निधाथरणमा 
महत्त्वपूणथ भनूमका रहेको हनु्छ। तसर्थ, यसमा करर्दाताले कारोबार सञ् चालि गिे करानधकार 
भएको मलुकुको नियामकीय वातावरण तर्ा अर्थतन्रको वव‍ लेषण गररन्छ। 

ग) सम्बद्ध व्यशिहरूको पवहचाि 

सम्बद्ध व्यशिहरू बीच भएको नियशन्रत कारोबारमा िै सामान्य बजार व्यवहारको मूल्य निधाथरण 
गररन्छ। तसर्थ, कुिै कारोबारमा संलग्ि धेरै व्यशिहरूमध्ये कुि-कुि व्यशिहरू सम्बद्ध व्यशि 
हिु ्भिी पवहचाि गिुथपर्दथछ। यसरी सम्बद्ध व्यशिहरू पवहचाि गरे प‍ चात मार ती व्यशिहरू 
बीच भएको कारोबारलाई सम्बद्ध व्यशिहरू बीच भएको कारोबारको रूपमा नलि ुपर्दथछ।  

घ) नियशन्रत कारोबारको पवहचाि  

तलुिात्मकता वव‍ लेषणको मूख्य उद्दे‍ य िै सम्बद्ध व्यशिबीच हिुे कारोबारको वव‍ लेषण 
भएकोले यसमा सम्बद्ध व्यशिबीच भएको नियशन्रत कारोबारको बारेमा जािकारी हानसल 
गिुथपर्दथछ। यसमा वस्त ुवा सेवा के को कारोबार भएको हो, अमूतथ सम्पशत्तहरू समावेि छि ्वा 
छैिि,् कारोबारका ितथहरू के छि,् आनर्थक पररवेि कस्तो छ जस्ता ववषयहरूको वव‍ लेषण 
गिुथपर्दथछ। 

 

4.१.2 कारोबारको स्प् ट रूपमा शचरण  

कुिै पनि कारोबारको बजार व्यवहार निधाथरणको लानग उि कारोबारसँग सम्बशन्धत सबै पक्षहरूको 
बारेमा स्प् ट जािकारी हानसल गिुथपर्दथछ। यसरी कारोबारको सबै पक्षहरूको स्प् ट शचरण भएको 
अवस्र्ामा मार सही ढंगबाट बजार व्यवहारअिसुारको मूल्य निधाथरण गिथ सहयोग पगु्र्दछ। 
कारोबारका करारका ितथहरूमा उल्लेख भएअिसुार आनर्थक रूपमा महत्त्वपूणथ वविेषताहरूको 
वव‍ लेषण गरी कारोबारलाई स्प् ट रूपमा पररभावषत गिुथपर्दथछ। तसर्थ, सबै भन्र्दा पवहले करारका 
ितथहरूको वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। करारमा उल्लेशखत ितथहरू पक्षहरूको कायथसम्पार्दिसँग तार्दाम्यता 
रहे वा िरहेको परीक्षण गिुथपर्दथछ।  
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कारोबारको शचरण गर्दाथ ववश्लषेण गिुथपिे तत्वहरूूः 

 

4.१.3 कारोबारको छुट्टाछुटै्ट अर्वा एकमु्  ट रूपमा मूल्याङ्कि गिुथपिे हो सोको छिौट  

नियशन्रत कारोबारको पवहचाि गरीसके प‍ चात प्रत्येक कारोबारलाई छुट्टाछुटै्ट मूल्याङ्कि गिे, एकमु्  ट 
रूपमा गिे अर्वा प्याकेजमा भएको अवस्र्ामा सो समेत टुक्र्याएर मूल्याङ्कि गिे हो सो निक्यौल 
गिुथपर्दथछ।  

                        

 शचर 
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4.२  नियशन्रत कारोबारको तलुिात्मकताका कारक तत्वहरूको परीक्षण (Examination of Comparability 

Factor of Controlled Transaction) 

कारोबार गरीिे वस्त ुवा सेवाको प्रकृनत लगायत व्यवसायका ववनभन् ि पक्षहरूको कारणले कारोबारको 
मूल्य निधाथरणमा असर गरीरहेको हनु्छ। तसर्थ, नियशन्रत कारोबारको छिौट प‍ चात तलुिात्मकता 
वव‍ लेषणको लानग कारोबारलाई प्रभाववत गिे रे्दहायबमोशजमका तत्वहरूको वव‍ लेषण गरीि ुपर्दथछ। 

 कारोबार भएको सम्पशत्त वा सेवाको वविेषताहरू (Characteristics of property or service 

transferred) 

 कारोबारसँग सम्बशन्धत करारको ितथहरू  (Contractual terms of transaction) 

 कायाथत्मक वव‍ लेषण  (Functional analysis) 

 व्यवसाय तर्ा कारोबारको आनर्थक पररवेि  (Economic circumstances of transaction) 

 व्यवसावयक रणिीनतहरू  (Business strategies) 

 

4.२.1 कारोबार भएको सम्पशत्त वा सेवाको वविषेताहरू (Characteristics of property or service transferred) 

कारोबार भएको सम्पशत्त (मूतथ वा अमूतथ) वा सेवाको फरक वविेषताको कारणले वस्त ुतर्ा सेवाको 
बजार मूल्य फरक फरक हिुसक्र्दछ। तसर्थ, तलुिात्मकता वव‍ लेषणको लानग स्वतन्र तर्ा 
नियशन्रत कारोबारको वस्त ुवा सेवाको वविेषताको कारणले हिुे फरकपिाको वव‍ लेषण गरीिपुर्दथछ। 

सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको मूल्य निधाथरणमा सम्पशत्त (मूतथ वा अमूतथ) वा सेवाको वव‍ लेषण 
गिुथपिे वविेषताहरुूः- 
 भौनतक सम्पशत्तको हकमा- वस्तकुो भौनतक बिावट, गणुस्तर, वव‍ वसिीयता, उपलब्धता तर्ा 

आपूनतथको पररमाण जस्ता रे्दशखिे गणुहरू। 

 सेवाको हकमा- सेवाको प्रकृनत, गणुस्तर तर्ा सेवा उपलब्धताको अवनध। 

 अमूतथ सम्पशत्तको अवनध- कारोबारको अवस्र्ा(इजाजत वा नबिी), सम्पशत्तको प्रकार वा अवस्र्ा, 
सम्पशत्त प्रयोगको अवनध, संरक्षणको तह तर्ा नलि सवकिे फाइर्दा। 

 

4.२.2 कारोबारसगँ सम्बशन्धत करारका ितथहरू (Contractual terms of transaction) 

कारोबारमा सम्बद्ध व्यशिहरूबीच करार भएको हिुसक्र्दछ। करारमा कारोबारसँग सम्बशन्धत ववनभन् ि 
व्यवस्र्ा तर्ा ितथहरू समावेि भएका हनु्छि।् ती ितथहरूको कारणले समेत पक्षहरूबीच हिु े
कारोबार मूल्यमा फरक परेको हिुसक्र्दछ। तसर्थ, सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको हस्तान्तरण 
मूल्यको गणिा गर्दाथ करारका ितथहरूलाई ध्याि दर्दिपुर्दथछ। करारका ितथमा कारोबार मूल्यमा 
सारभतु फरक पिे ववषय भएमा तलुिात्मक अध्ययि गर्दाथ सो फरकलाई आव‍यक समायोजि 
गिुथपर्दथछ। 
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करारसँग सम्बशन्धत ितथहरूको वव‍ लेषण गर्दाथ ध्याि दर्दिपुिे ववषयहरु- 
 सम्बद्ध व्यशिहरूबीच साझा वहत हिु ेभएकोले करारमा सबै ितथहरू उल्लेख िभएको, करारका 

ितथहरू वास्तववक िभएको तर्ा पररपालिा बाध्यकारी िभएको समेत हिुसक्र्दछ। 

 करारमा उल्लेख भएको शजम्मेवारी, जोशखम तर्ा फाइर्दाको बाडँफाँटका ितथहरूलाई ती 
पक्षहरूले सम्पार्दि गिे वास्तववक कायथसम्पार्दिसँग नभडाि गरी यवकि गिुथपर्दथछ। 

 करारमा भएको ितथहरूको कारणले परीक्षण गरीिे नियशन्रत कारोबार र तलुिीय कारोबारमा 
सारभतु फरक पिे भएमा सोको मूल्याङ्कि गरी उि फरकपिालाई हटाउि आव‍यक 
समायोजि गिुथपर्दथछ। 

 

4.२.3 कायाथत्मक वव‍ लेषण (Functional, Asset & Risk-FAR Analysis) 

कायाथत्मक वव‍ लेषण (FAR analysis) लाई तलुिात्मकता वव‍ लेषणको सबैभन्र्दा महत्त्वपूणथ कायथको 
रूपमा नलईन्छ। यसमा नियशन्रत कारोबारमा संलग्ि सम्बद्ब व्यशिहरूले सम्पार्दि गरेको कायथ, 
उपयोग गरेको सम्पशत्त तर्ा बहि गरेको जोशखमको वव‍ लेषण गररन्छ। कायाथत्मक वव‍ लेषणले 
सम्बद्ध पक्ष र सम्भाववत तलुिीय स्वतन्र कारोबारको महत्त्वपूणथ आनर्थक वियाकलापहरूको पवहचाि 
गिे तर्ा तलुिा गिे गर्दथछ। सम्पार्दि गरेको कायथ, उपयोग गरेको सम्पशत्त तर्ा बहि गरेको 
जोशखमको आधारमा स्वतन्र व्यशिहरू बीचमा हिुे कारोबारको मूल्य निधाथरण हिु ेभएकोले सम्बद्ध 
व्यशिहरू बीचमा हिुे कारोबारको सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको मूल्य निधाथरणमा समेत यी 
पक्षहरूको महत्त्वपूणथ भनूमका हनु्छ। 

क) सम्पादर्दत कायथ (Function Performed) 

कारोबारमा प्रत्येक पक्षले गरेको आनर्थक वियाकलाप िै सम्पादर्दत कायथ हो। कायाथत्मक 
वव‍ लेषण (FAR Analysis) मा प्रत्येक पक्षले गरेको कायथको वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। आनर्थक रूपले 
महत्त्वपूणथ कायथ सम्पार्दि गरेको आधारमा पक्षहरूले कारोबारको प्रनतफल प्राप् त गिे भएकोले 
कायाथत्मक वव‍ लेषणमा धेरै आनर्थक कायथहरू पवहचाि गिे भन्र्दा पनि आनर्थक रूपले महत्त्वपूणथ 
कायथहरूको पवहचािमा ध्याि दर्दिपुर्दथछ। 

आनर्थक रूपले महत्त्वपूणथ केही कायथहरूलाई रे्दहायबमोशजम उल्लेख गिथ सवकन्छ। 

 वस्त ुवा सेवाको उत्पार्दिसम्बन्धी कायथ, 
 ढुवािी, मौज्र्दात व्यवस्र्ापि, 
 वस्तकुो नडजाइि, 
 अिसुन्धाि तर्ा ववकास, 
 नबिी ववतरण तर्ा ववज्ञापिसम्बन्धी कायथ आदर्द। 
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ख) उपयोग भएको सम्पशत्त (Assets Utilized)  

कायाथत्मक वव‍ लेषण (FAR Analysis) मा नियशन्रत कारोबारमा संलग्ि सम्बद्ध पक्षहरूले प्रयोग 
गरेको मूतथ वा अमूतथ सम्पशत्तको पवहचाि तर्ा वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। स्वतन्र पक्षहरूबीच हिु े
कारोबारको मूल्य निधाथरणमा ती पक्षहरूले उपयोग गरेको सम्पशत्तलाई महत्त्वपूणथ आधारको 
रूपमा नलइिे हुँर्दा सम्बद्ध व्यशिहरूबीच हिुे कारोबारको स्वतन्र बजार व्यवहारको मूल्य 
निधाथरणमा समेत सम्बद्ध पक्षहरूले उपयोग गरेको महत्त्वपूणथ सम्पशत्तहरूलाई आधार नलिपुर्दथछ। 
आनर्थक रूपले महत्त्वपूणथ सम्पशत्तको वव‍ लेषणमा सम्पशत्तको प्रकार, अवनध, अनधकार, स्र्ाि, 
सरुक्षा, बजार मूल्य जस्ता ववषयहरूको ववस्ततृ वव‍ लेषण आव‍यक पर्दथछ। 

आनर्थक रूपमा महत्त्वपूणथ केही मूतथ सम्पशत्तहरूमा जग्गा, भवि, प्लान्ट, मेनसिरी, कायाथलय 
सामाि, सवारी साधि, कम्प्यटुर तर्ा कारोबारको प्रकृनतअिसुारको अन्य सम्पशत्त पर्दथछि।् 
त्यस्तै अमूतथ सम्पशत्तहरूमा बौवद्धक सम्पशत्त, प्रववनध, ब्राण्ड र िेडमाकथ  जस्ता आनर्थक रूपले 
महत्त्वपूणथ सम्पशत्तहरू पर्दथछि।् 

 

ग) जोशखम वहि (Risks Assumed) 

जोशखम वव‍ लेषण कायाथत्मक वव‍ लेषण (FAR Analysis) को महत्त्वपूणथ पक्ष हो। जोशखम 
आनर्थक वियाकलापको अनभन् ि अंग हो। मिुाफा निधाथरणको महत्त्वपूणथ आधारको रूपमा 
जोशखम रहेको हनु्छ। बढी मिुाफा प्राप् त हिुे अवस्र्ामा मार व्यवसायले बढी जोशखम वहि 
गिे गर्दथछ। स्वतन्र कारोबारको बजार मूल्य निधाथरणमा जोशखम बहिको महत्त्वपूणथ भनूमका 
हिुे भएकोले नियशन्रत कारोबारको सामान्य बजार मूल्य निधाथरणमा समेत जोशखमलाई वव‍ लेषण 
गिुथपर्दथछ। व्यवसायले धेरै वकनसमका जोशखम वहि गरेको भए तापनि कायाथत्मक वव‍ लेषण 
(FAR Analysis) मा मूल्य निधाथरणमा ताशत्वक फरक पािे आनर्थक रूपले महत्त्वपूणथ 
जोशखमहरूको मार वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। आनर्थक रूपले महत्त्वपूणथ जोशखम पवहचािका 
चरणहरूलाई रे्दहायबमोशजम उल्लेख गिथ सवकन्छ। 
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1)  आनर्थक रूपले महत्त्वपूणथ जोशखमको पवहचाि 

व्यवसाय सञ् चालिमा धेरै वकनसमका जोशखमहरू रहेका हनु्छि। तर सबै जोशखमहरू 
आनर्थक रूपले महत्त्वपूणथ िहिु पनि सक्र्दछि।् वस्त ु वा सेवाको कारोबार मूल्य तर्ा 
व्यवसायको मिुाफामा ताशत्वक रूपमा फरक पिे जोशखमलाई मार कायाथत्मक वव‍ लेषण 
(FAR Analysis) को नसलनसलामा वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। व्यवसायले सम्पार्दि गिे मूख्य 
कायथ तर्ा व्यवसावयक पररवेिको वव‍ लेषणबाट व्यवसायले बहि गरेको महत्त्वपूणथ 
जोशखमको पवहचाि गिथ सवकन्छ। 

आनर्थक रूपले महत्त्वपूणथ केही जोशखमहरूलाई तलको चाटथमा रे्दखाइएको छ। 

जोशखमको प्रकृनत जोशखमको वववरण 

ववत्तीय जोशखम 

ववत्तीय स्रोत जटुाउिे ववनध 

ब्याजर्दरमा हिुे पररवतथि 

िोक्सािीमा गरीएको ववत्तीयकरण 

आनर्थक रूपमा महत्त्वपूणथ जोशखमको पवहचाि 

जोशखम बाडँफाटँसम्बन्धी करारका ितथहरूको वव‍ लेषण 

कायाथत्मक वव‍ लेषण 

कायथ सम्पार्दिको आधारमा करारमा बाडँफाटँ भएको जोशखमको वव‍ लेषण 

जोशखम मानर्को नियन्रण तर्ा जोशखम बहि गिे क्षमताको आधारमा जोशखम बाडँफाटँको वव‍ लेषण 

जोशखमको आधारमा प्रनतफलको निधाथरण 
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वैरे्दशिक ववनिमय जोशखम 

उत्पार्दि जोशखम 

वस्तकुो नडजाइि तर्ा ववकास 

वस्तकुो स्तरीकरण 

नबिीपनछको सेवा 
मौज्र्दातसम्बन्धी जोशखम 
अिसुन्धाि तर्ा ववकाससम्बन्धी जोशखम 

बजार जोशखम 

बजार वहस्सा हानसल गिे 
मूल्य तर्ा मागमा हिु ेउतार चढाव 
व्यवसावयक चि  
पररमाणात्मक जोशखम 

रकम संकलिसम्बन्धी 
जोशखम 

उधारो दर्दिपुिे अवस्र्ा 
खराव आसामी  

व्यवसावयक जोशखम 

पुजँी लगािीसम्बन्धी जोशखम 
सीनमत िाहकसम्बन्धी जोशखम 
मािव संिाधिसम्बन्धी जोशखम 

रे्दि तर्ा के्षर सँग 
सम्बशन्धत जोशखम 

राजिीनतक जोशखम 
सरुक्षासम्बन्धी जोशखम 
नियामकीय जोशखम 
सरकारी िीनतसम्बन्धी जोशखम 

अन्य व्यवसावयक जोशखम व्यवसायको स्वानमत्वसम्बन्धी जोशखम 
मरुाशस्फनतसम्बन्धी जोशखम 

 

2) जोशखम बाडँफाटँसम्बन्धी करारका ितथहरूको वव‍ लेषण 

व्यवसावयक कारोबारको नसलानसलामा संलग्ि पक्षहरूबीच करार भएको हनु्छ। उि 
करारमा कुि पक्षले कनतसम्म जोशखम बहि गिे ववषय उल्लेख भएको हनु्छ। 
जोशखमसँग मिुाफाको अन्योन्याशश्रत सम्बन्ध हिु े भएकोले जोशखम बहिको 
अिपुातअिसुार कारोबारको मिुाफामा समेत फरक पर्दथछ। तसर्थ, तलुिात्मकता 
वव‍ लेषणमा जोशखमको वव‍ लेषण गर्दाथ पक्षहरूका बीचमा भएको करारमा जोशखम बहि 
बारेमा उल्लेख भएको ववषयलाई समेत ध्याि दर्दिपुर्दथछ। 
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3) जोशखम बहिको सन्र्दभथमा कायाथत्मक वव‍ लेषण (FAR Analysis) 

कारोबारको कुिै पनि पक्षले आफूले सम्पार्दि गरेको कायथसम्पार्दिअिसुारको मार 
जोशखम बहि गर्दथछ। आफ्िो क्षमता भन्र्दा बढी र आफूले सम्पार्दि गिे कायथको 
जोशखम बाहेकका हिुे जोशखम बहि गिथ सक्रै्दि। तसर्थ, तलुिात्मकता वव‍ लेषणमा 
जोशखम बहिको वव‍ लेषण गर्दाथ उि जोशखम पक्षहरूले सम्पार्दि गिे कायथसँग 
नमल्र्दोजलु्र्दो भए वा िभएको सन्र्दभथमा रे्दहायबमोशजमको जोशखम वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। 

अ) जोशखम मानर्को नियन्रण 

कुिै पनि व्यवसायले वहि गिे आनर्थक रूपले महत्त्वपूणथ जोशखमले उि 
व्यवसायको व्यवसावयक सफलता तर्ा असफलता निधाथरण गर्दथछ। सोही कारण 
व्यवसायले आफ्िो क्षमताले धान् ि सक्िे मार जोशखम बहि गरेको हनु्छ। तसर्थ, 
जोशखम मानर्को नियन्रणको वव‍ लेषण गर्दाथ जोशखम बहि गिे, जोशखमलाई 
सम्बोधि गिे तर्ा जोशखम न्यूिीकरण गिे सम्बन्धमा कारोबार गिे पक्षको 
क्षमताको वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। 

आ) जोशखम बहि गिे ववत्तीय क्षमता 
कुिै पनि पक्षले जोशखम बहि गर्दाथ उि जोशखम बहिको कारणले व्यहोिुथ पिे 
ववत्तीय भारलाई ववचार गरेको हनु्छ। आफ्िो ववत्तीय क्षमताले धान् ि सक्ि ेमार 
जोशखम बहि गरेको हनु्छ। तसर्थ, पक्षहरूले बहि गरेको जोशखम पक्षको ववत्तीय 
क्षमताअिसुारको रहे/िरहेको समेत वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। 

4) कायथ सम्पार्दिको आधारमा करारमा बाडँफाटँ भएको जोशखमको वव‍ लेषण 

यस चरणमा करारमा भएको जोशखम बाँडफाँटलाई पक्षहरूले सम्पार्दि गिे कामले 
पु् ्ाँई गछथ वा गरै्दि भिी वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। कायथसम्पार्दिले जोशखम बहिलाई पवुि 
गर्दथछ भिे जोशखम मानर्को नियन्रण तर्ा जोशखम बहि गिथ सक्िे ववत्तीय क्षमताको 
वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। यी र्दवैु परीक्षणमा सफल रे्दशखएका कारोबारमा  पाँचौ चरणको 
वव‍ लेषण िगरी छैटौं चरणअिसुार जोशखमको ववभाजिअिसुार कारोबारको मूल्य 
निधाथरण भए वा िभएको वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। 

5) जोशखम मानर्को नियन्रण तर्ा जोशखम बहि गिे क्षमताको आधारमा जोशखम वाडँफाडँको 
वव‍ लेषण 

यदर्द चौर्ो चरणको वव‍ लेषणमा असफल भएको कारोबारमा यस चरणअिसुार वव‍ लेषण 
गिुथपर्दथछ। यदर्द सम्पादर्दत कायथ, जोशखम मानर्को नियन्रण तर्ा जोशखम बहि गिे 
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ववत्तीय क्षमताअिसुार करारमा जोशखमको बाँडफाँट िभएको भएमा सम्पादर्दत कायथ, 
जोशखम मानर्को नियन्रण तर्ा जोशखम बहि गिे ववत्तीय क्षमताअिसुार जोशखमको पिुूः 
बाँडफाँट गिुथपर्दथछ। त्यसपनछ छैिौँ चरणअिसुार जोशखमको ववभाजिअिसुार सामान्य 
बजार व्यवहारअिसुारको कारोबारको मूल्य निधाथरण भए वा िभएको वव‍ लेषण 
गिुथपर्दथछ। 

6) जोशखम बहिको आधारमा कारोबार मूल्य निधाथरण 

उल्लेशखत चरणहरू पूरा भए प‍ चात कुि पक्षले कनत मारामा जोशखम बहि गरेको छ 
भन् िे तय हनु्छ। जोशखम बहिको अिपुातमा िै कारोबार गिे पक्षहरूको कारोबार मूल्य 
तर्ा मिुाफा निधाथरण हिुे भएकोले सामान्य बजार व्यवहार मूल्यको निधाथरण गर्दाथ समेत 
पक्षहरूले बहि गरेको जोशखमलाई आधार नलिपुर्दथछ। 

 

4.२.4 व्यवसाय तर्ा कारोबारको आनर्थक पररवेि (Economic circumstances of transaction) 

क) सामान्य अवस्र्ा 
व्यवसाय सञ् चालि भईरहेको आनर्थक पररवेिले कारोबारको मूल्य निधाथरणमा प्रभाव पारररहेको 
हनु्छ। तसर्थ, तलुिात्मकता वव‍ लेषणमा सम्बद्ध व्यशि तर्ा तलुिीय स्वतन्र व्यशिहरूको 
व्यवसावयक पररवेिलाई वविेष ध्याि दर्दिपुर्दथछ। सामान्यतया कारोबारको आनर्थक पररवेिलाई 
रे्दहायबमोशजम वगीकरण गिथ सवकन्छ। 

 व्यवसायसँग सम्बशन्धत वव‍ वव्यापी आनर्थक ववकास र सोको प्रवृशत्त 

 व्यवसायसँग सम्बशन्धत करर्दाताले कारोबार सञ् चालि गिे रे्दिको आनर्थक ववकास र सोको 
प्रवृशत्त 

 व्यवसायले ओगटेको बजार वहस्सा र व्यवसाय सञ् चालिमा रहेको पररवेिको आनर्थक 
अवस्र्ा। 

करर्दाताको आनर्थक पररवेिसँग उल्लेख्य रूपमा नभन् ि आनर्थक पररवेि भएको स्वतन्र 
कारोबारलाई तलुिीय स्वतन्र कारोबारको रूपमा नलिहुुँरै्दि। तलुिीय स्वतन्र कारोबारको 
छिौट गर्दाथ सबैभन्र्दा पवहले समाि भौगोनलक के्षरमा सञ् चानलत व्यवसायलाई नलिपुर्दथछ। समाि 
प्रकृनतको भौगोनलक के्षरमा तलुिीय स्वतन्र कारोबार उपलब्ध िभएमा रे्दहायको अवस्र्ामा 
फरक भौगोनलक के्षरको कारोबारलाई समेत तलुिीय स्वतन्र कारोबारको रूपमा नलि सवकन्छ। 

 भौगोनलक फरकपिाको कारणले कारोबारको मूल्यमा उल्लेख्य फरक िपिे भएमा। 

 भौगोनलक के्षरको फरकपिाले मूल्यमा परेको फरक समायोजि गिथ सवकिे भएमा। 
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ख) व्यवसाय तर्ा आनर्थक पररवेिको वव‍ लेषणमा ध्याि दर्दिपुिे अन्य ववषयहरू 

व्यवसायको आनर्थक पररवेिको वव‍ लेषणमा उशल्लशखत ववषयवस्तरेु्दशख बाहेक रे्दहायका 
अवस्र्ाहरू समेत नसजथिा भएको हिुसक्र्दछ। यदर्द यी अवस्र्ाहरू ववद्यमाि भएमा सोको समेत 
वव‍ लेषण तर्ा समायोजि गिुथपर्दथछ। 

अ) व्यवसाय सञ् चालि भएको स्र्ािको कारणले हिु ेफाइर्दा (Location Benefits) 

बहरुाश् िय कम्पिीहरूले समि आनर्थक वहत अनभवृवद्धको लानग उच्च व्यवसावयक लागत 
भएको करानधकार के्षरबाट न्यूि व्यवसावयक लागत हिुे करानधकार के्षरमा व्यवसाय 
स्र्ािान्तरण गर्दथछि।् सामान्यतया ववनभन् ि उत्पार्दिका साधिहरूको लागत कम हिु े
स्र्ािमा व्यवसाय स्र्ािान्तरण गिे गर्दथछि।् यस्तो स्र्ािमा फाइर्दाको सार्सारै्, बेफाइर्दा 
हिुे तत्वहरू समेत हिु सक्र्दछि।् सोही कारण सम्भाववत फाइर्दाबाट सम्भाववत वेफाइर्दा 
घटाएर खरु्द फाइर्दा निकानलन्छ। सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको हस्तान्तरण मूल्यको 
निधाथरण गर्दाथ यसरी हिुे फाइर्दाको समेत वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। 

व्यवसायको स्र्ािको कारणले हिुे फाइर्दालाई रे्दहायबमोशजम बाँडफाँट गिुथपर्दथछ- 
 स्र्ािको कारणले हिु ेखरु्द फाइर्दाको गणिा गिे, 
 भएको फाइर्दा उपभोिामा हस्तान्तरण भए वा िभएको वव‍ लेषण गिे, 
 उपभोिालाई हस्तान्तरण िभएको भएमा उि फाइर्दालाई अन्य स्वतन्र कारोबारमा 

यस्तै फाइर्दामा भएको बाडँफाँटको आधारमा सम्बद्ध व्यशिहरूका बीचमा बाँडफाँट 
गिे। 

आ) व्यवसावयक पररवेिको वव‍ लेषणका अन्य पक्षहरू 

मानर् उल्लेशखत पररवेिहरू बाहेक रे्दहायबमोशजमका अवस्र्ाहरूको कारणले समेत पक्षहरू 
बीचमा हिुे कारोबार मूल्यमा फरक पार्दथछ।  

 बहरुाश् िय कम्पिीको वव‍ वव्यापी कारोबार िूलो रहेको हनु्छ। तेस्रो पक्षसँग कारोबार 
गर्दाथ यसबाट मोलमोलाइ िशि (Bargain Power) िशि बढ्ि गई आनर्थक फाइर्दा 
प्राप् त भएको हिुसक्र्दछ। यदर्द फाइर्दा भएको छ भिे सो फाइर्दाको पनि सम्बद्ध 
व्यशिहरूका बीचमा उशचत बाँडफाँट गिुथपर्दथछ। 

 व्यवसाय सञ् चालि भएको स्र्ािको सरकारको िीनतको कारणले समेत मूल्य निधाथरणमा 
असर परेको हनु्छ। जस्तै, नबिी मूल्यमा सीमा, ब्याजर्दर नियन्रण, वैरे्दशिक मरुा 
ववनिमय र्दरमा नियमि, छुट तर्ा अिरु्दाि, एशन्ट डशम्पङ्ग िलु्क आदर्द। यदर्द त्यस्तो 
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अवस्र्ा भएमा सरकारी नियन्रणको कारणले हिुे फाइर्दा/बेफाइर्दालाई सामान्य बजार 
व्यवहारको मूल्य निधाथरणमा ती पक्षहरूलाई समेत गणिामा समावेि गिुथपर्दथछ। 

 बजार मूल्यलाई कुि तहको कारोबार गिे कम्पिी हो सो कुराले समेत फरक पार्दथछ। 
जस्तै, र्ोक वविेता भएमा खरुा वविेताको भन्र्दा कम मिुाफा हिु सक्र्दछ। बजारसँग 
सम्बशन्धत अन्य ववषयहरू जस्तै प्रनतस्र्ापि वस्तकुो उपलब्धता, ढुवािी लागत, 
बजारको आकार, प्रनतस् पधाथको अवस्र्ाले समेत बजार मूल्यमा फरक पािे भएकोले 
यसको समेत वव‍ लेषण गिुथपर्दथछ। 

 

4.२.5 व्यवसावयक रणिीनत (Business strategy) 

आफ्िो व्यवसाय ववस्तारको लानग सबै व्यवसायले फरक फरक रणिीनत अवलम्बि गरीरहेका 
हनु्छि।् िरुूआती चरणको व्यवसायको बजार वहस्सा हानसल गिे रणिीनत हिु सक्र्दछ भिे बजारमा 
स्र्ावपत व्यवसायको उि वहस्सा जोगाउिे रणिीनत हिु सक्र्दछ। बजार वहस्सा हानसल गिथ छुट 
दर्दएर कम मूल्यमा वस्त ुवा सेवाको नबिी ववतरण गिथ सक्र्दछ भिे आफ्िो ब्राण्ड नसजथिाको लानग 
बढी मारामा ववज्ञापि लगायत नबिी ववतरण खचथ गरीरहेको हिु सक्र्दछ। तसर्थ, सामान्य बजार 
व्यवहारको हस्तान्तरण मूल्य निधाथरणमा यी ववषयहरूलाई समेत वविेष ध्याि दर्दिपुर्दथछ। व्यवसावयक 
रणिीनतलाई रे्दहायबमोशजम ववभाजि गिथ सवकन्छ- 
 बजारमा प्रवेि गिे रणिीनत 

 बजार ववस्तारको रणिीनत 

 बजार वहस्सा कायम राख्न ेरणिीनत  

उल्लेशखत रणिीनतअिसुार बजार ववस्तार वस्त ु वा सेवाको मूल्यमा िूलो मारामा छुट दर्दएर मूल्य 
घटाएका हिु सक्छि ् भि े नबिी ववतरण तर्ा ववज्ञापि खचथमा बढी खचथ गरीरहेका समेत हिु 
सक्र्दछि।् तसर्थ, सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको हस्तान्तरण मूल्य गणिामा उल्लेशखत रणिीनत र 
सोमा भएको खचथको समेत मूल्याङ्कि गिुथपर्दथछ।  

4.३  परीक्षण गरीि ेपक्षको छिौट (Selection of Tested Party) 

तलुिात्मकता वव‍ लेषण प‍ चात सम्बद्ध कारोबार गिे पक्षहरूमध्ये तलुिीय स्वतन्र कारोबारसँग 
तलुिा गिथको लानग एक पक्षको छिौट गिुथपर्दथछ। सोही पक्षलाई िै परीक्षण गरीिे पक्ष (Tested 

Party) भनिन्छ। पिुूः नबिी मूल्य ववनध, मूल्य अनभवृवद्ध ववनध र कारोबारमा खरु्द मिुाफा ववनधको 
प्रयोगको लानग परीक्षण गरीिे पक्षको छिौट गिुथपिे हनु्छ। परीक्षण गिुथपिे पक्ष (Tested Party) को 
ववत्तीय सूचकलाई तलुिीय स्वतन्र कारोबारका ववत्तीय सूचकहरूसँग तलुिा गिुथपर्दथछ। र्दईुवटा 
सम्बद्ध पक्षमध्ये कम जवटल कारोबार भएको पक्षलाई परीक्षण गरीिे पक्ष (Tested Party) को रूपमा 
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छिौट गिुथपर्दथछ। सारै्,, परीक्षण गरीिे पक्ष (Tested Party) को छिौट गर्दाथ सोही पररवेिको तलुिीय 
कारोबार गिे स्वतन्र कारोबारको तथ्याङ्ग् क उपलब्ध भए वा िभएको ववषयलाई समेत ध्याि 
दर्दिपुर्दथछ। यदर्द करर्दाताले िेपाल बावहरको सम्बद्ध व्यशिलाई परीक्षण गरीिे पक्षको रूपमा नलएको 
भए उि सम्बद्ध पक्ष तर्ा तलुिा गरीएको स्वतन्र कारोबारसँग सम्बशन्धत आव‍यक जािकारी तर्ा 
तथ्याङ्ग् क कर प्रिासिलाई उपलब्ध हिुे सनुिश‍ चतता गिुथपर्दथछ। 

 

उर्दाहरण  

मािौ, कम्पिी A ले P१  तर्ा P२, २ वटा वस्तकुो उत्पार्दि गछथ। यसले आफ्िो उत्पार्दिहरू अको 
रे्दिमा अवशस्र्त सम्बद्ध व्यशि B लाई वविी गर्दथछ। उि कम्पिीले मंहगो मूल्यमा कम्पिी B को 
स्वानमत्वमा रहेको वविेष प्रकृनतको अमूतथ सम्पशत्त सोही कम्पिीले निधाथरण गरीदर्दएको प्राववनधक 
वविेष वववरण (Specification)अिसुार P१ वस्त ुउत्पार्दि गर्दथछ। P१ वस्तकुो कारोबार सम्बन्धमा 
कम्पिी A ले कुिै उल्लेख्य र्प योगर्दाि िगरी  सामान्य रूपले मार कायथ सम्पार्दि गर्दथछ। यस्तो 
अवस्र्ामा  P१ वस्तकुो कारोबार सम्बन्धमा कम्पिी A पररक्षण गरीिे पाटी हनु्छ।  

मािौ, कम्पिी A ले P२ वस्त ुउत्पार्दि गर्दाथ आफ्िै महँगो वविेष प्रकृनतको अमूतथ सम्पशत्त जस्तै 
पेटेन्ट तर्ा िेडमाकथ  प्रयोग गर्दथछ र यस कारोबारको सम्बन्धमा कम्पिी B ले ववतरकको रूपमा 
मार कायथ गर्दथछ। P२ वस्तकुो कारोबारको सम्बन्धमा कम्पिी B ले कुिै महत्त्वपूणथ र्प योगर्दाि 
िगरी सामान्य कायथमार सम्पार्दि गर्दथछ। यस्तो अवस्र्ामा P२ वस्तकुो कारोबार सम्बन्धमा कम्पिी 
B पररक्षण गरीिे पाटी हनु्छ। 

 

4.४  तलुिीय कारोबारको पवहचाि तर्ा छिौट ( Identification  and Selection of Comparable) 

परीक्षण गरीिे पक्षको छिौट गरीसके प‍ चात तलुिात्मकता वव‍ लेषणको आधारमा परीक्षण गरीिे 
पक्षको ववत्तीय सूचकसँग तलुिा गिथका लानग तलुिीय स्वतन्र कारोबारको छिौट गिुथपर्दथछ। तलुिीय 
स्वतन्र कारोबार रे्दहायबमोशजम आन्तररक र बाह् य गरी र्दईु प्रकारका हनु्छि-् 

4.४.1 आन्तररक तलुिीय स्वतन्र कारोबार 

परीक्षण गरीिे पक्षले सम्बद्ध पक्षसँग नियशन्रत तर्ा स्वतन्र पक्षसँग कारोबार समेत गरेको 
हिुसक्र्दछ। परीक्षण गरीिे पक्षले स्वतन्र व्यशिसँग गरेको कारोबार िै आन्तररक तलुिीय स्वतन्र 
कारोबार हो। एउटै पक्षबाट हिुे कारोबार भएकोले आन्तररक तलुिीय स्वतन्र कारोबारलाई बढी 
तलुिीय मानिन्छ। तर्ावप, फरक-फरक पक्षसँग कारोबार गर्दाथका ितथ तर्ा अवस्र्ाहरू फरक 
भएको अवस्र्ामा त्यसको आव‍यक समायोजि गरी फरकपिालाई हटाउि ु पर्दथछ। आन्तररक 
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तलुिीय कारोबार पाइएको अवस्र्ामा तलुिीय स्वतन्र मूल्य ववनधको प्रयोग गिुथ पर्दथछ। अन्य 
ववनधबाट सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको मूल्य निधाथरणमा समेत आन्तररक तलुिीय स्वतन्र 
कारोबारको प्रयोग गिुथ पर्दथछ। आन्तररक तलुिीय कारोबार उपलब्ध िभएमा बाह् य तलुिीय 
स्वतन्र कारोबारको परीक्षण गिुथपिे हनु्छ। 

 

शचर िं.   कम्पिी X 

  

 

  

 

 

 

 

 

4.४.2 बाह् य तलुिीय स्वतन्र कारोबार 

परीक्षण गरीिे पक्षसँग कारोबार िभएका स्वतन्र तेस्रो पक्षहरू बीच भएको कारोबार िै बाह् य 
तलुिीय स्वतन्र कारोबार हो। सामान्यतया व्यवहारमा आन्तररक तलुिीय स्वतन्र कारोबार िभेवटि े
भएकोले बाह् य तलुिीय स्वतन्र कारोबारलाई आधार नलिपुिे हनु्छ। तलुिीय स्वतन्र कारोबार 
ववनधको प्रयोगको लानग स्वतन्र र्दईु व्यशिहरूबीच भएको कारोबार मूल्यलाई आधार नलईन्छ भिे 
अन्य मिुाफामा आधाररत ववनधको प्रयोगका लानग ववत्तीय सूचक तर्ा िनतजाहरूलाई आधार 
नलईन्छ। स्वतन्र तेस्रो पक्षहरूबीच भएको कारोबारसँग तलुिा गिथको लानग पूणथ, यर्ार्थ तर्ा 
वव‍ वसिीय सूचिाको आव‍यकता पर्दथछ। यसको लानग  सूचिा प्राशप् तका ववनभन् ि स्रोतहरूको प्रयोग 
गिुथपर्दथछ। 

 

 

  

 

 

अमेररकी कम्पिी 

अमेररकी कम्पिी को 
सम्बद्ध िेपाली कम्पिी (X) 

स्वतन्र अमेररकी कम्पिी 
(तेस्रो पक्ष) 

यी पक्षहरू बीचको कारोबार 
कम्पिी X को लानग आन्तररक 
तलुिीय स्वतन्र कारोबार हो। 

स्वतन्र अमेररकी कम्पिी  

स्वतन्र िेपाली कम्पिी  

यी पक्षहरू बीचको कारोबार 
जिुसकैु कम्पिीका लानग बाह् य 
तलुिीय स्वतन्र कारोबार हो। 
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क) बाह् य तलुिीय कारोबारका सूचिाका स्रोतहरू 

तलुिीय स्वतन्र कारोबारसम्बन्धी सूचिाहरू प्राप् त गिे ववनभन् ि बाह् य स्रोतहरू उपलब्ध छि।् 

यस्ता स्रोतहरूको उपयोगबाट तलुिात्मकता वव‍ लेषणको लानग तथ्याङ्ग् क प्राप् त गिथ सवकन्छ। 
बाह् य तलुिीय कारोबारको सूचिाका केही प्रमखु स्रोतहरू रे्दहायबमोशजम रहेका छि।् 

1) आन्तररक राजस्व ववभाग 

करर्दाताहरूले ववभागमा आय वववरण लगायतका अन्य तथ्याङ्ग् क पेि गरेका हनु्छि।् 
यसरी ववभागमा पेि हिु आएको कारोबारसँग सम्बशन्धत तथ्याङ्ग् कको आधारमा सम्भाव्य 
तलुिीय कारोबारहरू खोजी गिथ सवकन्छ। त्यस्तै, र्दोहोरो कर मशुि तर्ा ववत्तीय छल 
निरोध सम्झौताको प्रावधािअिसुार ववनभन् ि रे्दिहरूसँग आर्दाि-प्रर्दाि गरीएका 
तथ्याङ्ग् कहरूलाई समेत सूचिाको स्रोतको रूपमा नलि सवकन्छ। 

2) ववनभन् ि सरकारी निकाय 

सम्बद्ध व्यशि तर्ा स्वतन्र कारोबार गिे व्यशिले कम्पिी रशज् टारको कायाथलय, उद्योग 
ववभाग, वाशणज्य आपूनतथ तर्ा उपभोिा संरक्षण ववभाग, भन्सार ववभाग जस्ता सरकारी 
निकाय तर्ा नियमिकारी निकायमा आफ्िो आनर्थक कारोबारसँग सम्बशन्धत तथ्याङ्ग् क पेि 
गरेका हनु्छि।् ती तथ्याङ्ग् कलाई समेत तलुिात्मकता वव‍ लेषणको लानग सूचिाको स्रोतको 
रूपमा नलि सवकन्छ। 

3) व्यापारसगँ सम्बशन्धत संगिि तर्ा अन्य अन्तराथश् िय संगििहरूमा भएको तथ्याङ्ग् क 

उद्योग वाशणज्य संघ, व्यवसायसँग सम्बशन्धत अन्य पेिागत संगििहरूले समेत व्यवसावयक 
तथ्याङ्ग् कहरूको भण्डारण गरेका हिु सक्र्दछि।् त्यस्तै, वव‍ व बैंक, अन्तराथश् िय मरुा 
कोष, अन्तराथश् िय ववकास तर्ा सहयोग संगिि आदर्द पनि सूचिाका श्रोत हिु सक्र्दछि।्  

4) व्यवसावयक डाटावेि (Commercial Database) 

व्यवसावयक डाटावेि उपलब्ध गराउिका लानग ववनभन् ि निकायहरू हिु सक्र्दछि।् त्यस्ता  

निकायहरूले व्यापाररक रूपमा नबिी गिे उद्दे‍यले समेत व्यवसावयक डाटावेि राखेका हिु 
सक्र्दछि।् यस्तो डाटावेिबाट सर्दस्यताका माध्यमबाट अर्वा अन्य कुिै ववनधबाट 
तथ्याङ्ग् क खररर्द गिथ सवकन्छ। यसलाई समेत तथ्याङ्ग् कको महत्त्वपूणथ स्रोतको रूपमा 
उपयोग गिथ सवकन्छ। तर यस्तो स्रोतबाट तथ्याङ्ग् क नलँर्दा यसको वव‍ वसिीयता पशु् ट हिु 
सक्ि ुपर्दथछ। 
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ख) बाह् य तलुिीय कारोबार छिौटका ववनधहरू 

तलुिात्मकता वव‍ लेषणको लानग पयाथप् त मारामा तथ्याङ्ग् क उपलब्ध हिु सक्र्दछ। यसरी 
उपलब्ध भएको तथ्याङ्ग् कहरूबाट नमल्र्दो तलुिीय कारोबार छिौट गिुथ चिुौतीपूणथ छ। यसको 
लानग मूख्य गरी रे्दहायबमोशजमका ववनधहरू अपिाउिे गररन्छ। 

1) जोड्ि ेववनध (Additive approach)  

यस ववनधअिसुार अिमुािको आधारमा सम्भाव्य तलुिीय कारोबारको छिौट गररन्छ। 
यसरी छिौट गरीएको कारोबार तलुिीय छ/छैि भिी ववनभन् ि मापर्दण्डहरूको आधारमा 
वव‍ लेषण गरी तलुिीय कारोबारको रूपमा प्रयोग गिे वा िगिे निणथय गररन्छ। 

2) घटाउि ेववनध (Deductive Approach( 

यस ववनधअिसुार िूलो डाटावेिबाट ववनभन् ि मापर्दण्डहरूको आधारमा छिौटको र्दायरालाई 
साँघरुो बिाउँरै्द परीक्षण गरीिे पक्ष (Tested Party) सँग सबैभन्र्दा उपयिु तलुिीय 
कारोबारको छिौट गररन्छ। 

ग) तलुिीय कारोबार छिौटका प्रवियाहरू 

डाटावेिबाट उपयिु तलुिीय कारोबारको छिौटको लानग रे्दहायबमोशजमका प्रवियाहरू 
अवलम्बि गिुथपर्दथछ। 

 

 
 

1) डाटावेि शस्िनिङ्ग (Database Screening)  

परीक्षण गरीिे पक्षका मलुभतू आनर्थक वविेषताहरूसगँ नमल्िे तथ्य तर्ा सूचकहरूको 
आधारमा डाटावेिबाट उपयिु तलुिीय कारोबार छिौटको लानग मापर्दण्ड तयार 
गिुथपर्दथछ। मापर्दण्ड तयार गिथका लानग रे्दहायका आधारहरू नलि सवकन्छ- 
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 उद्योगसँग सम्बशन्धत कोड 

 भौगोनलक क्षरे अर्वा बजार 

 व्यवसायसँग सम्बशन्धत िब्र्दावलीहरू 

 उपलब्ध ववत्तीय सूचिा 
 व्यवसायको आकार 

 व्यवसायको स्वानमत्वको प्रकार 

 ववत्तीय लेखाको प्रकार 

2) पररमाणात्मक छिौट  

यस चरणमा कारोबारलाई मापि गिथ सवकिे ववनभन् ि ववत्तीय सूचकहरू तर्ा अन्य 
मापर्दण्डहरूको आधारमा कारोबारलाई र्प छिौट गरी र्दायरालाई साँघरुो बिाइन्छ। 
यसमा ववनभन् ि ववत्तीय अिपुातलाई आधार नलि सवकन्छ। जस्तै मौज्र्दातसँग नबिीको 
अिपुात, शस्र्र सम्पशत्तसँग नबिीको अिपुात आदर्द सूचकहरू। 

3) गणुात्मक छिौट 

कारोबारका कनतपय तथ्याङ्ग् कहरू पररमाणात्मक रूपमा मापि गिथ िसवकि े हिु 
सक्र्दछि।् यस्तो अवस्र्ामा गणुात्मक छिौटले मार सही तलुिीय कारोबारको छिौट 
िहिु सक्छ। तसर्थ, उपलब्ध तथ्याङ्ग् कहरूको गणुात्मक पक्षहरूको समेत परीक्षण गरीि ु
पर्दथछ। 

4) उपयिु तलुिायोग्य कारोबारहरूको छिौट 

 उपयुथि प्रविया प‍ चात उपयिु तलुिायोग्य कारोबारहरूको छिौट गिुथ पर्दथछ। 

4.५ तलुिीय कारोबारको आव‍यक समायोजि (Appropriate adjustment to comparable) 

व्यवहाररक रूपमा परीक्षण गरीिे पक्षसँग ह-ुबह ुनमल्िे तलुिीय स्वतन्र कारोबार पाउि कदिि 
हनु्छ। परीक्षण गरीिे पक्षको ववत्तीय सूचकहरूलाई छिौट भएका स्वतन्र तलुिीय कारोबारसँग 
सम्बशन्धत ववत्तीय सूचकहरूसँग एउटै आधारमा तलुिा गिथ आव‍यक समायोजि गिुथपर्दथछ। 
फरक आधारहरूलाई समायोजि गरी तलुिा गरीएमा सबैलाई स्वीकायथ हिुे सामान्य बजार 
व्यवहार मूल्य तय गिथ सवकन्छ। 

तलुिात्मकता समायोजिको लानग रे्दहायका ववषयहरूलाई ध्याि दर्दिपुर्दथछ- 
 आनर्थक रूपमा उल्लेख् य प्रभाव पिे अवस्र्ामा तलुिीय कारोबारको छिौटमा समायोजि 

गिथ सवकरै्दि। तथ्याङ्ग् कको वव‍ वसिीयता र गणुस्तरीयता बढाउिे प्रयोजिको लानग मार 
समायोजि गिुथपर्दथछ। 
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 मूल्य तर्ा मिुाफामा ताशत्वक रूपमा असर िपिे ववषयहरूमा समायोजि गिुथ परै्दि। 

 समायोजिमा िदु्धता र वव‍ वसिीयता कायम गिथ िसवकिे अवस्र्ामा अिमुानित रूपमा 
समायोजि गिुथहरैु्दि। 

 समायोजिको गणिा वस्तपुरक र प्रमाशणत गिथ सवकिे तथ्याङ्ग् कको आधारमा 
गिुथपर्दथछ। 

 

तलुिात्मकताको समायोजि रे्दहायबमोशजमका ववषयहरूमा गिथ सवकन्छ- 
क) लेखाङ्किको समायोजि 

परीक्षण गरीिे पक्ष (Tested Party) र तलुिीय स्वतन्र कारोबार गिे व्यशिले फरक 
लेखाङ्किको अभ्यास गरेका हिु सक्र्दछि।् यसले ववत्तीय सूचक तर्ा िनतजामा फरक 
परेको हिुसक्र्दछ। कारोबारको तलुिा गर्दाथ यसरी लेखाङ्किको कारणले फरक परेको 
ववत्तीय सूचक तर्ा िनतजाहरूलाई समायोजि गरी कारोबारलाई तलुिीय बिाउि ुपर्दथछ। 

फरक लेखा प्रणालीका उर्दाहरण रे्दहायबमोशजम रहेका छि-् 
 नबिीमा दर्दएको छुटलाई नबिीमा समायोजि गरेको अर्वा खचथमा रे्दखाएको 

हिुसक्र्दछ। यसले पिुूः नबिी मूल्य ववनधको कुल मिुाफामा असर गिथ सक्र्दछ। 
सोही कारण आव‍यक समायोजि गिुथपर्दथछ। 

 अिसुन्धाि तर्ा ववकास खचथलाई प्रत्यक्ष अर्वा अप्रत्यक्ष खचथमा रे्दखाएको 
हिुसक्र्दछ। यसले मूल्य अनभवृवद्ध ववनधबाट निकानलिे मूल्य अनभवृवद्ध र्दरमा 
असर गिथ सक्र्दछ। 

 लेखासम्बन्धी अभ्यासको कारणले खरु्द मिुाफामा समेत फरक हिु सक्िे भएकोले 
कारोबारमा खरु्द मिुाफा ववनध प्रयोग गर्दाथ समेत लेखाङ्किसम्बन्धी समायोजि 
आव‍यक हिुसक्र्दछ। जस्तै, ह्रासकट्टीसम्बन्धी र्दरहरू व्यवसायअिसुार फरक 
हिुसक्र्दछि।् 

ख) वासलात तर्ा चालू पुजँीको समायोजि 

परीक्षण गरीिे पक्ष र स्वतन्र तलुिीय कारोबारको वासलातका ववषयहरू जस्तै मौज्र्दात, 
नलिपुिे तर्ा दर्दिपुिे रकम आदर्दको मारा फरक-फरक हिुसक्र्दछ। यस्तो फरकको 
कारणले चाल ु प ुजँीको मारामा फरक पर्दथछ। यसरी चाल ु प ुजँीको मारामा भएको 
फरकको कारणले ब्याज खचथमा फरक पिथसक्र्दछ। बढी चाल ुप ुजँी आव‍यक पिेको 
मिुाफा कम हिु सक्र्दछ भिे कम चाल ुप ुजँी आव‍यक पिेको मिुाफा बढी हिुे गर्दथछ। 
तसर्थ, यस्तो फरकको समेत आव‍यक समायोजि गिुथपर्दथछ। 
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ग) अन्य समायोजि 

उल्लेशखत अवस्र्ाका अनतररि पक्षहरूले बहि गरेको कायथ सम्पार्दिस्तर, जोशखम 
बहिको अवस्र्ा, आनर्थक पररवेि आदर्दको आधारमा समेत आव‍यक समायोजि गिथ 
सवकन्छ। 

 

4.६ उपयिु बजार व्यवहार मूल्य निधाथरण ववनधको छिौट (Selection of appropriate Arm's length 

method) 

उल्लेशखत प्रवियाहरू पूरा गरीसके प‍ चात तलुिीय स्वतन्र कारोबारको ववनभन् ि सूचकहरूको 
आधारमा सम्बद्ध व्यशिबीच भएको नियशन्रत कारोबारको सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको 
हस्तान्तरण मूल्य निकानलन्छ। यसको लानग सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको मूल्य निकाल्ि े
ववनभन् ि ववनधहरू रहेका छि।् यसै निरे्दशिकाको पररच्छेर्द-5 मा सामान्य बजार 
व्यवहारअिसुारको मूल्य निधाथरण गिे ववनधहरू उल्लेख गरीएका छि।् ती ववनधहरूमध्ये 
तलुिात्मकता वव‍ लेषणको आधारमा सबै भन्र्दा उपयिु ववनधको प्रयोग गिुथपर्दथछ। 
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पररच्छेर्द-5 

सामान्य बजार व्यवहार मूल्य निधाथरण ववनध 

(Method of Arm’s length price Determination) 

 

तलुिात्मकता वव‍ लेषणको आधारमा परीक्षण गरीिे पक्ष र तलुिीय स्वतन्र कारोबारको छिौट गररन्छ। 
यसपनछ परीक्षण गरीिे पक्षको नियशन्रत कारोबारलाई तलुिीय स्वतन्र कारोबारसँग तलुिा गरेर सामान्य 
बजार व्यवहार मूल्य निधाथरण गररन्छ। यस्तो तलुिाको लानग मूल्य अर्वा निश‍ चत कुल मिुाफा, खरु्द 
मिुाफा जस्ता ववत्तीय सूचकलाई आधार नलईन्छ। कारोबारको प्रकृनतअिसुार मूल्य वा ववत्तीय सूचक केलाई 
आधार नलिे हो सोही आधारमा सामान्य बजार मूल्य निधाथरण ववनधको छिौट गिुथपर्दथछ। सीमापार कारोबार 
रहेका सम्बद्ध व्यशिले यस निरे्दशिकाको अनधिमा रही तलुिात्मकता वव‍ लेषणको आधारमा रे्दहायका ववनध 
मध्ये उपयिु ववनधको छिौट गरी सामान्य बजार व्यवहार मूल्यको निधाथरण गिुथपर्दथछ- 

 तलुिीय स्वतन्र कारोबार मूल्य ववनध (Comparable Uncontrolled Price Method) 

 पिुूः नबिी मूल्य ववनध (Resale price Method) 

 मूल्य अनभवृवद्ध ववनध (Cost plus Method) 

 कारोबारको खरु्द मिुाफा ववनध (Transactional Net Margin Method)  

 कारोबारको आधारमा मिुाफाको ववभाजि ववनध (Transactional Profit Split Method) 

5.1  तलुिीय स्वतन्र कारोबार मूल्य ववनध (Comparable Uncontrolled Price Method/CUP) 

स्वतन्र कारोबारसँग मूल्य तलुिा ववनधअिसुार वस्त ु वा सेवाको नियशन्रत कारोबारलाई सोही 
पररवेिको स्वतन्र कारोबारसँग तलुिा गरी स्वतन्र बजार व्यवहारको मूल्य निकाल्ि ुपर्दथछ। यसरी 
तलुिा गर्दाथ सम्बद्ध व्यशिहरूबीच हस्तान्तरण भएको वस्त ुवा सेवाको हस्तान्तरण मूल्यलाई आधार 
नलि ु पर्दथछ। यो ववनधको प्रयोग गर्दाथ आन्तररक तर्ा बाह् य र्दवैु तलुिीय कारोबारहरूलाई आधार 
नलि सवकन्छ।  

उर्दाहरण 5.1.1 

मािौ एक िेपाली कम्पिी मिाकामिा प्रा.नल. ले प्यावकङ मेनसि उि कम्पिीको सम्बद्ध कम्पिी अलास्का 
नल. सँग रू २० लाखमा (ढुवािी र नबमा सवहत) खररर्द गरेको रहेछ। अको िेपाली कम्पिी ववन्धबानसिी 
प्रा.नल. ले त्यस्तै प्रकारको प्यावकङ मेनसि उस्को असम्बशन्धत कम्पिी पेशन्सलभेनिया नल. बाट रू.१८ 
लाखमा (ढुवािी र नबमा बाहेक) खररर्द गरेको रहेछ,जसको भाडा र बीमा लागत रू.१,००,००० खचथ 
भएको रहेछ। उि अवस्र्ामा कम्पिी मिाकामिा प्रा.नल. को सामान्य बजार व्यवहार मूल्य निम्िािसुार 
गणिा गिुथपर्दथछ।  
कम्पिी ववन्धबानसिी प्रा.नल.ले िेपालमा कम्पिी पेशन्सलभेनिया नल.बाट उस्तै प्रकारको प्यावकङ मेनसि खररर्द 
गरेको र र्दवैु स्वतन्र उद्यम भएकाले यस्तो अवस्र्ामा बाह्य तलुिात्मक अनियशन्रत मूल्य (CUP)  ववनध 
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प्रयोग गरी सामान्य बजार व्यवहार मूल्य गणिा गिुथ उपयिु हनु्छ।  
वववरण         रकम (रू.) 
कम्पिी ववन्धबानसिी प्रा.नल.को लानग खररर्द मूल्य   १८,००,००० 
नबमा र भाडा        १,००,००० 
सामान्य बजार कारोबार मूल्य      १,९००,००० 
कम्पिी मिाकामिा प्रा.नल.को लानग वास्तववक खररर्द मूल्य  २०,००,००० 
हस्तान्तरण मूल्य निधाथरण समायोजि (Transfer Pricing (TP) Adjustment) 

(अनधक खचथ अशस्वकृत)      
१००,००० 

 

 

उर्दाहरण 5.1.२ 

मािौ एररजोिा नल.ले कुिै सामानिहरू बागेस्वरी नल. (एररजोिा नल.को सम्बद्ध व्यशि) लाई  FOB (Free 

on Board) मा प्रनत इकाई रू.३,००० मा नबिी गर्दथछ। त्यस्तै प्रकारले एररजोिा नल.ले उि सामाि 
असम्बद्ध निकाय तलेज ुनल. लाई CIF Value (लागत, नबमा र ढुवािी) मा प्रनत इकाई रू.६,००० का र्दरले  
१०,००० इकाई नबिी गर्दथछ जहाँ तलेज ुनल.ले नबमा र ढुवािी वापत रू.५०० प्रनत इकाई नतर्दथछ। तलेज ु
नल. ले िूलो मारामा अडथर राखेकोले प्रनत इकाई रू.२०० छुट पाउँछ। 

उि नबिीमा तलेज ुनल. लाई ३ मवहिाको िेनडट सवुवधा समेत दर्दइएको छ भिे बागेस्वरी नल. लाई िगर्द 
भिुािीमा मार नबिी गरीएको छ र िेनडट लागत प्रनत मवहिा १% छ। 

मानर्को उर्दाहरणमा सामान्य बजार व्यवहार मूल्य CUP ववनध प्रयोग गरी निम्िािसुार गणिा गिुथपर्दथछ। 

वववरण                      मूल्य(रू) 
तलेज ुनल. को खररर्द मूल्य                                रू.६००० प्रनत इकाई 

(+) छुट                            रू.२००  
(-) नबमा र ढुवािी मूल्य                          रू.५००  
(-) तीि मवहिा िेनडट सवुवधा (६०००×३%)                         रू.१८० 

सामान्य बजार व्यवहार मूल्य                   रू.५५२० प्रनत इकाई 

हस्तान्तरण मूल्य निधाथरण समायोजि (TP Adjustment)          रू.२५२० प्रनत इकाइ 
 

क) स्वतन्र कारोबारसँग मूल्य तलुिा ववनधको प्रयोग गर्दाथ रे्दहायको मध्ये कुिै एक अवस्र्ा पूरा 
भएको स्वतन्र कारोबारलाई तलुिीय कारोबारको रूपमा छिौट गिुथपर्दथछ-  

 तलुिा गरीि ेकारोबार मूल्यमा सारभतु रूपमा फरक पािे तत्व हिु ुहरैु्दि। वा, 
 फरक परेको अवस्र्ामा आव‍यक समायोजि गिथ सवकि ेहिुपुर्दथछ। 

ख) नियशन्रत कारोबार र स्वतन्र कारोबारमा रे्दहायका फरक रे्दशखएमा आव‍यक समायोजि गिथ 
सवकन्छ। 

 वस्तकुो प्रकार र गणुस्तर जस्तै- इलामको ब्राण्डवविाको शचया र र्दाशजथनलङ्गको ब्राण्डवविाको 
शचया। 
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 ढुवािीसम्बन्धी ितथहरू जस्तै- कुिै कारोबारमा ढुवािी सवहतको मूल्य हिुसक्िे कुिैमा 
कारखािा मूल्य हिुसक्िे अवस्र्ा। 

 पररमाणमा आधाररत छुटहरू जस्तै- उर्दाहरणको लागी, मािौ क्यालकुलेटर उत्पार्दि गिे 
कम्पिीले १०००० एकाई क्यालकुलेटर सम्मको खररर्द आरे्दिमा प्रनत एकाइ नबिी मूल्य 
रू.१००।-  र वविी प्रवद्धथि गिे उद्दे‍यले १०००० एकाई भन्र्दा बढी क्यालकुलेटरको 
खररर्द आरे्दिमा रू.१०।- प्रनत एकाई छुट दर्दई वविी मूल्य रू.९०।-  कायम गरेको 
रहेछ भिे सो अवस्र्ामा नबिी मूल्यमा प्रनत एकाई छुट दर्दईएको रू.१०।- लाई 
पररमाणमा आधाररत छुट भनिन्छ। 

 भौगोनलक तत्वहरू जस्तै- सम्बद्ध व्यशिहरू बीचमा िेपालमा भएको कारोबारसँग स्वतन्र 
व्यशिहरूबीच भारतमा उस्तै वस्त ुतर्ा सेवाको कारोबार।  

 करारका ितथहरू जस्तै- सम्बद्ध कारोबारमा भएको उधारो अवनध र स्वतन्र कारोबारमा 
भएको उधारो अवनध। 

 जोशखम बाँडफाँटको अवस्र्ा जस्तै- मािौं अमेररकामा रहेको मोिानलसा बहरुावष्ट्रय कम्पिीले 
स्माटथ घडी उत्पार्दि गिे निणथय गर्दथछ र उि घडीको अिसुन्धाि र ववकास कायथ आफै 
गरी बाँकी कायथहरू मध्ये उत्पार्दिको शजम्मा चीिमा रहेको सांघाई नल.लाई दर्दई 
वव‍ वव्यापी ववतरण गिे कायथका लानग िेपालमा रहेको मोनिका प्रा.नल.लाई नियिु गरेको 
छ। सो अवस्र्ामा अमेररकामा रहेको मोिानलसा बहरुाश् िय कम्पिीले उत्पार्दि र 
ववतरणको जोशखम बाँडफाँट गरेको रे्दशखन्छ। 

ग) नियशन्रत कारोबार र स्वतन्र कारोबारमा रे्दहायका फरकहरू परेमा आव‍यक समायोजि गिथ 
सवकरै्दि। 

 कारोबार मूल्यलाई असर पािे वकनसमको ब्राण्ड तर्ा िेडमाकथ  भएमा जस्तै ओरेन्ज ब्राण्डका 
मोबाइलसँग म्याङ्गो ब्राण्डको उस्तै वविषेता भएको मोबाइलको तलुिा गिथ सवकरै्दि। 

 कारोबार भएको वस्त ुआधारभतु रूपमा िै फरक भएमा। 

घ) स्वतन्र कारोबारसँग मूल्य तलुिा ववनध प्रयोग रे्दहायबमोशजमका कारोबारमा प्रयोग गिुथ उपयिु 
हनु्छ।  

 बजार मूल्य िभएको सामान्य ब्राण्ड भएको उस्तै वस्त ुभएमा  

 आन्तररक तलुिीय कारोबार उपलब्ध भएमा। 
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5.2  पिुूः नबिी मूल्य ववनध (Resale price Method) 

पिुूः नबिी मूल्य ववनधअिसुार सम्बद्ध व्यशिले स्वतन्र व्यशिले सामान्य बजार मूल्यमा तलुिीय 
स्वतन्र कारोबारमा भएको कुल मिुाफालाई घटाएर सम्बद्ध व्यशिसँग स्वतन्र बजार व्यवहारअिसुार 
हिुपुिे खररर्द मूल्य निकानलन्छ। परीक्षण गरीिे पक्ष (Tested Party) ले स्वतन्र व्यशिलाई गरेको 
नबिी मूल्यलाई पिुूः नबिी मूल्यको रूपमा नलईन्छ भिे तलुिीय स्वतन्र कारोबारको कुल मिुाफा 
प्रनतितलाई सामान्य बजार व्यवहारअिसुार कारोबार गर्दाथ हिु े कुल मिुाफाको रूपमा नलईन्छ। 
परीक्षण गरीिे पक्षले स्वतन्र व्यशिलाई गरेको पिुूः नबिी मूल्यमा तलुिीय कारोबारबाट 
निकानलएको कुल मिुाफा प्रनतितको आधारमा कुल मिुाफा घटाइन्छ। सो प‍ चात खररर्द गर्दाथ र्प 
खचथ व्यहोरेको भएमा उि खररर्दसँग सम्बशन्धत खचथ समेत घटाएर परीक्षण गरीिे पक्ष (Tested 

Party) को हिुपुिे सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको खररर्द मूल्य निकानलन्छ।  

 

उर्दाहरण 5.2.1 

मलेनसयामा अवशस्र्त क भन् िे कम्पिीको सहायक कम्पिी, िेपालमा ववतरकको रूपमा ख िामको 
करर्दाता रहेको छ। ख ले क बाट उत्पादर्दत उच्च गणुस्तरको वस्त ुववतरण गर्दथछ। क ले त्यस्तै 
प्रकारको कम गणुस्तरको वस्त ुमलेनसयामा रहेको स्वतन्र ववतरकलाई नबिी गर्दथछ। ख ले क बाट 
खररर्द गरेका वस्तकुो लागत प्रनत एकाई रू.760 रहेको छ। ख ले उि वस्त ु असम्बशन्धत 
व्यशिलाई रू.800 मा पिुूः नबिी गर्दथछ। कायथगत वव‍ लेषणबाट ख र ग ले समाि वियाकलाप 
सञ् चालि गरेको रे्दशखन्छ। फमथ ग को कुल िाफा 10% रहेको अवस्र्ा छ। 

 

                                                     सामान्य बजार मूल्य 800 

हस्तान्तरण मूल्य 760 

 

 

 नबिी        800 

 लागत  760 

                                     40(5%) 
सामान्य बजार मूल्य कुल मूिाफा 10% 

 

 

क कम्पनी 
(उत्पादक) 

ग कम्पनी (स्वतन्त्र 
ववतरक/पुनःबिक्रीकताा) 

ख कम्पनी 
(ववतरक/पुनःबिक्रीकताा) 

असम्बशन्धत व्यशि 

असम्िन्न्त्ित व्यन्तत 
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यस उर्दाहरणमा नियशन्रत र स्वतन्र बजार कारोबारलाई तलुिा गर्दाथ वस्तकुो गणुस्तरमा नभन् िता 
रहेको ववषयलाई ख्याल गिुथ पर्दथछ। तर्ावप, िाफालाई केन्रमा राखेर तलुिा गर्दाथ हिु आउि ेफरक 
मूल्यको आधारमा तलुिा गर्दाथ जस्तो यर्ार्थपरक रे्दशखरै्दि। सारै्, ख र ग ले समाि व्यावसावयक 
वियाकलाप सञ् चालि गिे भएकोले (ग बजारको अको पिुूः नबिीकताथ रहेको) ख ले क बाट गरेको 
खररर्दलाई आधारको रूपमा नलि ुपिे हनु्छ। 

खररर्द गरीएको वस्तकुो स्वतन्र बजार व्यवहार मूल्य रू. =800-(800*10%)= 720 

 

उर्दाहरण 5.2.2 

मािौ, िेपालको कम्पिी अरूण नल.शस्टल भाँडा निमाथण गर्दाथ प्रयोग हिुे मेनसिको कारोबारमा संलग्ि 
रहेको छ। उि कम्पिीले अमेररकामा अवशस्र्त आफ्िो मखु्य कम्पिीबाट िेपालमा नबिी गिथको 
लानग आव‍यक मेनसि प्रनत यनुिट र्दईु लाखमा आयात गरी प्रनत यनुिट तीि लाख पचास हजारमा नबिी 
गर्दथछ। 

िेपालकै अको कम्पिी बरूण नल.यस्तै प्रकारको मेनसिहरूको कारोबारमा संलग्ि छ। उि बरूण 
नल.ले आव‍यक मेनसि यकेु (UK)   बाट प्रनत यनुिट रू १,८०,००० मा आयात गरी रू ३,००,००० 
प्रनत यनुिटमा नबिी गिे गर्दथछ। 

मानर्को उर्दाहरणमा र्दवैु मेनसि तर्ा अन्य करारका र्दावयत्वहरू (Contractual obligation) समाि भएको 
मानि सामान्य बजार व्यवहार मूल्य निम्िािसुार गणिा गररन्छ- 
वववरण       रकम (रू लाखमा) 
बरूण नल.को नबिी मूल्य      ३.०० 

(-) खररर्द मूल्य      १.८० 

कुल मिुाफा (प्रनत मेनसि)    १.२० 

कुल मिुाफा अिपुात                  ४०% 

अरूण नल.को नबिी मूल्य     ३.५० 

(-) कुल मिुाफा (४०%)     १.४० 

आमथ लेन्र् खररर्द मूल्य     २.१० 

वास्तववक खररर्द मूल्य     २.०० 

हस्तान्तरण मूल्य समायोजि प्रनत मेनसि          ०* 

* वास्तववक खररर्द मूल्य आमथ लेन्र् मूल्य भन्र्दा कम भएकोले हस्तान्तरण मूल्य समायोजि आव‍यक 
परै्दि। 
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क) पिुूः नबिी मूल्य ववनधको प्रयोग गिथको लानग तलुिीय स्वतन्र कारोबारको छिौट गर्दाथ 
रे्दहायको कुरालाई ववचार गिुथपर्दथछ-  

 तलुिा गरीि ेकारोबार कुल मिुाफामा आधारभतु रूपमा फरक पािे तत्व हिु ुहरैु्दि। 

 कुल मिुाफामा फरक परेको अवस्र्ामा आव‍यक समायोजि गिथ सवकिे हिुपुर्दथछ। 

 

ख) पिुूः नबिी मूल्य ववनधमा तलुिात्मकता अध्ययिको लानग रे्दहायबमोशजमका ववषयहरूलाई ध्याि 
दर्दिपुर्दथछ- 
 कुल मिुाफालाई फरक पािे लागत मूल्य गणिामा समावेि भएका खचथहरू, लेखाङ्कि 

ववनध, व्यवस्र्ापिको र्दक्षता, व्यवसायको पररपक्वताको स्तर जस्ता ववषयहरू। 

 नबिी गिेले वस्तकुो ताशत्वक रूपमा मूल्य बढ्िे कायथहरू गरेको भए सो कायथहरू जस्तैूः- 
िेड माकथ , ब्राण्ड जस्ता अमूतथ सम्पशत्तहरूको नसजथिा, नबिी गिुथभन्र्दा अगानड र्प प्रोसेनसङ्ग 
कायथहरू गरेको भए सो कायथ। 

 नबिी गिेले सम्पार्दि गरेको वियाकलापका तहहरू जस्तै- ववतरक, र्ोक वविेता, खरुा 
वविेता। 

 नबिीको पूणथ अनधकार (Exclusive Right) रहेको छ वा छैि। 

 

ग) पिुूः नबिी मूल्य ववनध रे्दहायको कारोबारमा प्रयोग गिथ उपयिु हनु्छ- 
 िेडमाकथ , ब्राण्ड जस्ता अमूतथ सम्पशत्तहरू िभएका सीनमत जोशखम नलएर वस्तकुो नबिी 

ववतरणसम्बन्धी कायथ गिे कारोबार। 

 लागत खचथको आधारमा तलुिा गिथ सवकिे तलुिीय स्वतन्र कारोबार उपलब्ध भएको 
अवस्र्ामा। 

5.3  मूल्य अनभववृद्ध ववनध (Cost plus Method) 

मूल्य अनभववृद्ध ववनधअिसुार सम्बद्ध व्यशिहरूबीच भएको कारोबारमा वस्त ुवा सेवाको आपूनतथ गिे 
पक्षले व्यहोरेको प्रत्यक्ष लागतमा तलुिीय कारोबारमा भएको मूल्य अनभवृवद्ध प्रनतित जोडी सामान्य 
बजार व्यवहारअिसुारको हस्तान्तरण मूल्य निकानलन्छ। यो ववनधमा परीक्षण गरीिे पक्ष (Tested 

Party) को कुल लागत खचथलाई आधार मूल्यको रूपमा नलईन्छ। उि आधार मूल्यमा तलुिीय 
स्वतन्र कारोबार (Comparable uncontrolled Transaction) मा भएको मूल्य अनभवृवद्ध (Cost Plus) लाई 
नियशन्रत कारोबारमा समेत हिुपुिे मूल्य अनभवृवद्ध को रूपमा नलईन्छ। आधार मूल्यमा हिुपुिे मूल्य 
अनभवृवद्ध जोडी सम्बद्ध व्यशिलाई आपूनतथ गिे वस्त ुतर्ा सेवाको लानग परीक्षण गरीिे पक्ष (Tested 

Party) ले कायम गिुथपिे स्वतन्र सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको हस्तान्तरण मूल्य निकानलन्छ। 
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उर्दाहरण- 
 

 

मूल्य अनभववृद्ध = कारोबार रकम – लागत खचथ = रू.२००-१५० = ५० 

मूल्य अनभववृद्ध प्रनतित = ५०/१५० = ३३.३३% 

 

 

लागत खचथ = रू.३०० 

हस्तान्तरण मूल्य             = लागत खचथ x (१+ मूल्य अनभववृद्ध प्रनतित) 

             =  रू.३०० x (१+ ३३.३३%) 

तसर्थ,: हस्तान्तरण मूल्य    = रू.४०० 

 

उर्दाहरण 5.3.१ 

जािकी िेपाल नल. (जशजथया नल. को सहायक कम्पिी) ले अमेररकामा अवशस्र्त मखु्य कम्पिी जशजथया 
नल.लगायत अन्य कम्पिीहरूलाई कल सेन्टर सवुवधा प्रर्दाि गिे रहेछ। उि नल. ले आफ्िो मखु्य कम्पिी 
जशजथया नल.लाई प्रनत घण्टा अमेररकी डलर ६० को र्दरले बीजक जारी गर्दथछ। 

उि नल.ले टेक्सास नल.लाई त्यस्तै प्रकारको सेवा प्रर्दाि गर्दथछ र प्रनत घण्टा अमेररकी डलर ८० को र्दरले 
बीजक जारी गर्दथछ। उि सेवा वापत पाउि ुपिे भिुािी जशजथया नल.ले तत्काल भिुाि गर्दथछ भिे टेक्सास 
नल.ले ६० दर्दिको िेनडट सवुवधा प्राप्त गर्दथछ। जािकी िेपाल नल. लाई उि सेवा प्रर्दाि गिथ प्रनत घण्टा 
अमेररकी डलर ३० प्रनत व्यशि जम्मा लागत लाग्र्दछ जसमा अप्रत्यक्ष खचथ अमेररकी डलर ६ समेत समावेि 
छ। उि कारोबार भएको समयमा िेनडट अवनधको ववत्तीय लागत अमेररकी डलर ६ प्रनत मवहिाका र्दरले 
लाग्िे रहेछ। 

जािकी िेपालले जशजथया नल. लाई सेवा प्रर्दाि गर्दाथ र्प ३०% मािव लागत लाग्िे रहेछ। यस अवस्र्ामा 
आमथ लेन्र् मूल्य निम्िािसुार गणिा गिुथपर्दथछ। 

वववरण                       रकम (अमेररकी डलरमा) 
टेक्सास नल.को लानग प्रनत घण्टा बीजक मूल्य                                ८० 

लागत खचथ 
कुल खचथ                              ३० 

सेवा प्रर्दाि गिे िेपाली कम्पिी स्वतन्र अमेररकी कम्पिी (सेवा प्रापक) 

 

सेवा प्रर्दाि गिे अमेररकी सम्बद्ध िेपाली 
कम्पिी 

अमेररकी मूल कम्पिी (सेवा प्रापक) 

 



46 

 

(-) अप्रत्यक्ष खचथ                                    ६ 

प्रत्यक्ष खचथ                                     २४ 

(+) िेनडट अवनधको ववत्तीय लागत अमेररकी डलर ६ प्रनत मवहिाका र्दरले          १२ 

समायोजि पनछको लागत खचथ                      ३६ 

मूल्य अनभववृद्ध (बीजक मूल्य-समायोजि पनछको लागत खचथ)                   ४४ 

मूल्य अनभववृद्ध अिपुात                              १२२.२३% 

जशजथया नल.को लानग लागत खचथ   

प्रत्यक्ष खचथ (३०% बढी) (२४+३०%)                                        ३१.२० 

मूल्य अनभववृद्ध (१२२.२२%)                      ३८.१४ 

आमथ लेन्र् मूल्य                              ६९.३४ 

जशजथया नल.को लानग वास्तववक मूल्य                                         ६० 

हस्तान्तरण मूल्य समायोजि *                            ९.३४ 

*तसर्थ: जशजथया नल. लाई जारी गरीएको वास्तववक बीजक मूल्य आमथ लेन्र् मूल्य भन्र्दा कम भएकोले हस्तान्तरण 
मूल्य समायोजि गिुथ पर्दथछ। 

 

उर्दाहरण 5.3.२ 

मािौ का् िमण्डप प्रा.नल. (न्यूयोकथ  इन्कपोरेििको सहायक कम्पिी) ले संयिु राज्य अमेररकामा अवशस्र्त 
न्यूयोकथ  इन्कपोरेिि (प्रमखु कायाथलय) लाई सफ्टवेयर ववकास र डाटावेस व्यवस्र्ापिसम्बन्धी सेवाहरू प्रर्दाि 
गरेको रहेछ। उि सेवा प्रर्दाि गिथ का् िमण्डप प्रा.नल. लाई अमेररकी डलर १०००० लागत खचथ लागेको 
रहेछ। का् िमण्डप प्रा.नल.ले न्यूयोकथ  इन्कपोरेििलाई बीजक जारी गर्दाथ िेपालमा भएको लागत खचथमा  
१५% मूल्य अनभववृद्ध गरी बीजक जारी गिे भिी एक आपसमा सहमनत भएको रहेछ।  

यस्तै कारोबारमा संलग्ि स्वतन्र व्यशिहरू  बीच भिे सेवा प्रर्दाि गर्दाथ लागत खचथमा ५०% मूल्य अनभववृद्ध 
गरी बीजक जारी गिे गरीर्दो रहेछ। लागत र्प (Cost Plus Method) ववनधको प्रयोग गरी रे्दहायअिसुार 
सामान्य बजार व्यवहार मूल्य गणिा गिुथ पर्दथछ- 
वववरण                      रकम (अमेररकी डलरमा) 
का् िमण्डप प्रा.नल. को लागत खचथ                               १०,००० 

मूल्य अनभववृद्ध १५%                      १,५०० 

आय                       ११,५०० 

सामान्य बजार व्यवहार मूल्य=लागत खचथ x (१+स्वतन्र व्यशिहरू बीचको मूल्य अनभववृद्ध प्रनतित) 

                                         =१०००० x (१+५०%)                         १५,००० 

हस्तान्तरण मूल्य समायोजि*                                                 ३,५०० 

तसर्थ: का् िमण्डप प्रा.नल.(न्यूयोकथ  इन्कपोरेिि को सहायक कम्पिी) ले न्यूयोकथ  इन्कपोरेिि (प्रमखु कायाथलय) 

लाई जारी गरीएको वास्तववक बीजक मूल्य सामान्य बजार व्यवहार मूल्य भन्र्दा कम भएकोले मूल्य 
हस्तान्तरण समायोजि गिुथ पर्दथछ। 
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क) मूल्य अनभववृद्ध ववनधको प्रयोगको लानग तलुिीय स्वतन्र कारोबारको छिौट गर्दाथ रे्दहायको 
कुरालाई ववचार गिुथपर्दथछ-  

 तलुिा गरीि ेकारोबार मूल्य अनभवृवद्धमा आधारभतु रूपमा फरक पािे तत्व हिु ुहुँरै्दि। 

 मूल्य अनभवृवद्धमा फरक परेको अवस्र्ामा आव‍यक समायोजि गिथ सवकिे हिुपुर्दथछ। 

ख) मूल्य अनभवृवद्ध ववनधको रे्दहायको कारोबारमा प्रयोग गिथ उपयिु हनु्छ- 
 उत्पार्दि कायथको तह सीनमत भएको वस्त ुवा सेवाको उत्पार्दि गिे सम्बद्ध व्यशिबीच हिु े

कारोबार। 

 करारको आधारमा वस्त ुउत्पार्दि गिे उत्पार्दक, सह उत्पार्दक, न्यूि जोशखम बहि गिथ 
एसेम्बनलङ्ग उद्योगहरू। 

 

5.4  कारोबारको खरु्द मिुाफा ववनध (Transactional Net Margin Method)  

कारोबारको खरु्द मिुाफा ववनधअिसुार परीक्षण गरीिे पक्षको सञ् चालि मिुाफाको उपयिु 
(Appropriate) आधार (लागत, नबिी तर्ा सम्पशत्त) ले भाग गर्दाथ हिु आउिे प्रनतित खरु्द 
मिुाफालाई तलुिीय स्वतन्र कारोबारको सञ् चालि मिुाफाको त्यस्तै आधारसँगको मिुाफा 
अिपुातसँग तलुिा गरी सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको कारोबार मूल्य निकानलन्छ। सामान्यतया 
यस्तो अिपुात लागतको आधारमा निकानलन्छ। परीक्षण गरीिे पक्ष (Tested Party) को खररर्द सम्बद्ध 
व्यशिसँग भएमा स्वतन्र व्यशिलाई गरीएको नबिी मूल्यबाट खरु्द मिुाफा घटाएर सामान्य बजार 
व्यवहारअिसुार खररर्द मूल्य निकानलन्छ भिे नबिी सम्बद्ध पक्षलाई भएमा खररर्द तर्ा प्रत्यक्ष तर्ा 
अप्रत्यक्ष खचथमा खरु्द मिुाफा जोडी सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको नबिी मूल्य निकानलन्छ। 

सञ् चालि मिुाफाको रूपमा आयमा प्रत्यक्ष तर्ा अप्रत्यक्ष खचथ घटाएपनछको तर ब्याज र कर 
घटाउि ुअशघको मिुाफालाई नलईन्छ। 
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खरु्द मूल्य अनभववृद्ध  = कारोबार रकम – (प्रत्यक्ष खचथ + सञ् चालि खचथ ) = रू.५५०-(450+5० ) = 50 

खचथअिसुार खरु्द मूल्य अनभववृद्ध प्रनतित = ५०/५०० = १०% 

 

 

प्रत्यक्ष खचथ = रू.९०० 

सञ् चालि खचथ = रू.१०० 
हस्तान्तरण मूल्य             = (प्रत्यक्ष खचथ + सञ् चालि खचथ ) x (१+ खचथअिसुार खरु्द मूल्य अनभववृद्ध प्रनतित) 

              

                                                 =  (रू.९०० + रू.१०० ) x (१+१०%) 

तसर्थ: हस्तान्तरण मूल्य    = रू.११०० 

 

उर्दाहरण 5.4.1 

का् िमण्डप नल. (क्यानलफोनिथया इन्कपोरेिि को सहायक कम्पिी) ले संयिु राज्य अमेररकामा अवशस्र्त 
आफ्िो मखु्य कम्पिी क्यानलफोनिथया इन्कपोरेििलाई सूचिा प्रववनधसम्बन्धी सेवा प्रर्दाि गर्दथछ। उि 
कम्पिीको खरु्द सञ् चालि मिुाफा मखु्य कम्पिीलाई प्रर्दाि गरेको सेवा समेत समावेि गर्दाथ १५% हिु 
आउँर्दछ। 

यसै पररप्रके्ष्यमा मान्यता प्राप् त र्दईुवटा डाटावेिमा खोजी गर्दाथ का् िमण्डप नल.को कारोबार स्र्ल िशजकै 
उस्तै प्रकृनतको सेवा प्रर्दाि गिे पाँच वटा तलुिायोग्य स्वतन्र कम्पिीहरू भेवटयो  र उि कम्पिीहरूको 
औषत सञ् चालि मिुाफा १७% रहेछ।  
तलुिायोग्य स्वतन्र कम्पिीहरूले धेरै पवहले रे्दशख िै यस्ता प्रकृनतको सेवा दर्दरै्द आएका रहेछि।् सोही 
कारण उिीहरूले प्रर्दाि गिे सेवा बढी प्रभावकारी हिुे र्दावी गरी अन्य यस्तै सेवा प्रर्दाि गिे कम्पिीहरूको 
तलुिामा सामान्यतया ३% सम्म बढी मिुाफा नलिे रहेछ। 

तलुिायोग्य स्वतन्र कम्पिीहरूको औषत खरु्द मिुाफालाई कारोबारको खरु्द मिुाफा ववनध (Transactional 

Net Margin Method) प्रयोग गरी रे्दहायअिसुार समायोजि गर्दाथ आउिे तलुिायोग्य स्वतन्र कम्पिीहरूको 
औषत खूर्द मिुाफा अिपुातसँग का् िमण्डप नल.को खूर्द मिुाफा तलुिा गर्दाथ का् िमण्डप नल.को खरु्द मिुाफा 
अिपुात वढी भएकाले हस्तान्तरण मूल्य समायोजि आव‍ यक रे्दशखरै्दि।  

 

वववरण        खरु्द मिुाफा अिपुात 

पाँच तलुिात्मक कम्पिीहरूको सञ् चालि मिुाफा   १७% 

सेवा प्रर्दाि गिे िेपाली कम्पिी स्वतन्र अमेररकी कम्पिी (सेवा प्रापक) 

 

सेवा प्रर्दाि गिे अमेरेकी सम्बद्ध िेपाली कम्पिी अमेररकी मूल कम्पिी (सेवा प्रापक) 
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(-) सामान्य कम्पिीहरूले भन्र्दा बढी नलिे मिुाफा समायोजि             ३% 

तलुिाको लानग खरु्द मिुाफा                 १४% 

का् िमण्डप नल.को खरु्द मिुाफा     १५% 

हस्तान्तरण मूल्य समायोजि                                           ०* 

*का् िमण्डप नल.को खरु्द मिुाफा पाँच वटा तलुिायोग्य स्वतन्र कम्पिीहरूको समायोशजत औषत खरु्द 
मिुाफा अिपुात भन्र्दा बढी भएकोले हस्तान्तरण मूल्य समायोजि गिथ आव‍यक परै्दि। 

 

क) कारोबारको खरु्द मिुाफा ववनधको लानग नलइि ेसूचकहरुूः 
कारोबारको खरु्द मिुाफा ववनधमा सामान्यतया सञ् चालि मिुाफालाई नबिी, लागत र सम्पशत्तसँग 
तलुिा गर्दाथ प्राप् त हिुे िनतजालाई आधारको रूपमा नलईन्छ। यस ववनधको प्रयोगमा 
रे्दहायबमोशजमका सूचकहरूलाई आधारको रूपमा नलईन्छ- 

Indicators Method of calculation Appropriateness 

Return on Assets Operating 

profit/Operating Assets 

Production work and 

leasing work 

Return on Capital 

employed 

Operating profit/Capital 

employed 

Production work and 

leasing work 

Operating Margin Operating profit/Sales Sales Distribution 

activities 

Return on total cost Operating profit/Total 

cost 

Manufacturing industry 

Berry ratio Gross profit/Operating 

expenses 

Service Distributor 

Return on Cost of goods 

sold 

Gross profit/Cost of 

Goods sold 

Manufacturing industry 

 

ख) कारोबारको खरु्द मिुाफा ववनधमा तलुिात्मकता वव‍ लेषणको लानग ध्याि दर्दि ुपिे ववषयहरू 

 खरु्द मिुाफालाई प्रभाव पािे (व्यवसायमा प्रवेिको लानग अवरोधहरू, प्रनतस्पधाथको अवस्र्ा, 
व्यवस्र्ापिको प्रभावकाररता, व्यवसायको व्यवसावयक रणिीनत, प्रनतस्र्ापि वस्तकुो चिुौती, 
लागत संरचिा तर्ा व्यवसावयक अिभुव जस्ता) ववषयहरूलाई ध्याि दर्दिपुर्दथछ। 

 सारभतु रूपमा खरु्द मिुाफामा फरक पािे तत्वहरू भएमा आव‍यक समायोजि गिुथपर्दथछ। 

ग) कारोबारको खरु्द मिुाफा ववनध रे्दहायको कारोबारमा प्रयोग गिथ उपयिु हनु्छ- 
 कुल मिुाफासम्बन्धी तथ्याङ्ग् क प्राप् त गिथ िसकी पिुूः नबिी मूल्य ववनध तर्ा मूल्य 

अनभवृवद्ध ववनध प्रयोग गिथ िसवकिे अवस्र्ामा। 

 लेखाङ्किमा भएको फरकका कारणले कुल मिुाफा फरक पिे अवस्र्ामा। 
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 उत्पार्दिसँग सम्बशन्धत सम्पूणथ कायथ गिथका लानग इजाजतपर प्राप् त उत्पार्दक, उच्च 
जोशखम तर्ा नबिी ववतरण खचथ व्यहोिे ववतरक कम्पिी, सम्बद्ध व्यशिमध्ये एक पक्षसँग 
अमूतथ सम्पशत्तको अनधकार भएमा। 

 पिुूः नबिी मूल्य तर्ा मूल्य अनभवृवद्ध ववनधको िनतजा उपयिु भए वा िभएको जाचँ गिथ 
समेत यो ववनधको प्रयोग गररन्छ। 

5.5  कारोबारको आधारमा मिुाफाको ववभाजि ववनध (Transactional Profit Split Method) 

कारोबारको मिुाफाको ववभाजि ववनधअिसुार नियशन्रत कारोबार गिे व्यशिहरूको मिुाफा वा 
िोक्सािलाई संयिु रूपमा वहसाब गरी तलुिीय स्वतन्र व्यशिहरूले मिुाफा आजथि गिथको लानग 
आव‍यक महत्त्वपूणथ आनर्थक आधारहरूमा गरेको मिुाफा ववभाजिको अिपुातमा परीक्षण गरीि े
सम्बद्ध व्यशिहरू बीच मिुाफाको ववभाजि गररन्छ। तलुिीय कारोबार उपलब्ध िभएमा 
तलुिात्मकता अध्ययिअिसुार सम्पार्दि गरेको कायथ, प्रयोग भएको सम्पशत्त र बहि गरेको जोशखमको 
मूल्यको अिपुातको आधारमा मिुाफाको ववभाजि गररन्छ। र्दईु भन्र्दा धेरै सम्बद्ध पक्षहरू भएको 
अवस्र्ामा कम जवटल, अमूतथ सम्पशत्त धारण िगिे पक्षलाई अन्य ववनधद्वारा सामान्य बजार व्यवहार 
मूल्यअिसुारको मिुाफा ववभाजि गरी बाकँी रहेको मिुाफालाई यस ववनधअिसुार बाडँफाँट गररन्छ। 

 

उर्दाहरण 5.5.1 

संयिु राज्य अमेररकामा अवशस्र्त फ्लोररडा इिकपोरेििले आफ्िो एक िाहकबाट लेखा प्रणालीलाई 
व्यवशस्र्त र सरल बिाउि ववशि् ट प्रकृनतको लेखाको सफ्टवेयर निमाथण गिे भिी अमेररकी डलर २०० 
नमनलयिमा सम्झौता गरेको रहेछ। उि सफ्टवेयर फ्लोररडा इिकपोरेििले अमेररकामा आफै एक्लैले 
निमाथण गर्दाथ बढी लागत लाग्िे भएकाले  आफ्िो सहायक कम्पिीहरूको सहयोगमा निमाथण गिे निणथय गरेको 
रहेछ। फ्लोररडा इिकपोरेििले उि सफ्टेवयर निमाथणको कायथ सम्पार्दि गिथ ५०% कायथ आफै गिे बाँकी 
कायथ इशन्डया र िेपालमा रहेका आफ्िा सहायक कम्पिीलाई गराउिे गरी उिीहरूले िमिूः ३०% र २०% 
कायथ गिे गरी निजहरूसँग सम्झौता गरेको रहेछ। िेपालमा रहेको सहायक कम्पिीले सम्झौताअिसुारको 
२०% कायथ गिथ िेपालमा अमेररकी डलर १० नमनलयि खचथ गरी आफ्िो मखु्य कम्पिी फ्लोररडा 
इिकपोरेििलाई उि कायथ सम्पार्दि गरे बापत अमेररकी डलर १५ नमनलयिको बीजक जारी गरेको 
रहेछ। 

फ्लोररडा इिकपोरेििलाई उि ववशिि प्रकृनतको लेखाको सफ्टवेयर निमाथण र ववकास गरी िाहकलाई 
नबिी गर्दाथ सम्पूणथ खचथ कट्टा गर्दाथ कुल अमेररकी डलर ६० नमनलयि मिुाफा आजथि हिुे रहेछ।  

कारोबारको लाभ ववभाजि ववनध (Transactional Profit Split Method) प्रयोग गरी रे्दहायअिसुार बजार मूल्य 
(Arm's length Price) गणिा गर्दाथ िेपालको सहायक कम्पिीले आफ्िो मखु्य कम्पिीलाई जारी गरेको बीजक 
मूल्य बजार मूल्य (Arm's length Price) भन्र्दा कम भएकाले हस्तान्तरण मूल्य समायोजि आव‍ यक 
रे्दशखन्छ।  
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उपलब्ध नबवरण आिसुार बजार मूल्य (Arm's length Price) को गणिा निम्िािसुार गिुथ पर्दथछूः- 
वववरण                      रकम (अमेररकी डलर नमनलयिमा) 
फ्लोररडा इिकपोरेिि (मखु्य कम्पिी)  को कुल मिुाफा                       ६० 

िेपालको सहायक कम्पिीको योगर्दाि                           २०% 

िेपालको सहायक कम्पिीको स्वतन्र बजार व्यवहार मिुाफा                 १२ 

िेपालको सहायक कम्पिीको खचथ                                            १० 

स्वतन्र बजार व्यवहार मूल्य (Arm's length Price)              २२ 

वास्तववक रूपमा जारी गरेको बीजक मूल्य                                            १५ 

हस्तान्तरण मूल्य समायोजि*                                 ७* 

*िेपालको सहायक कम्पिीले आफ्िो मखु्य कम्पिीलाई जारी गरेको बीजक मूल्य बजार मूल्य (Arm's 

length Price) भन्र्दा कम भएकाले हस्तान्तरण मूल्य समायोजि (Transfer Pricing Adjustment) आव‍ यक 
रे्दशखन्छ। 

 

क) तलुिा गरीिे स्वतन्र कारोबार उपलब्ध िभएमा यस ववनधअिसुार मिुाफाको ववभाजि गर्दाथ 
अदद्वतीय र मूल्यवाि नसजथिामा उपयोग हिुे रे्दहायबमोशजमका सूचकका आधारमा गिे गररन्छ- 
 सम्पशत्तका आधारमा ववभाजि- सम्पशत्तको नसजथिासगँ मूतथ तर्ा अमूतथ सम्पशत्तको 

सम्बन्धलाई आधार नलईन्छ। 

 लागतमा आधाररत ववभाजि- मूल्य नसजथिामा खचथको सम्बन्धको आधारलाई नलईन्छ। जस्तै 
बजारसम्बन्धी अमूतथ सम्पशत्त भएमा नबिी ववतरण खचथको आधारमा रोयल्टी भएमा 
अिसुन्धाि तर्ा ववकास खचथको आधारमा ववभाजि गिथ सवकन्छ। 

ख) मिुाफा बाँडफाँट ववनधको प्रयोग रे्दहायका वविेषता भएका कारोबारहरूमा उपयिु हनु्छ। 

 नियशन्रत कारोबारमा संलग्ि प्रत्येक सम्बद्ध व्यशिको ववशि् ट तर्ा महत्त्वपूणथ योगर्दाि 
भएमा। 

 सम्बद्ध व्यशिहरूबीच भएको कारोबार छुट् याउि िसवकिे वकनसमले एकीकृत भएको 
भएमा। 

 आनर्थक रूपमा महत्त्वपूणथ जोशखम र्दवैु पक्षले बहि गरेको भएमा। 

 व्यवसायसँग सम्बशन्धत अमूतथ सम्पशत्तको प्रयोग र्दवैु पक्षले गरेको भएमा। 

5.6 सामान्य बजार व्यवहार मूल्यको निधाथरण  (Determination of Arm’s length price) 

 तलुिात्मकता वव‍ लेषणको आधारमा उपयिु तलुिीय कारोबारको छिौट गरी उपयिु सामान्य 
बजार व्यवहार मूल्य निधाथरण ववनधको प्रयोग गरी तलुिाको लानग आव‍यक ववत्तीय सूचकहरू 
निकानलन्छ। यसरी निकानलएका सूचकहरूमध्ये सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको सूचक कनत 
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हो अर्वा कुि हो भिी पवहचाि गिुथपिे हनु्छ। यसको लानग रे्दहायबमोशजमका ववनधहरू प्रयोग 
गिुथपर्दथछ- 
 
 

क) र्दायरा ववनध 

सात वा सोभन्र्दा बढी तलुिीय कारोबार भएको अवस्र्ामा र्दायरा ववनधको प्रयोग गिुथपिेछ। 
यस ववनधको प्रयोजिको लानग न्यूितम 35 प्रनतित र अनधकतम 65 प्रनतितलाई बजार 
व्यवहारअिसुारको र्दायरा मान् ि ु पिेछ। यो ववनधअिसुार तलुिीय स्वतन्र कारोबारको 
िमअिसुार न्यिुतम तर्ा अनधकतम र्दायरानभर वा उि र्दायरामा परेको न्यूितम वा 
अनधकतम ववत्तीय सूचक भन्र्दा सोको ५ प्रनतित कम वा बढी क्षेरनभर परीक्षण गरीिे 
पक्षका ववत्तीय सूचकहरू परेमा सामान्य बजार व्यवहारअिसुार कारोबार भएको मानिन्छ। 
उि र्दायरानभर िपरेमा सामान्य बजार व्यवहारअिसुार कारोबार िभएको मािी आव‍यक 
समायोजि गिुथपर्दथछ।  
परीक्षण गरीिे पक्षको कारोबार उपरोि र्दायरानभर िपरेमा तलुिीय कारोबारहरूको 
मशध्यका सूचकलाई आधार नलई सोमा परीक्षण गरीिे पक्षको ववत्तीय सूचकको फरक 
निकाली उि फरक बराबरको रकमलाई आव‍यक समायोजि गरी कर निधाथरण 
गरीिेछ। 

उर्दाहरण 5.6.1 

मािौ, अवप नल. सफ्टवेयर ववकास गिे व्यवसायमा संलग्ि छ। अवप नल. को मखु्य कायाथलय, एडोब 
इिकपोरेिि अमेररकामा अवशस्र्त छ। अवप नल. ले आफ्िो मखु्य कायाथलयलाई सफ्टवेयरसम्बन्धी 
सेवा प्रर्दाि गर्दथछ। आनर्थक ववश्लषेणमा यो वषथ जम्मा ८ वटा तलुिायोग्य कम्पिीलाई समावेि 
गरीएको छ। 

उल्लेशखत आि कम्पिीको तलुिात्मक  सञ् चालि मिुाफा निम्िािसुार छ- 
ि. सं. सञ् चालि मिुाफा 
कम्पिी १ १२.४४% 

कम्पिी २ ६.०० % 

कम्पिी ३ ९.८६% 

कम्पिी ४ १०.८७ % 

कम्पिी ५ ३६.१३ % 

कम्पिी ६ ७.७१ % 

कम्पिी ७ २१.३० % 

कम्पिी ८ ५.३२ % 
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पवहलो कर्दम 
कम्पिी ८ २ ६ ३ ४ १ ७ ५ 
सञ् चालि 
मिुाफा 

५.३२ ६ ७.७१ ९.८६ १०.८७ १२.४४ २१.३० ३६.१३ 

 

र्दोस्रो कर्दम  
तल्लो र्दायरा =  डाटासेटमा डाटा पोइन्टको कुल संख्या × (३५÷१००) 
मानर्ल्लो र्दायरा =  डाटासेटमा डाटा पोइन्टको कुल संख्या × (६५÷१००) 
३५ पसेन्टाईल को डाटा पोइन्ट = ८×०.३५= २.८ 
तेस्रो (३) स्र्ािमा राशखएको सञ् चालि मिुाफा = ७.७१% 

६५ पसेन्टाईल को डाटा पोइन्ट = ८×०.६५= ५.२ 
छैिौ (६) स्र्ािमा राशखएको सञ् चालि मिुाफा = १२.४४% 

अव यहाँूः 
आमथ लेन्र् र्दायरा ७.७१% रे्दखी १२.४४% हिुेछ। 

 

तेस्रो कर्दम 
(क) यदर्द अन्तथरावष्ट्रय कारोबारको मूल्य ७.७१% वा सो भन्र्दा बढी र १२.४४% वा सो भन्र्दा 

कम भएमा, त्यसलाई र्दायरा नभर रहेको मानििेछ। 

(ख) यद्यवप, यदर्द अन्तथरावष्ट्रय मूल्य आमथ लेन्र् र्दायराबाट सोको ५% ले बावहर गएको खण्डमा, आमथ 
लेन्र् मूल्य वहसाब गिथ डाटासेटको मशध्यका लाई नलईन्छ। 

केि १: मािौ उि कम्पिीको उि कारोबारमा सञ् चालि मिुाफा ८ प्रनतित रहेमा सो कारोबार 
सामान्य बजार मूल्यअिसुार भएको मानििेछ। 

केि २: मािौ उि कम्पिीको उि कारोबारमा सञ् चालि मिुाफा ७.५ प्रनतित रहेमा सो मिुाफा 
तल्लो र्दायराभन्र्दा ५ प्रनतित कमको क्षेर नभर रहेकोले सो कारोबार सामान्य बजार 
मूल्यअिसुार भएको मानििेछ। 

केि ३: मािौ उि कम्पिीको उि कारोबारमा सञ् चालि मिुाफा ४ प्रनतित रहेमा सो मिुाफा तल्लो 
र्दायराभन्र्दा ५ प्रनतित कमको क्षेर नभर िपिे भएकोले निम्ि बमोशजम समायोजि मूल्य गणिा 
गिुथ पर्दथछ- 

डाटा सेटको मेनडयि = (८+1)/२= ४.5, 
त्यसैले, मध्यक मूल्य = (९.८६%+१०.८७)÷२ 
    = १०.३७% 

त्यसैले, आमथ लेन्र् मूल्य भिेको १०.३७% र समायोजि मूल्य निम्िािसुार हिु ुपर्दथछ। 
१०.३७%-4 = 6.३७% 
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ख) औसत ववनध 

छ वटा वा सो भन्र्दा कम तलुिीय कारोबार भएमा औसत ववनधको प्रयोग गिुथपिेछ। यस 
ववनधअिसुार तलुिीय कारोबारको उपयिु सामान्य बजार व्यवहार मूल्य निधाथरणको 
ववनधअिसुार निकानलएको ववत्तीय सूचकहरूको औसत निकानलन्छ। परीक्षण गरीिे पक्षको 
सूचक तलुिीय स्वतन्र कारोबारको औसत ववत्तीय सूचकभन्र्दा 5 प्रनतित घटी वा बढी 
भएमा सोलाई सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको कारोबार भएको मान् ि ुपर्दथछ। सो भन्र्दा 
बढी फरक परेमा सामान्य बजार व्यवहारअिसुार िभएको कारोबार मानििेछ। यसरी 
सामान्य बजार व्यवहारअिसुार िभएको कारोबारको ववत्तीय सूचकलाई तलुिीय स्वतन्र 
कारोबारको औसत ववत्तीय सूचकसँग फरक निकाली उि फरकलाई समायोजि तर्ा कर 
निधाथरण गररन्छ।   

उर्दाहरण 5.6.2 

मािौ, अल्फा नल. सफ्टवेयर ववकास गिे व्यवसायमा संलग्ि छ। अल्फा नल. को मखु्य कायाथलय, एडोब 
इिकपोरेिि अमेररकामा अवशस्र्त छ। अल्फा नल. ले आफ्िो मखु्य कायाथलयलाई सफ्टवेयरसम्बन्धी सेवा 
प्रर्दाि गर्दथछ। अल्फा नल.ले जस्तै कारोबार गिे यो वषथ जम्मा ५ वटा तलुिात्मक कम्पिीहरूको 
सञ् चालि मिुाफाको तथ्याङ्ग् क उपलब्ध रहेछ। उि कम्पिीहरूको तलुिात्मक सञ् चालि मिुाफा 
निम्िािसुार छ। 

ि. सं. सञ् चालि मिुाफा 
कम्पिी १ १२.४४% 

कम्पिी २ ६.०० % 

कम्पिी ३ ९.८६% 

कम्पिी ४ १०.८७ % 

कम्पिी ५ ३६.१३ % 

पवहलो कर्दम 
पाँच कम्पिीको औषत सञ् चालि मिुाफा = १२.४४%+६.००%+९.८६%+१०.८७%+३६.१३% 

                                                                ५ 

                                                                    = १5.06%                       

र्दोस्रो कर्दम  
केि १: यदर्द अल्फा नल.को सञ् चालि मिुाफा (१५.०६*९५% =१4.३%) वा सो भन्र्दा बढी भएमा, 

त्यसलाई र्दायरा नभर रहेको मानििेछ। 
केि २: मािौ, अल्फा नल. को सञ् चालि मिुाफा १०% मार भएको खण्डमा, 
       सामान्य बजार व्यवहार (आमथ लेन्र्) मूल्य सँगको फरक = (१5.06%-१०%) 
    =5.06% 

त्यसैले, अल्फा नल.को सञ् चालि मिुाफा आमथ लेन्र् मूल्य भन्र्दा कम रे्दशखएकाले सञ् चालि मिुाफामा  
5.06% समायोजि गिुथपिे रे्दशखन्छ। 
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पररच्छेर्द-6 

हस्तान्तरण मूल्य निधाथरणसम्बन्धी कागजात  
(Transfer Pricing Documentation) 

 

6.1  कारोबारको लेखाङ्कि तर्ा अनभलेख  

ऐिको र्दफा 77 मा आयकर ऐि तर्ा ऐि अन्तगथत बिकेो नियमावली कायाथन्वयिको लानग ववभागले 
आव‍यक पिे सूचिा, वववरण तर्ा जािकारी समावेि हिुे गरी आव‍यक कागजातको ढाँचा तोक्ि 
सक्िे व्यवस्र्ा रहेको छ। ऐिको सोही व्यवस्र्ा बमोशजम करर्दाताहरूले सम्बद्ध व्यशिहरूसँग गरेको 
सीमापार नियशन्रत कारोबारको अनभलेख यस निरे्दशिकाको अिसूुची-1 र अिसूुची २ बमोशजमका र्प 
कागजातहरू राख् िपुिे छ। तर यस्तो कारोबार वावषथक रू.र्दि करोड भन्र्दा कम सीमापार नियशन्रत 
कारोबार भएका करर्दातालाई यो व्यवस्र्ा अनिवायथ गरीएको छैि। 

कागजातको ढाचँा सम्बन्धमा ऐिको र्दफा 77 मा निम्िािसुारको व्यवस्र्ा रहेको छ- 
उपर्दफा (१) यो ऐि र यस ऐि अन्तगथत बिकेो नियमावली बमोशजम आव‍यक पिे तर्ा यस ऐिको 

प्रभावकारी कायाथन्वयिका लानग आव‍यक पिे सूचिा, वववरण तर्ा जािकारीहरू समावेि हिु े
गरी ववभागले समय समयमा आव‍यक कागजात, आय वववरण लगायतका वववरणहरू, कर 
कट्टी वववरण र्दाशखला गिे तररका र ढाचँा तर्ा अनभलेखको ढाचँा तोक्ि सक्िछे।  

उपर्दफा (२) ववभागले उपर्दफा (१) बमोशजमका ढाचँाहरू सवथसाधारणको जािकारीको लानग ववभागमा 
र ववभागले निधाथरण गरेका अन्य स्र्ािमा तर्ा अन्य माध्यमबाट उपलब्ध गराउिछे। 

उपर्दफा (३) ववभागले कुिै व्यशिले ववभागमा पेि गिुथपिे सूचिा वा वववरण वा कागजात ववद्यतुीय 
माध्यमबाट पेि गिुथपिे गरी तोक्ि सक्िछे। 

ऐिको र्दफा 81 मा ववभागद्वारा तोवकएका आव‍यक कागजातहरू करर्दाताले िपेालमा खडा गरी 
राख् ि ु पिे व्यवस्र्ा रहेको छ। तसर्थ, यस निरे्दशिकाको अिसूुची-1 मा तोवकएका कागजातहरू 
करर्दाताले तयार गरी ववभागले माग गरेको तर्ा हेिथ चाहेको बखत हेिथ सक्िे गरी सरुशक्षत राख् ि ु

पर्दथछ। उल्लेशखत कागजातहरू िेपालमा खडा गरी िराखेमा ऐिमा भएको व्यवस्र्ाअिसुार िलु्क 
लाग्िेछ। 

कागजातको अनभलेख राख् िे सम्बन्धमा ऐिको र्दफा 81 मा निम्िािसुारको व्यवस्र्ा रहेको छ- 
उपर्दफा (१) यस ऐि बमोशजम कर बझुाउि ुपिे र्दावयत्व भएको प्रत्येक व्यशिले ववभागबाट तोवकएको 

प्रकार, ढाचँा, लेखापरीक्षणको प्रमाणीकरण वा अन्य प्रकारले गिुथपिे प्रमाणीकरण तर्ा 
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प्रमाशणत गिे कागजातहरूका अनतररि रे्दहायबमोशजमका आव‍यक कागजातहरू िपेालमा 
खडा गरी राख् ि ुपिेछ- 

(क) यस ऐि बमोशजम ववभागमा पेि गिुथपिे आय वववरण वा अन्य कुिै कागजातहरूलाई 
पु् ्ाई गिे आव‍यक सूचिा तर्ा कागजात, 

(ख)  निजले बझुाउि ुपिे कर निधाथरण गिथ सघाउ परु् याउि ेकागजात, 
(ग) खचथ कट्टीलाई पु् ्ाई गिे कागजात। 

उपर्दफा (२) ववभागले नलशखत रूपमा सूचिा जारी गरी अन्यर्ा तोकेकोमा बाहेक यस र्दफा 
बमोशजमका कागजातहरू सम्बशन्धत आय वषथ समाप् त भएको नमनतले पाचँ वषथको अवनधसम्म 
सरुशक्षत राख् ि ुपिेछ। 

उपर्दफा (३) उपर्दफा (१) बमोशजमको कुिै कागजात िपेाली वा अंिजेी भाषामा िभएमा ववभागले 
नलशखत सूचिा जारी गरी सम्बशन्धत व्यशिलाई निजको आफ्िै खचथमा त्यस्तो कागजातलाई 
प्रचनलत कािूिबमोशजम मान्यता प्राप् त अिवुार्दकबाट िपेाली भाषामा गरीएको अिवुार्दप्रनत पेि 
गिथ लगाउि सक्िछे। 

उपर्दफा (४) ववभागले मापर्दण्ड र प्रविया तोकी कुिै व्यशिले ववद्यतुीय माध्यमबाट बीजक जारी गिथ 
र उपर्दफा (१) बमोशजम राख् ि ु पिे कागजातहरू ववद्यतुीय माध्यमबाट राख्न स्वीकृनत दर्दि 
सक्िछे। 

6.2  लेखापरीक्षकबाट प्रमाणीकरण 

      सम्बद्ध व्यशिहरूसँग सीमापार नियशन्रत कारोबार गिे करर्दाताले यस निरे्दशिकाको अिसूुची-1 मा 
तोवकएका कागजातहरू अिसूुची-2 बमोशजमको ढाँचामा लेखापरीक्षकबाट प्रमाणीकरण गराउि ु
पर्दथछ। 

6.3  लेखापरीक्षकको योग्यता  

6.3.1िेपाल चाटथडथ एकाउन्टेन्ट्स ऐि, 2053 को पररच्छेर्द-4 बमोशजम िेपाल चाटथडथ एकाउन्टेन्ट्स 
संस्र्ामा र्दताथ भई ऐ. ऐिको र्दफा 28 बमोशजम पेिागत प्रमाणपर नलएको ब्यशिले मार यस 
निरे्दशिकामा तोवकए बमोशजमको कागजात प्रमाणीकरण गिथ पाउिेछ।  

6.3.2सम्बद्ध व्यशिहरूबीच रू.50 करोडभन्र्दा बढी वस्त ुवा सेवा वा र्दबैुको खररर्द र नबिीको सीमापार 
कारोबार भएको अवस्र्ामा ववत्तीय/कर लेखा परीक्षण गिे लेखापरीक्षक भन्र्दा छुटै्ट लेखापरीक्षकबाट 
प्रमाणीकरण गराउि ुपिेछ। यस्तो लेखापरीक्षक लेखापरीक्षण के्षरमा कम्तीमा पाँच वषथ कायथ गरेको 
हिुपुर्दथछ। 
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6.4 वववरणको र्दाशखला  

 ऐिको र्दफा 96 बमोशजम प्रत्येक व्यशिले आय वववरण पेि गिुथपिे व्यवस्र्ा रहेको छ। यसरी 
वववरण पेि गर्दाथ ऐिको उि र्दफामा तोवकएको अनतररि ववभागले अन्य सूचिा तर्ा जािकारी समेत 
समावेि गिुथपिे गरी तोकेमा सो समेत समावेि गरी वववरण पेि गिुथपिे व्यवस्र्ा रहेको छ। तसर्थ, 
यस निरे्दशिकाको पालिा गिुथपिे व्यशिले यस निरे्दशिकाको अिसूुची-2 बमोशजम लेखापरीक्षकले 
प्रमाशणत गरेको वववरण आय वववरण सार् पेि गिुथपिेछ। आय वववरण सार् यस निरे्दशिकाको 
अिसूुची-2 बमोशजमको कागजात पेि िगरेमा ऐिमा भएको व्यवस्र्ाअिसुार िलु्क लाग्िेछ। 

आय वववरण सम्बन्धमा ऐिको र्दफा 96 मा निम्िािसुारको व्यवस्र्ा रहेको छ- 
उपर्दफा (१) प्रत्येक व्यशिले आय वषथ समाप् त भएको तीि मवहिानभरमा र्दफा ९७, ९८ र १०० को 

अधीिमा रही सो वषथको आय वववरण ववभागले तोकेको स्र्ािमा र्दाशखला गिुथपिेछ। 

उपर्दफा (२) उपर्दफा (१) बमोशजमको आय वववरण रे्दहायबमोशजम हिुपुिेछ– 

(क) रे्दहायका कुरा खलुाई ववभागबाट तोवकएको तररका र ढाचँामा तयार गिुथपिेछूः 
(१) प्रत्येक रोजगारी, व्यवसाय वा लगािीबाट सो व्यशिको सो वषथमा भएको निधाथरण 

योग्य आय र त्यस्तो आयको स्रोत, 

(२)  सो वषथमा सो व्यशिको कर योग्य आय र सो आयमा र्दफा ३ को खण्ड (क) 
मा उशल्लशखत व्यशिलाई लाग्ि ेकर, 

(३)  गैर बानसन्र्दा व्यशिको िपेालमा रहेको ववरे्दिी स्र्ायी संस्र्ापिले सो आय वषथमा 
ववरे्दि पिाएको आय र सो आयमा लाग्ि ेकर, 

(४)  ................................. 
(५)  .................................  

(६)  ववभागले तोकेको अन्य कुिै सूचिा तर्ा जािकारी। 

उपर्दफा (३) कुिै व्यशिले कमथचारीको हैनसयतले बाहेक कुिै भिुािी नलएर कुिै अको व्यशिको 
आय वववरण वा आय वववरणसार् संलग्ि हिुपुिे कागजात वा वववरण तयार पारेमा वा तयार 
पािथ सहयोग गरेमा त्यस्तो व्यशिले रे्दहायको कुरा प्रमाशणत गिुथपिेछ- 
(क)  अको व्यशिले र्दफा ८१ बमोशजम राखेको कागजातहरू जाचँ गरेको, र 

(ख)  वववरण वा जािकारीले सम्बशन्धत पररशस्र्नतलाई वास्तववक रूपमा प्रनतववशम्बत 
गरेको। 
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उपर्दफा (४) उपर्दफा (३) बमोशजम वववरण प्रमाशणत गिुथपिे व्यशिले वववरण प्रमाशणत गिथ ईन्कार 
गरेमा त्यसरी ईन्कार गिुथका कारणहरू नलशखत रूपमा उल्लेख गरी जसको आय वववरण 
प्रमाशणत गरी दर्दि ुपिे हो सो व्यशिलाई जािकारी गराउि ुपिेछ। 

उपर्दफा (५) रे्दहायका अवस्र्ामा उपर्दफा (१) बमोशजम कुिै आय वषथको आय वववरण र्दाशखल गिुथपिे 
म्यार्दभन्र्दा अगावै र्दफा १०० को अधीिमा रही ववभागले कुिै व्यशिलाई दर्दएको नलशखत 
सूचिामा उशल्लशखत म्यार्दनभर सो आय वषथ वा आय वषथको कुिै भागको आय वववरण 
र्दाशखल गराउि सक्िछे– 

(क)  सो व्यशि टाट पशल्टएमा, ऋणमा डबेुमा वा नबघटि भएमा, 
(ख)  सो व्यशिले अनिश‍ चत समयका लानग िपेाल छोड्ि ेभएमा, 
(ग)  सो व्यशिले कुिै कारणले िपेालमा गरीरहेको कायथ छोड्ि लागेमा, वा 
(घ)  ववभागले अन्यर्ा उपयिु सम्झेमा। 

उपर्दफा (६) कुिै व्यशिले ववभागमा म्यार्दनभर पेि गरेको आय वववरण अन्यर्ा भई संिोधि गिथ 
चाहेमा वववरण पेि गरेको नमनतले तीस दर्दिनभर ववभागले तोकेको प्रविया बमोशजम आय 
वववरण संिोधि गिथ सक्िछे। 
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पररच्छेर्द-7 

  हस्तान्तरण मूल्य निधाथरणको प्रिासि 

(Transfer Pricing Administration) 

 

7.1  कारोबारको परीक्षणसम्बन्धी व्यवस्र्ा 
ऐिको र्दफा 101 मा ववभागले संिोनधत कर निधाथरण गिे व्यवस्र्ा रहेको छ। ववभागलाई करर्दाता 
स्वयंले निधाथरण गरेको हस्तान्तरण मूल्य सामान्य बजार व्यवहारअिसुार िभएको भन् िे लागेमा ऐिको 
र्दफा 33 तर्ा 101 बमोशजम संिोनधत कर निधाथरण गिथ तर्ा आव‍यक समायोजि गिथ सक्िेछ। 
संिोनधत कर निधाथरणको प्रविया ऐिको र्दफा 101, 102 तर्ा आयकर निरे्दशिका, 
2066(संिोधिसवहत) तर्ा ववभागले जारी गरेका पररपर र निरे्दििहरू बमोशजम हिुेछ। 

 

संिोनधत कर निधाथरण सम्बन्धमा ऐिको र्दफा 101 मा निम्िािसुारको व्यवस्र्ा रहेको छ- 
उपर्दफा (१) र्दफा ९९ वा १०० बमोशजम कर निधाथरण भएको व्यशिको करको र्दावयत्व यस ऐिको 

उद्द‍ेय बमोशजम न्यायोशचत आधारमा समायोजि गिथ ववभागले संिोनधत कर निधाथरण गिथ 
सक्िछे। 

उपर्दफा (२) उपर्दफा (१) बमोशजम गरीएको संिोनधत कर निधाथरणमा पिुूः संिोधि गिथ ववभागले 
उपयिु िािमेा न्यायोशचत आधारमा जनतपटक पनि संिोधि गिथ सक्िछे। 

उपर्दफा (३) ववभागले उपर्दफा (१) वा (२) बमोशजम कर निधाथरण गर्दाथ रे्दहायको नमनतले चार 
वषथनभर गरीसक्ि ुपिेछ– 

(क) र्दफा ९९ बमोशजम कर निधाथरण भएकोमा आय वववरण पेि गिुथपिे नमनत, 
(ख)  र्दफा १०० को उपर्दफा (२) बमोशजम कर निधाथरण गरीएकोमा कर निधाथरण 

गरीएको व्यशिलाई र्दफा १०२ बमोशजम कर निधाथरणको सूचिा दर्दएको नमनत, 
(ग)  उपर्दफा (१) वा (२) बमोशजम कर निधाथरण गरीएकोमा उपर्दफा (१) बमोशजम 

संिोधि गरीएको सानबकको कर निधाथरणसगँ सम्बशन्धत खण्ड (क) वा (ख) मा 
उशल्लशखत नमनत। 

उपर्दफा (४) उपर्दफा (३) मा जिुसकैु कुरा लेशखएको भए तापनि जालसाजीले गर्दाथ कुिै व्यशिको 
कर निधाथरण गलत ढंगबाट भएको रहेछ भि े जिुसकैु बखत ववभागले त्यस्तो कर 
निधाथरणमा संिोधि गिथ सक्िछे। यसरी संिोधि गर्दाथ जालसाजी गरी वववरण राखेको वा 
कर निधाथरण गरेको जािकारी प्राप् त भएको एक वषथनभर संिोधि गरीसक्ि ुपिेछ। 
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उपर्दफा (५) उपर्दफा (३) मा जिुसकैु कुरा लेशखएको भए तापनि राजस्व न्यायानधकरण वा अन्य 
अनधकारप्राप् त अर्दालतहरूबाट कर निधाथरण संिोधि गरीएको वा निधाथररत कर घटाइएको 
अवस्र्ामा सो हर्दसम्म ववभागले त्यस्तो कर निधाथरणमा संिोधि गिथ सक्ि ेछैि। 

तर पिुूः छािनबि गिे आरे्दि दर्दएमा संिोधि गिथ बाधा पगेुको मानिि ेछैि। 

उपर्दफा (६) यस र्दफा बमोशजम कर निधाथरणमा संिोधि गर्दाथ ववभागले त्यसरी संिोधि गिुथ परेको 
आधार स्प् ट खलुाई सो व्यशिलाई नलशखत सूचिा दर्दई त्यस्तो कर निधाथरण सम्बन्धमा 
सफाइको सबतु प्रमाण पेि गिथ पन्र दर्दिको म्यार्द दर्दि ुपिेछ। 

 

कर निधाथरणको सूचिा सम्बन्धमा ऐिको र्दफा 102 मा निम्िािसुारको व्यवस्र्ा रहेको छ- 
१०२  ववभागले रे्दहायका कुराहरू खलुाई र्दफा १०० को उपर्दफा (२) अर्वा १०१ बमोशजम 

गरेको कर निधाथरणको नलशखत सूचिा कर निधाथरण गरीएको व्यशिलाई दर्दि ुपिेछ। 

(क) कर निधाथरणसगँ सम्बशन्धत आय वषथ वा अवनधको लानग र्दफा ३ को खण्ड (क) र (ख) 
मा उशल्लशखत व्यशिले र्दाशखला गिुथपिे र र्दाशखला गिथ बाकँी निधाथररत कर, 

(ख) खण्ड (क) मा उशल्लशखत कर निधाथरणमा कर गणिा गरीएको तररका, 
(ग)  ववभागले कर निधाथरण गिुथ परेको कारण, 
(घ)  र्दाशखला गिथ बाकँी निधाथररत कर र्दाशखल गिुथपिे समय, र 

(ङ)  कर निधाथरण उपर शचत्त िबझेुमा उजरुी गिे समय, स्र्ाि र तररका। 

 

7.2  िलु्क, ब्याज तर्ा जररवािा  

करर्दाताले ऐिले तोकेको तर्ा ववभागले ऐि बमोशजम तोकेको कागजात िराखेमा, वववरण र्दाशखला 
िगरेमा ऐिको र्दफा 117 बमोशजमको िलु्क लाग्िछे। त्यस्तै, वकस्ताबन्र्दी रूपमा कर र्दाशखला गिे 
करर्दाताले उि वकस्ताबन्र्दी रकम समयमा र्दाशखला िगरेमा ऐिको र्दफा 118 बमोशजमको ब्याज 
लाग्िेछ। त्यसैगरी, यस ऐि बमोशजम लाग्िे कर समयमा र्दाशखला िगरेमा र्दफा 119 बमोशजमको 
ब्याज लाग्िेछ। करर्दाताले र्दाशखला गरेको कर घटी भएको पाइएमा र्दफा 120 बमोशजमको िलु्क 
समेत लाग्िेछ। 

कागजात िराखेमा वा वववरण वा आय वववरण र्दाशखला िगरेमा िलु्क लाग्ि ेसम्बन्धमा ऐिको र्दफा 
117 मा निम्िािसुारको व्यवस्र्ा रहेको छ। 

उपर्दफा (२) कुिै व्यशिले कुिै आय वषथको र्दफा ८१ बमोशजम राख् ि ुपिे कागजात िराखेमा त्यस्तो 
व्यशिलाई त्यस्तो कागजात िराखेको वषथको लानग कुिै आय वषथको आयको गणिा गर्दाथ 
कुिै रकम कटाई पाउि े भए त्यस्तो रकम िकटाई र रकमहरू समावेि गिुथपिे भए 
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त्यस्तो रकम समावेि गरी हिु े निधाथरण योग्य आयको रकमको िून्य र्दिमलव एक 
प्रनतितले हिु ेरकम वा एक हजार रूपैयामँध्ये जिु बढी हनु्छ सो रकम िलु्क लाग्िछे। 

 

वकस्ताबन्र्दीमा र्दाशखला गिेले अिमुानित कर कम हिु ेगरी बझुाएमा ब्याज लाग्ि ेसम्बन्धमा ऐिको 
र्दफा 118 मा निम्िािसुारको व्यवस्र्ा रहेको छ- 
उपर्दफा (१) कुिै व्यशिले कुिै आय वषथमा र्दफा ९४ बमोशजम र्दाशखला गिुथपिे वकस्ता रकम 

सम्बन्धमा खण्ड (क) मा उशल्लशखत रकमभन्र्दा खण्ड (ख) मा उशल्लशखत रकम बढी 
भएमा यसरी बढी भएमा यसरी बढी भएको रकममा उपर्दफा (२) बमोशजम ब्याज लाग्ि े
छ- 

  (क) त्यस्तो व्यशिले कुिै आय वषथमा नतरेको प्रत्येक वकस्ताको रकम, 

(ख) त्यस्तो आय वषथमा प्रत्येक वकस्ता अवनधको लानग वकस्ताबन्र्दीको रूपमा बझुाउि ुपिे 
कुल रकमको अिमुाि वा संिोनधत अिमुाि सही भएको भए त्यस्तो रकम र सो 
रकम सही िभएको भए र्दफा ३ को खण्ड (क) र (ख) मा उशल्लशखत व्यशिले 
र्दाशखला गिुथपिे कर रकमको प्रत्येक वकस्ता अवनधको लानग वकस्ताबन्र्दीको रूपमा 
बझुाउि ुपिे रकमको िब्बे प्रनतित रकम। 

उपर्दफा (२) उपर्दफा (१) बमोशजमको व्यशिलाई सो वषथको सो वकस्ता बझुाउि ु पिे नमनतरे्दशख 
रे्दहायको अवनधसम्मको प्रत्येक मवहिा र मवहिाको भागको सामान्य ब्याजर्दरले ब्याज 
लाग्िछे– 

(क) र्दफा ९९ को उपर्दफा (१) बमोशजमको कर निधाथरण गिे व्यशिको हकमा आय 
वववरण बझुाउि ुपिे नमनतसम्म,  

(ख) र्दफा ९९ को उपर्दफा (१) बमोशजमको कर निधाथरण िगरेको कारणले ववभागले 
र्दफा १०१ बमोशजम पवहलो पटक संिोनधत कर निधाथरण गरेको व्यशिको हकमा 
र्दफा १०२ बमोशजम त्यस्तो संिोनधत कर निधाथरणको सूचिा वझुाएको नमनतसम्म। 

स्पिीकरणूः यस र्दफाको प्रयोजिको लानग “वकस्ताबन्र्दीको रूपमा बझुाउि ु पिे रकम” 

भन् िाले एक पटक अिमुाि पेि गरी सकेपनछ संिोनधत अिमुाि पेि िगिेको तर्ा अिमुाि 
पेि िगरेको कारणले र्दफा ९५ को उपर्दफा (७) बमोशजम ववभागले अिमुाि गरेको 
हकमा र्दफा ९४ को उपर्दफा (१) बमोशजम र संिोनधत अिमुाि पेि गिेको हकमा तर्ा 
पेि गरीएको अिमुाि वा संिोनधत अिमुािमा सन्तिु िभई र्दफा ९५ को उपर्दफा (७) 
बमोशजम ववभागले अिमुाि गरेको र्दफा ९५ को उपर्दफा (५) को व्यवस्र्ाअिसुार गणिा 
गरीएको वकस्ताको रकम सम्झिपुछथ।  
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कर िबझुाएमा ब्याज लाग्ि ेसम्बन्धमा ऐिको र्दफा 11९ मा निम्िािसुारको व्यवस्र्ा रहेको छ- 

उपर्दफा (१) कर नतिुथपिे तोवकएको नमनतसम्म कुिै व्यशिले कर र्दाशखला िगरेमा र्दाशखला गिथ बाकँी 
रहेको रकममा यसरी कर र्दाशखला गिथ बाकँी रहेको अवनधभरको लानग सो व्यशिलाई प्रत्येक 
मवहिा र मवहिाको भागमा सामान्य ब्याजर्दरले ब्याज लाग्िछे। 

 उपर्दफा (२) उपर्दफा (१) बमोशजम नतिुथपिे ब्याज गणिा गिे प्रयोजिको लानग र्दफा ९८ बमोशजम 
दर्दइएको र्प म्यार्दमा ब्याज छुट पाइि ेछैि। 

 

११९क. िलु्क लाग्िूेः यस ऐिमा अन्यर्ा व्यवस्र्ा गरीएकोमा बाहेक यो ऐि वा यस ऐि अन्तगथत 
बिकेो नियमको कुिै व्यवस्र्ाको पालिा िगिे व्यशिलाई पाचँ हजार रूपैयारेँ्दशख पच्चीस 
हजार रूपैयासँम्म िलु्क लाग्िछे।  

 

झटु्टा वा भ्रमपूणथ वववरण र्दाशखला गिेलाई िलु्क लाग्ि े सम्बन्धमा ऐिको र्दफा 1२० मा 
निम्िािसुारको व्यवस्र्ा रहेको छ- 
 

१२०  कुिै व्यशिले कुिै कुराका सम्बन्धमा ववभागमा झटु्टा वा भ्रमपूणथ वववरण दर्दएमा वा र्दाशखला 
गिुथपिे कुिै कुरा वा वस्तकुो जािकारी िदर्दई वा सो वववरणबाट हटाई वववरणमा 
उशल्लशखत जािकारी भ्रमपूणथ हिु गएमा त्यस्तो व्यशिलाई रे्दहायबमोशजम िलु्क लाग्िछे– 

(क) जािाजािी वा लापरबाहीपूवथक गरेको िभई भलूवस झटु्टा वा भ्रमपूणथ हिु गएकोमा 
त्यसबाट हिु ेघटी कर रकमको पचास प्रनतित।  

(ख) जािाजािी वा लापरबाही गरेको कारणले झटु्टा वा भ्रमपूणथ हिु गएकोमा त्यसबाट हिु े
घटी कर रकमको एक सय प्रनतित।  

स्पिीकरणूः यस र्दफाको प्रयोजिको लानग “ववभागमा र्दाशखला गरीएको वववरण” भन् िाले 
ववभागमा वा यस ऐि बमोशजम कतथव्यको पालिा गिे नसलनसलामा ववभागबाट अशख्तयार 
प्राप् त अनधकृत समक्ष नलशखत रूपमा र्दाशखला गरीएको वववरण र रे्दहायबमोशजम र्दाशखला 
गरीएको वववरण समेतलाई जिाउँिछे– 

(क) निवेर्दि, सूचिा, वववरण, उजरुी, बयाि, वा यस ऐि बमोशजम र्दाशखला गरीएको, तयार 
पाररएको, दर्दइएको वा पेि गरीएको अन्य कागजात, 

(ख) यस ऐि बमोशजम बाहेक ववभाग वा ववभागका कुिै अनधकृत समक्ष पेि गरीएको 
कागजात, 
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(ग)  ववभाग वा कुिै अनधकृतले कुिै व्यशिलाई सोधेको प्रश्नको उत्तर, वा 
(घ)  वववरण दर्दइि े कुराको मिानसब जािकारी भएको कुिै व्यशिले कुिै अको व्यशि 

माफथ त ववभाग वा कुिै अनधकृतलाई दर्दएको जािकारी। 

 

7.3  अनिम मूल्य निधाथरण 

 ऐिको र्दफा 33 बमोशजम सामान्य बजार मूल्यअिसुारको मूल्य निधाथरणका सन्र्दभथमा नियमावलीको 
नियम 15 मा अनिम मूल्य निधाथरण गिथ सवकिे व्यवस्र्ा रहेको छ।  

 

उपनियम (१)  ऐिको र्दफा ३३ को उपर्दफा (१) बमोशजम कुिै व्यशिको आय गणिा गर्दाथ समावेि 
वा कट्टी गरीिे रकम सम्बन्धमा सामान्य बजार मूल्य (आम्सथ लेन्र्) को आधारमा ववभागले 
ववतरण, ववनियोजि वा बाडँफाटँ गिे सम्बन्धमा स्प् ट हिु एक वा एकभन्र्दा बढी व्यशिले 
नलशखत रूपमा अिरुोध गरेमा ववभागले रे्दहायबमोशजम नलशखत सूचिा जारी गिथ सक्िेछूः– 

(क) नलशखत सूचिाको अवनध एक पटकमा पाचँ आयवषथ भन्र्दा बढी िहिेु गरी, 
(ख) खण्ड (क) मा जिुसकैु कुरा लेशखएको भएता पनि सो नलशखत सूचिा िवीकरण हिु 

सक्िे गरी। 

उपनियम (२) उपनियम (१) बमोशजमको नलशखत सूचिा ववभाग तर्ा अिरुोध गिे पक्षलाई बाध्यात्मक 
हिेुछ। 

तर सम्बशन्धत निवेर्दकले गरेको अिरुोधमा ववभाग सहमत भएमा सो नलशखत सूचिा नि्कृय 
हिेुछ। 

 

नियमावलीको नियम १५ मा ऐिको र्दफा 33 को उपर्दफा (१) बमोशजम कुिै व्यशिको सामान्य 
बजार व्यवहारअिसुारको मूल्य निधाथरणको सन्र्दभथमा अनिम रूपमा मूल्य निधाथरण गिे व्यवस्र्ा रहेको 
छ। नियमावलीको उल्लेशखत व्यवस्र्ाअिसुार हस्तान्तरण मूल्य निधाथरणका ववनध, प्रविया लगायत 
कारोबार मूल्य निधाथरण सम्बन्धमा ववभागमा निवेर्दि दर्दि सवकिे व्यवस्र्ा रहेको छ। अनिम मूल्य 
निधाथरणसम्बन्धी व्यवस्र्ा कायाथन्वयिमा ल्याउि ववभागले मूल्य निधाथरणको ववनध, प्रविया र अन्य 
आव‍ यक व्यवस्र्ाका लानग सूचिा जारी गिेछ। 
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7.4 प्रिासकीय पिुरावलोकि  

ऐिको र्दफा 33 तर्ा र्दफा 101 तर्ा यस निरे्दशिका बमोशजम संिोनधत कर निधाथरणमा शचत्त 
िबझु्िे करर्दाताले ऐ. ऐिको र्दफा 115 बमोशजम प्रिासकीय पिुरावलोकिको लानग ववभागमा 
निवेर्दि दर्दि सक्िेछ।  

प्रिासकीय पिुरावलोकिको लानग निवेर्दि दर्दि सक्ि ेसम्बन्धमा ऐिको र्दफा 115 मा निम्िािसुारको 
व्यवस्र्ा रहेको छ। 

 

उपर्दफा (१) र्दफा ११४ बमोशजमका प्रिासकीय पिुरावलोकि गिथ सवकि ेनिणथय उपर शचत्त िबझु्ि े
व्यशिले सो निणथयको सूचिा पाएको नमनतले तीस दर्दिनभर सो निणथय ववरूद्ध ववभाग समक्ष 
निवेर्दि दर्दि सक्िछे। 

उपर्दफा (२) उपर्दफा (१) बमोशजम दर्दि े निवेर्दिमा त्यस्तो पिुरावलोकि हिुपुिे कारण तर्ा 
आधारहरू स्प् ट रूपमा उल्लेख गिुथपिेछ।  

उपर्दफा (३) उपर्दफा (१) बमोशजम निवेर्दि दर्दि ेम्यार्द गशुिि गई कुिै व्यशिले म्यार्द र्पको लानग 
म्यार्द गिुकेो नमनतले सात दर्दिनभर निवेर्दि दर्दएमा ववभागले रे्दहायबमोशजम गिथ सक्िछेूः– 

(क) मिानसब कारण रे्दशखएमा उपर्दफा (१) बमोशजम निवेर्दि दर्दि ेम्यार्द गिुकेो नमनतबाट 
बढीमा तीस दर्दिको लानग म्यार्द र्प्ि, र 

(ख) सो निवेर्दि उपर ववभागले गरेको निणथयको नलशखत सूचिा निवेर्दकलाई दर्दि। 

उपर्दफा (४) उपर्दफा (१) बमोशजम निवेर्दि दर्दएको कारणबाट र्दफा ११४ को उपर्दफा (१) मा 
उशल्लशखत निणथयको कायाथन्वयिमा असर परेको मानिि ेछैि। 

उपर्दफा (५) उपर्दफा (४) मा जिुसकैु कुरा लेशखएको भए तापनि उपर्दफा (१) बमोशजम कुिै 
व्यशिबाट दर्दइएको निवेर्दिको टुङ्गो िलागेसम्म र्दफा ११४ को उपर्दफा (१) बमोशजम 
भएको निणथयलाई ववभागले तामेलीमा राख्न वा अन्य कुिै वकनसमले प्रभाववत गिथ सक्िछे। 

 उपर्दफा (६) उपर्दफा (१) बमोशजम निवेर्दि दर्दि े व्यशिले निधाथररत कर रकममध्ये वववार्दरवहत 
करको सम्पूणथ रकम र वववादर्दत करको एक चौर्ाई रकम बझुाउि ुपिेछ।  

उपर्दफा (७) कुिै व्यशिले उपर्दफा (१) बमोशजम दर्दएको निवेर्दि उपर ववभागले रे्दहायबमोशजम गिथ 
सक्िछे– 

(क) सो निवेर्दिमा उशल्लशखत कुराहरूलाई पूणथ वा आशंिक रूपमा स्वीकार वा अस्वीकार 
गिथ, र 

(ख) निवेर्दि उपरको निणथयको नलशखत सूचिा सो व्यशिलाई दर्दि। 
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उपर्दफा (८) उपर्दफा (१) बमोशजम निवेर्दि दर्दएको नमनतले सािी दर्दिनभर ववभागले सो निवेर्दि 
उपरको निणथयको सूचिा निवेर्दिकलाई िदर्दएमा निवेर्दकले र्दफा ११६ बमोशजम राजस्व 
न्यायानधकरणमा पिुरावेर्दि गिथ सक्िछे।  

उपर्दफा (९) उपर्दफा (८) बमोशजम पिुरावेर्दि गरेमा त्यस्तो व्यशिले पिुरावेर्दि र्दताथ गरेको नमनतले 
पन्र दर्दिनभर पिुरावेर्दि परको प्रनतनलवप संलग्ि गरी ववभाग समक्ष नलशखत जािकारी 
गराउि ुपिेछ।  

7.5 पिुरावेर्दि 

ऐिको र्दफा 33, बमोशजम हस्तान्तरण मूल्य समायोजि (Transfer Pricing Adjustment) गरी र्दफा 
101 बमोशजम भएको संिोनधत कर निधाथरणमा शचत्त िबझु्िे करर्दाताले ऐ. ऐिको र्दफा 115 
बमोशजम प्रिासकीय पिुरावलोकिको लानग ववभागमा निवेर्दि दर्दि सक्िेछ। उि निवेर्दिउपर 
ववभागबाट भएको निणथयमा शचत्त िबझेुमा करर्दाताले ऐिको र्दफा 116 तर्ा राजस्व न्यायनधकरण 
ऐि, 20३१ बमोशजम राजस्व न्यायानधकरणमा पिुरावेर्दि गिथ सक्िछे। 

 

राजस्व न्यायानधकरणमा पिुरावेर्दि लाग्ि ेसम्बन्धमा ऐिको र्दफा 115 मा निम्िािसुारको व्यवस्र्ा 
रहेको छ- 
उपर्दफा (१) र्दफा ११५ बमोशजम ववभागमा दर्दएको निवेर्दि उपर भएको निणथयमा शचत्त िबझु्ि े

व्यशिले राजस्व न्यायानधकरण ऐि, २०३१ बमोशजम राजस्व न्यायानधकरणमा पिुरावेर्दि 
दर्दि सक्िछे। 

उपर्दफा (२) उपर्दफा (१) बमोशजम पिुरावेर्दि दर्दि े व्यशिले पिुरावेर्दि दर्दएको पन्र दर्दिनभर 
पिुरावेर्दिको सूचिाको एक प्रनत ववभागमा र्दताथ गराउि ुपिेछ। 

उपर्दफा (३) उपर्दफा (१) बमोशजम पिुरावेर्दि दर्दएको कारणबाट र्दफा ११४ को उपर्दफा (१) मा 
उशल्लशखत निणथयको कायाथन्वयिमा असर परेको मानिि ेछैि। 

उपर्दफा (४) र्दफा ११४ को उपर्दफा (१) मा जिुसकैु कुरा लेशखएको भए तापनि सो उपर्दफामा 
प्रिासकीय पिुरावलोकि हिु सक्ि े निणथय महानिरे्दिकले गरेको भए राजस्व 
न्यायानधकरणमा पिुरावेर्दि लाग्िछे। 

उपर्दफा (५) उपर्दफा (१) बमोशजम राजस्व न्यायानधकरणमा पिुरावेर्दि दरँ्दर्दा निधाथररत कर रकममध्ये 
वववार्दरवहत कर रकम बझुाई वववादर्दत कर रकम, िलु्क र जररबािाको पचास प्रनतित 
रकम धरौटी वा त्यस्तो रकम बापत बैङ्क जमाित दर्दि ुपिेछ। 
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उपर्दफा (६) उपर्दफा (५) बमोशजम धरौटी रकम वा बैङ्क जमाितको गणिा गर्दाथ आन्तररक राजस्व 
ववभागमा प्रिासकीय पिुरावलोकिको लानग र्दाशखल गरेको पच्चीस प्रनतित कर रकमलाई 
समेत गणिा गिुथपिेछ। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



67 

 

अिसूुची-1 

करर्दाताले हस्तान्तरण मूल्य निधाथरणसम्बन्धी राख् ि ुपिे कागजातहरूको सूची 
(क) निकायको जािकारीसम्बन्धी कागजातहरु- 

(1) समूह कम्पिीको संगििात्मक संरचिा तर्ा कम्पिीसम्बन्धी सामान्य जािकारी 
(2) करर्दाताको सामान्य जािकारी 

- स्वानमत्वको संरचिा, व्यवस्र्ापकीय संरचिा, संगििात्मक चाटथ 
- करर्दाताको व्यवसाय तर्ा व्यवसावयक रणिीनतको सामान्य जािकारी 
- चाल ुआय वषथ तर्ा गत आय वषथमा करर्दाताको व्यवसावयक पिुसंरचिा भएको भएमा सोको 

ववस्ततृ वववरण 

- मूख्य प्रनतस्पधी कम्पिीको वववरण 

(ख) सम्बद्ध व्यशिबीच भएको नसमापार कारोबार जािकारीसम्बन्धी कागजातहरु- 
(1)  सम्बद्ध व्यशिहरू बीच भएको कारोबारको प्रकृनत, पररमाण तर्ा मूल्य समेत खलु्ि ेवववरण 

(2) कारोबारमा संलग्ि सम्बद्ध व्यशिहरूको आधारभतु जािकारी 
(3) सम्बद्ध व्यशिबीचमा कारोबार हुँर्दा नलशखत करार भएको भएमा सोसम्बन्धी कागजातहरू 

(4) असामान्य पररशस्र्नतमा भएको कारोबारको जािकारी (भएमा) 
(ग) सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको मूल्य निधाथरणसम्बन्धी कागजातहरु- 

(1) करर्दाता तर्ा सम्बद्ध कम्पिीको कायाथत्मक ववश्लषेण सवहतको तलुिात्मकता ववश्लषेणको ववस्ततृ 
वववरण 

(2) परीक्षण गरीिे पक्षको छिौटको लानग नलइएका आधारहरू 

(3) िेपाल बावहरको पक्षलाई परीक्षण गरीिे पक्षको रूपमा नलइएको भए उि पक्षसँगसम्बशन्धत 
तथ्याङ्ग् कहरू 

(4) तलुिाको लानग छिौट गरीएको तलुिायोग्य स्वतन्र कारोबारको वववरण, तथ्याङ्ग् कको स्रोत तर्ा 
छिौटको ववनध 

(5) तलुिात्मकता संिोधि (Comparability Adjustment) भएको भए सोको वववरण 

(6) छिौट गरीएको उपयिु सामान्य बजार व्यवहारअिसुारको मूल्य निधाथरणको ववनध र उि ववनध 
छिौट गिुथपिाथको कारण 

(7) सामान्य बजार व्यवहार र्दायराको गणिा वववरण 
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अिसूुची-2 

लेखापरीक्षकले प्रमाशणत गरी आय वववरणसार् पेि गिुथपिे वववरण 
(1)  करर्दाताको आधारभतू जािकारी- 

िाम  स्र्ायी लेखा िम्बर  

िेगािा  आनर्थक वषथ  

व्यवसायको प्रकार  सम्बद्ध व्यशिबीच भएको जम्मा 
अन्तराथवष्ट्रय सीमापार कारोबार रकम 

 

(2) करर्दाताको निवहत स्वानमत्व भएको सम्बद्ध व्यशि तर्ा बीचका सबै तहहरूसमेत खलु्िे संगििात्मक 
संरचिाको वववरण (Organizational Tree)- 

(3) सीमापार कारोबार भएका सम्बद्ध व्यशिहरूसम्बन्धी वववरण- 

ि.सं. सम्बद्ध व्यशिको 
िाम 

सम्बद्ध व्यशिको 
िेगािा 

सम्बद्ध व्यशिसँगको 
सम्बन्ध 

सम्बद्ध व्यशिको व्यवसायको 
संशक्षप् त वववरण 

     

     

(4) सम्बद्ध व्यशिसँग व्यापाररक वस्त ु  (Trading Goods) को खररर्द तर्ा वविी भएको भएमा सोको 
वववरण- 

ि.सं. 

सम्बद्ध 
व्यशिको 
िाम तर्ा 
िेगािा 

वस्तकुो 
िाम 

वस्तकुो 
प्रकृनत 
(कच्चा 
पर्दार्थ, 

अधथतयारी 
वस्त ुवा 
तयारी 
वस्त)ु 

वस्तकुो 
पररमाण 
तर्ा 
इकाई 

जम्मा कारोबार मूल्य रू. सामान्य 
बजार 
व्यवहार 
मूल्य 

निधाथरणको 
ववनध 

परीक्षण 
गरीएको 
पक्ष 
 

करर्दाताको 
लेखाको 

अनभलेखअिसुार 

सामान्य 
बजार 
व्यवहार 

मूल्यअिसुार 

हस्तान्तरण 
मूल्य 

निधाथरण 
बाट 

समायोशजत 
मूल्य 

          

          

 

 (5) सम्बद्ध व्यशिसँग व्यापाररक वस्त ुबाहेक अन्य मूतथ सम्पशत्तको खररर्द तर्ा वविी भएको भएमा सोको 
वववरण- 

 

 

ि.सं. सम्बद्ध सम्पशत्त सम्पशत्तको सम्पशत्तको जम्मा कारोबार मूल्य रू. सामान्य परीक्षण 
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व्यशिको 
िाम तर्ा 
िेगािा 

को 
िाम 

प्रकृनत पररमाण 
तर्ा 
इकाई 

करर्दाताको 
लेखाको 

अनभलेखअिु
सार 

सामान्य 
बजार 
व्यवहार 
मूल्यअिु
सार 

हस्तान्तर
ण मूल्य 
निधाथरण 
बाट 
समायोशजत 
मूल्य 

बजार 
व्यवहार 
मूल्य 

निधाथरणको 
ववनध 

गरीएको 
पक्ष 
 

 

          

          

(6) सम्बद्ध व्यशिसँग सेवा (Service) को खररर्द तर्ा वविी भएको भएमा सोको वववरण- 

ि.सं. 

सम्बद्ध 
व्यशिको 
िाम तर्ा 
िेगािा 

सेवाको 
िाम 

सेवाको 
प्रकृनत 

सेवाको 
पररमाण 

तर्ा इकाई 

जम्मा कारोबार मूल्य रू. सामान्य 
बजार 
व्यवहार 
मूल्य 

निधाथरणको 
ववनध 

परीक्षण 
गरीए
को पक्ष 
 

करर्दाताको 
लेखाको 

अनभलेखअिु
सार 

सामान्य 
बजार 
व्यवहार 

मूल्यअिसुा
र 

हस्तान्तरण 
मूल्य 
निधाथरण 
बाट 
समायोशजत 
मूल्य 

          

          

(7) सम्बद्ध व्यशिसँग अन्य अमूतथ सम्पशत्त (Intangible Assets) को खररर्द तर्ा वविी भएको भएमा 
सोको वववरण- 
ि.सं. सम्बद्ध 

व्यशिको 
िाम तर्ा 
िेगािा 

सम्पशत्तको 
िाम 

सम्पशत्तको 
प्रकृनत 

(रोयल्टी, 
व्यवस्र्ापि 
िलु्क आदर्द) 

सम्पशत्त
को 

पररमाण 

जम्मा कारोबार मूल्य रू. सामान्य 
बजार 
व्यवहार 
मूल्य 

निधाथरणको 
ववनध 

परीक्षण 
गरीए
को पक्ष 

 

करर्दाताको 
लेखाको 

अनभलेखअिु
सार 

सामान्य 
बजार 
व्यवहार 

मूल्यअिसुार 

हस्तान्तरण 
मूल्य 

निधाथरण 
बाट 

समायोशजत 
मूल्य 
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(8) सम्बद्ध व्यशिसँग ऋण नलए वा दर्दएको भएमा सोको वववरण- 

ि.सं. 
सम्बद्ध व्यशिको 
िाम तर्ा िेगािा 

ववत्तीय 
सम्झौताको 
प्रकृनत 

कारोबार 
भएको 
मूरा 

ऋण 
रकम 

व्याज रू. सामान्य 
बजार 
व्यवहार 
मूल्य 

निधाथरणको 
ववनध 

परीक्षण 
गरीए
को पक्ष 

 

करर्दाताको 
लेखाको 

अनभलेखअिु
सार 

सामान्य 
बजार 
व्यवहार 

मूल्यअिसुा
र 

हस्तान्तरण 
मूल्य 
निधाथरण 
बाट 
समायोशजत 
मूल्य 

          

          

 

(9) िेयर कारोबार भएको भए सोको वववरण- 
(निवहत स्वानमत्वमा पररवतथि भएको भए सोको जािकारी समेत समावेि गिुथपिे) 

ि.सं. िेयर खररर्द वा 
वविी गिे 
सम्बद्ध 

व्यशिको िाम 

िेयर 
कारोबारको 
प्रकृनत ( 
खररर्द वा 
वविी) 

िेयर 
खररर्द वा 
वविी 
संख्या 

कारोबा
र 

भएको 
मरुा 

जम्मा कारोबार मूल्य रू. सामान्य 
बजार मूल्य 
निधाथरणको 

ववनध 

परीक्षण 
गरीएको 
पक्ष 

 
करर्दाताको 
लेखाको 

अनभलेखअिु
सार 

सामान्य 
बजार 
व्यवहार 

मूल्यअिसुा
र 

हस्तान्तरण 
मूल्य निधाथरण 

बाट 
समायोशजत 

मूल्य 
          

          

 

(10) बुरँ्दा िं. 1 रे्दशख 9 सम्म उल्लेख भए बाहेक अन्य कारोबार भएको भए सो को वववरण- 

ि.सं. सम्बद्ध 
व्यशिको िाम 
तर्ा िेगािा 

कारोबारको 
वववरण 

कारोबारको 
प्रकृनत 

कारोबार
को 

पररमाण 
तर्ा 
इकाई 

जम्मा कारोबार मूल्य रू. सामान्य 
बजार मूल्य 
निधाथरणको 

ववनध 

परीक्षण 
गरीएको 
पक्ष 

 
करर्दाताको 
लेखाको 

अनभलेखअिु
सार 

सामान्य 
बजार 
व्यवहार 

मूल्यअिसुार 

हस्तान्तरण 
मूल्य 

निधाथरण 
बाट 

समायोशजत 
मूल्य 
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(11) लेखापरीक्षकको घोषणा 
म/हामीले करर्दाता............... को आय वषथ .......को सम्बद्ध व्यशिहरूबीच भएको सीमापार 
कारोबारको लेखा तर्ा अनभलेखको परीक्षण गरेको/गरेका छौं। मेरो/हाम्रो परीक्षणअिसुार करर्दाताले 
तयार गरी राखेको सम्बद्ध व्यशिहरूबीच भएको सीमापार कारोबारको अनभलेख आयकर ऐि, 2058 
तर्ा हस्तान्तरण मूल्य निधाथरण निरे्दशिका, 20८१ बमोशजम िै रहेको पाइयो। म/हामीलाई करर्दाताले 
उपलब्ध गराएको सूचिा तर्ा वववरणअिसुार यस अिसूुचीको बुरँ्दा िं.1 रे्दशख 10 सम्म उल्लेशखत 
वववरण यर्ार्थ र पूणथ रहेको व्यहोरा प्रमाशणत गर्दथछु/गर्दथछौं।  

     वववरण प्रमाशणत गिे लेखापरीक्षकको; 
र्दस्तखतूः- 
िामूः- 
िेगािाूः- 
सम्पकथ  िूः- 
सर्दस्यता िं.- 
पेिागत प्रमाणपर िं.- 
स्र्ायी लेखा िं.- 

िोटूः- लेखापरीक्षकले सबै पािामा सहीछाप गिुथपिेछ। 

 


